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A Kossuth-mauzoleum előtt...
Budapest november 23,

Tizenöt éve elmúlt, hogy a nemzet 
adakozása Kossuth Lajos szobrára és 
mauzóleumára egy milliónál nagyobb 
tökét gyűjtött, össze. A díszes és Kos- 
sutb Lajos emlékéhez méltó mauzóleum 
immár elkészült ós a székesfőváros 
sietett a nagyszerű mauzóleumot át­
adni rendeltetésének, hogy ideiglenes 
sírhelyéből befogadja Kossuth Lajost 
és .családját. E kegyelctes sietség arra 
mutat, hogy a székesfőváros vezető­
sége teljesen bürokratikusán intézte el 
a dolgot s a mauzóleum elkészültét 
épp úgy fogta fel, mint egy becsületbeli 
tartozás lejáratát. Pedig ha már másfél 
évtizedig várt a nemzet a mauzóleum 
elkészültére, talán várhatott volna még 
néhány hónapig az átadással is. Mert 
hisz csak néhány hónap választ már cl 
Kossuth Lajos halálénak tizenhatodik 
évfordulójától, amely nap a szent ham­
vak exhumálására ós áthelyezésére tar 
lám megfelelőbb leendett volna, mint a 
teljesen színtelen november 25.

De net< akarunk ennél a kérdésnél 
tovább időzni. Annál kevesbbé. mert 
november 25 csak addig voll színtelen 
nap, mig a véletlen ség úgy nem dön­
tött. hogy a Kossuth-csulád e napon 
költözzék végleges és méltó nyugvó 
helyére. Kitől a pillanattól kezdve tör­
ténelmi nevezetességű lett ez a nap és 
mint, ilyen, bármennyire felette áll is a 
köznapi politika kicsinyességeinek, 
mégis oltván eleven tükörre lett, mely­
ben egyesül a történelmi perspektíva 
és az aktuális politika. Nemzeti ünnep­
pé lett, e nap, mely pártkülönbség nél­
kül. ismét, egyesíti az egész magyar 
nemzetet. Es természetesen egyesíti a, 
csak néhány nap előtt kettészakadt 
függetlenségi pártot is.

Valóban gyors a végzet drámai 
igazságszol <zál tatása =

A függetlenségi pártnak ama ré­
sze, mely száműzte Kossuh Ferenczei. 
akinek vezvrségo alatt a függetlenségi 
párt többséggé lett, amely o száműzést 
épp oly mámoros hálátlansággal haj­
totta végre, mint amikor a görögök 
száműzték Milt-iariest, kinek száműze­
tésére még a,z Kph iáit esek is gőgösen 
adták le ( .sorépszava/.ataikat; most a 
függetlenségi párt ezen vésze kénytelen 
ugyanezen Kossuth Ferenc/, oldala 
mellett, állani a Kossuth Lajos kopor­
sója előtt, és a nemzeti hála kegyeleté­
vel szentelni fel a mauzóleumot.

Ki az, aki föl meri tételezni, hogy 
mindazok közölt, a,kik Kossuth Lajos 
koporsóját, másodszor fogják kísérni, 
akadhat valaki, aki Kossuth Lajos tör­

ténelmi alakjához, magyar leikéhez, 
államférfim bölcsességéhez és az élet és 
tapasztalás által leszűrő dött intenciói­
hoz közelebb állhasson, azokat jobban 
megérthette lágyon, mint az ö fia, aki 
több mint negyven éven út szívta mai­
gába a nagy száműzött tanításait, 
reflexióit, legtitkosabb gondolatait, s 
aki itthon másfél évtized alatt többet 
tett ezen intencziók meg valósítására, 
mint előtte a gravaminális politika szó­
szólói. egy félszázad alatt?

Ki az, aki föl meri tételezni, hogy 
mindazok közt, akik Kossuh Lajos 
bírói székéhez fogják fölemelni szemei­
ket., akadhasson egy is, aki több joggal 
mondhatná cl: „itt állok atyáin, más­
képpen nem cselekedhettem!11 — mint 
Kossuth. Ferenez?

Es csakis a történelmi igazság
szempontjából emeljük ki azokat, a kül­
sőségeket, hogy midőn Kossuth Lajos* 
15 év előtt hazatérhetett, hogy negy­
venöt, évi távoliét után magyar földben 
nyugodhasson, nemcsak ugyanaz a fe­
jedelem ült a trónon, akinek Kossuth!*,- 
Lajossal ki nem egyenlitelt számlája 
volt. hanem ugyanaz a fejedelem ül 
Szent István trónján ma is', midőn 
Kossuth Lajos omlóké megdicsőül a 
nemzet -hálájában és kegyeletében és 
ebben a megdicsőülésben egyaránt 
résztve.-znek a umvi hivatalos tényezők 
melleit, a hivatalos körök is. Kossuth 
Lajos fia pedig a király tanácsában fio­
lái'helyet.

A másik külsőség pedig az, hogy 
mikor Kossuth Lajost, először temet­
tük, akkor is Wokeiiéröl nevezték a

is épült), akkor szegyeitek el magukat 
Didó haragos társai, akkor látták be* 
hogy mily tyukeszüek Didóhoz képest.

Kossuth Ferencz nem szorul ment­
ségekre, midőn megjelenik apja szelle­
me előtt és bekíséri apjának földi ham­
vait abba a mauzóleumba, melyben 
apja oldala mellett ő is nyugodni fon 
egykor. Méltó tanítványa volt ő mindig 
annak a nagy mesternek, aki azt taní­
totta, hogy a ..politika az exigencZiak 
t-u dón lánya.“ Kossuth Lajost is eléggé 
megrágalmazták e miatt, fiának is ki­
jutott belőle. De hogy mennyire az 
események irányítása és a tények logi­
kája szerint járt el mindenben Kossuth 
Ferencz, azt semmi sem bizonyíthatja 
meggyőzőbben, mint az a körülmény, 
hogy a viszonyokat ismerő s azokba be­
tekinteni tudó politikai Írók a mai ala­
kulásokat évekkel ezelőtt előre látták 
s meg is-írták.

Az ,,Egyetértés“ 1905. szeptember 
19-iki számában közölt egy essajvt Kos­
suth Ferenczről, amely igy kezdődik:

,.A távlatok a politikában is épp 
oly csalfák, mint a természetben. Alul­
ról szabad szemmel nézve a legmaga­
sabb havasok csúcsai is simáknak, 
könnyen elérhetőknek látszanak. Így 
hatnak a nagy nemzeti és politikai ide­
álok is mindazokra, akik a mindennapi 
elet völgyeiből folyvást azokra függesz­
tik szemeiket.“ S ha akadnak úttörők, 
akik nekiindulnak, hogy a. legmagasabb 
csúcsokra feljussanak, az utat oda meg­
mutassák, diadalmámorral biztatják és 
küldik őket előre, mindig feljebb. De 
természetesen a biztatók és lelkesen

kabinetet s ma is arról nevezik. Es 1 lármázok továbbra is a biztos talajon, 
Wekcrle 15 év előtt is olyan nagy dől- ; a völgyben maradnak. De miközben az 
got hajtott végre, mely a függetlenségi | úttörők mind magasabbra jutnak.
pártnak is programúm volt: és ma is 
olyan kibontakozásban fárad, melyről,

I ha sikerül, rövid időn belül ki fog de­
rülni, hogy a nemzet azokban is rá fog 
ismerni azokra a régi vágyódásokra, 
melyeket mint álomképeket szötéck, </<* 
hiába keresték hozzájuk a bölcseség kő- 

1 vél, hogy az álomképei köböl épít- 
: sék fel. '

- ..Csak annyi földet adjatok, 
amennyit, egy bivalybőrrel körülhatá­
rolhatok!“ — szólt Didó. midőn földet 
kért Fart hágó alapítására.

— ..Csak ily keveset kérsz? Kérj 
legalább egy féfmértfötdnyi területet !" 
— kiáltottak Didóra társai, bömbölő 
haraggal és lehengerelő tekintettel.

— ,.lla sokat kérek, semmit som 
adnak.“ Felelt Didó és megmaradt a 
bivalybőr mellett. S mikor a bivalybőrt. 
megkapta és azt számtalan hajszáivá- 
konvságu szalagokra metélte fel. .i 
ezekkel a szalagokkal óriási földterüle­
tei határolt körül (melyen Carthagó fel

..jönnek az uttalan magaslatokon azok 
az akadályok, melyeket alulról, szabad 
szemmel nem lehet, meglátni. Kezdődik 
tehát a megállás és a további haladást 
előkészítő munka. Ami azonban az 
alulról nézőknek szemében vesztoglás­
nék, vagy ami még ennél is rosszabb, 
erőtlenségnek, vagy bátortalanságnak 
Játszik. Sokszor azt is látják lentről, 
hogy a vezér, akinek elől kell haladnia, 
visszafordul, nem fölfelé, hanem lefelé 
halad. Mert olyan akadályokra buk­
kant, melyeket nem lehet áthidalni, 
csak megkerülni. Az alulról nézők 
azonban mindezt másképpen magya­
rázzák. S a tömeg haragja gúnyban, 
szitokban, káromlásokban nyer kifeje­
zést. S mindezekből csak akkor térnek 
magukhoz a lent lármázó tömegek, ha 
ezeknek tapsait vadászva, az úttörő ve­
zérek torony-irányban kezdenek halad­
ni és véres fejjel a mélységbe zuhan­
nak. A katasztrófa kigyógyitja, a lár­
más kritikusokat, s azok, akik a logjob-
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ban lármázták, azok lösznek a legki­
sebb Mtüek s örökre lemondanak arról, 
k°8t7 -valaha elérhessék azt, amit a sze­
mükkel látnak.

Es csak a belesebbek és nemeseb­
bek azok, akik meg ilyenkor sem mon­
danak le, hanem a katasztrófa okait 
vizsgálják. Es nem a völgyben lakó 
lármás tömegeket ítélik el," akik igaz­
ságtalanul vádaskodtak és a lehetetlent 
követelték, mert ezeknek sejtelmük 
som volt, hogy mit csjelekesznek: hív 
nem- elítélik azokat, akik a magasban 
járva, jól látták a nehézségeket, melyek 
lábaik előtt terültek el és mégis azokra 
hallgattak es azoktól vettek irányt, 
akik mindezekből semmit sem láttak.“ 

íEs ugyanez, az essay m egállá pi to t- 
„ mar né§y óv előtt Kossuth Ferencz- 

ről, hogy: ,,Kossuth Feroncss- vagy so­
dortatni fogja magát azon áramlat ál­
tal, mely az élő és itthon élő Kossuth­
ban a. száműzetésben élt és ott meghalt 
Kossuthnak folytatását követeli, s eb­
ben az esetben a függetlenségi párt 
biztos katasztrófába megy: — vagy 
ellent fog ál la ni emiek az áramlatnak 
Kossuth Ferencz s ebben az .esetben 
vagy szétrobban a függetlenségi párt. 
''agy átalakul,, de egyik esetben sem 
marad a régi.“

Kossuth Ferencz, igaz hogy párt- 
szakadás árán, megmentette a "kikerül­
hetetlen katasztrófától nemcsak a füg­
getlenségi partot, hanem az országot is.
Es épp oly tiszta lelkiismerettel, mint 
fölemelt fűvel állhat, meg apja szelleme 
előtt, aki hasonló helyzetben cpp így, 
határozóit és éppen így cselekedett.
AI aga Kossuth Lajos állítja ki erről a 
bizonyít vány f abban a beszédben, me­
lyet 1848 márczius 31-ikén mondott s 
melyben ezek foglaltatnak:

Kzerda, november 24.
„Es ime, ilyenek a gondviselés

csodás utai! En egyszerű polgár né­
hány óráig abban a helyzetben vol­
tam, hogy o kéz döntőleg határozott 
az ausztriai trón sorsa felett és most 
is, ha azt mondom „nem kell!“ —. 
polgár vér folyna e szavam után. Do 
mélyen érzem, miként ha oly alávaló 
lehetne valaki, hogy keresve az alkal­
mat a polgárháború szövótnekót vet­
ni a nemzetbe, oly roppant felelőssé­
get venne magára, mejyet a legszigo- 
i’ubb büntetés, a- pokol minden kínja 
sem büntethetne kellőképpen; mert 
nem képzelhetni átkosabb undok 
■bűnt, mini játszani a polgárok véré-, 
ível, nyugalmával. Midőn óképpen 
gondolkozom, midőn a nemzetet sa­
ját sorsa urának látom, midőn látom, 
hogy ha egyik-másik kcdvencz esz- 
ynénk nincs is c perezben biztosítva,, 
de van lehetőség azokat utóbb ki­
vinni: — vissza kell borzadnom a 
polgárvértől s forrón óhajtom, hogy 
akik itt vannak s akik nincsenek ill, 
egyenlőn érezzék ama szent köteles­
ségéi, hogy ily körülmények közt 
'Polgárvért. ontani a legundokabb bűn 
‘lenne, amit nemzet elkövethet.“

„T- annak mindenféle egyének, 
akik még egy pár hét előtt az abszo­
lutizmus hívei voltak, most pedig 
rajtam tuhnennek; én, aki. a szabad­
ság elveiért egy életen át küzdöttem, 
szenvedtem, — most mérsékeltebb 
vagyok náluk . . . De éppen azért 
hiszem, hogy szavamnak lesz némi 
hatása, midőn azt kérem, azt remé­
lem, hogy ha a nemzetben van . elég 

'.'tő valósaggá érlelni, amit n papiro­
son bír, tarsa meg az erőnek íjzon 
nemes mérsékletét, melyben fekszik 
a szabadság diadala . .

Várni illik.

Körforgás a kis szitasné körül.
irta: Sz. Szigethy Vilmos.

fUtännyomOc tilos.)

Zord lilékről egy időbe n .azt beszólták, 
bogy a visszatért mézesheteiket élik. Ez a 
házasságuk tizedik esztendejében történt, mi­
nekután néliányszor el akartak válni és több­
ször tettek egymásnak olyan kijelentést, 
h°8V nincsenek egymás szamára teremtve. 
Ami viszont megint oktalanság, mert ugyan 
mit csimálna az emberiség, lm a sors főkönyvi 
lapszamai szerint lépne frigyre s igv támad­
nának olyan elvi ellentétek, amilyenekről 
lentebb volt -zú.

Elég az hozzá, hogy Zárát hók egx szerre 
megun szerelmesek lettek, karon fogva sétál­
tak e-te lelrecsu utczákban és áldották a köz- 
világítási vállalkozó közismert slei.clriánsá- 
pat meri enélkül nem dughatták volma ösz- 
szebb a lejüket.

Ősz fele járt. már az idő s szolid hangú 
Ja-tok vándoroltuk a levegőben, a szerelmesek 
leültek a nagy kávéház kertjébe. Vonzotta 
eket, ;,z éjszaka, ettől nem lehetett, szabadulni.

-- Sándor, - mondta az asszony 
nem tudom, mi van velem, de v| kel)'valamit 
mondanom.

/oráth éppen a felesége puha haját bá­
multa (naponként újabb és újabb szépsége- 
két fedezett föl a menyecskén), mosolyogva 
Ker(j€7>te meg.

7" Egynn, mii mondhatnál te nekem!
Az asszony szentimentális hangulatban

vu! , az az érzés lógta most el, amely az •in»-
gyilkosságot is hajlandó nyilvánosságra

■hozni s elárul mindent és mindenkit, múltat 
es embereket, eseményeket. Az, ura hangjá­
ban azonfelül annyi bizalom csengett, hogy 
a kedve még szentimeutálisabb lett s való- 

bűnödnek (*rpztf> 111agái.
- Kovács I.aezi, — kezdte, — Kovács 

Eaczi...
— Aliért nem folytatod ?■

Eli, ostobaság, amiket üssze-vissza- 
beszélek, de nem tűr meg a lelkem semmi 
ballasztot. Annyi az egész., hogy nem kivá- 
nmn Pz( a Kovácsol látni. Nagvképii ember 
azonfelül szemtelen.

Sándor csöndes hangon kérdezte meg.
• • Tahim megfeledkezett, magáról ( 

üb, dehogy! sieh-tf a valasz.szal az 
asszony. Akkor rosszul ismersz, engem!

Jinmlossze a kézfogása nem ("(.szik 
1 erezek,g tartja a kezemet a magáéban s 
óban jelei: o-cgtel.,esen akar a szemembe 
■nezn , nnntha ennek különös fontossága vol-

1 reslelkü 'iiöhiiditök szokása ez. akik cl 
akai'uik hitetni, hogx szemednek, mert a má- 
sík el, amelyik imm kvvési,hé üres lelkű 
készpénznek vesz mindent s csak az alkal­
mat varja, hogy clszédülhessen
lélegzeUH KUhT ' könnyebb j

— Ez.
^m-áth átnyúlt a keskeny asztalkán s 

meg -zori lot (a a. felesége kezét.
- ■ Kdes kis csacsi gyerek vagy, aki fü- 

osege-. aggodalmakkal gyötrőd magad \e 
verni rossZ néven de az ilyesmit nem szokás 
- tel inek elmondani, mer, nines benno sém­
im, AIimlen az asszonytól függ, s „ki nem 
akarja hogy jatszszanak a kezével, annak a 
kezűvel nem is fognak játszani. Legtöbbször

Budapest, november 2D,
üí király eluöklésővol ma Béesben kmél 

minisztertanács volt s a király körülbelül 
kot óra hosszat tanácskozott a lemondott 
kormány tagjaival, de eredmény most sin­
csen. Még mindig nincsen. Ha a király re­
kordot akar teremteni, hogy mennyi ideig 
tud várni, már is veri a világ minden ural­
kodó,iáinak rekordjait. Egy összogubanczo 11 
helyzet ki bonyolításában ennyi várakozási 
es flegmát király talán még sohasem tanú­
iét ott. A történelem fel fogja Ferencz Jó­
zsefet jegyezni, hogy úgy várni, mint ő, 
koronás ember még sohasem tudott.

A ár a nemzet is, de flegmája, nem ver­
senyezhet a királyéval. Vár a lemondott kor­
mány is, de Kossuth Ferencz bői, aki pedig 
eléggé diplamata, ma már ki kívánkozott az a 
kései iivn humoros kijelentés, hogy a minisz 
terek számára is biztosítani kellene annyi- 
felmondási jogot, mint egy északnémet gu- 
vernánt számára. Vár mindenki, mert hi­
szen mit lehessen tenni, ha a király olyan 
kitűnően tud várni. Királyi ebédeken jára- 
(os emberek tudják, hogy inig a király he­
lyéről föl nem emelkedik, senki sem bont­
hat asztalt. A királynak pedig a válság ke­
serűségeinek asztalától még nem tetszik föl­
kelni. Hát helyén kénytelen maradni min­
denki es vár, vár, vár. Magyarország gya­
korolhatja most magát u várakozásban.

Eesz-e valami jobb hittatja ennek a 
várakozásnak'{ Pozitív adatok nem adnak 
\ álasz 1, erre a kérdésre. De vannak jelek, 
amikből mégis azt szabad következtetni, 
hogy a hosszú várakozásnak nem lesz rossz 
M*ge. Ilyen kedvezőbb jel elsősorban az, 
hogy a király eluöklésevcl tartott mai mi­
nisztertanács olyan feltűnően sokáig tanács­
kozott. A minisztertanácsnak ez a hosszú 
tartama mindenesetre föltétien czáfolata 
an Iiák a karörvendező li iresztelésnek, melyet

az első diszkrét figyelmeztetés, jobban mond­
va a felkínált gyöngédség iránt való figyel­
metlenség segít, ha pedig nem vezet ezélhoz, 
nem fog az ember kezet. Végtére ez is az 
asszonytól függ, nála kezdődik.

Zórathne kislány os gyöngéd mosolygás-
>fl xJn1,,tt ;iz urára, iölvsillanó szeme mot 
clsakiigy:in gyerekei volt.

— Hiivösödik a levegő, — mondta konc- 
I gyeden megborzongva.
• „0,n,S!'1‘l<I jr 111,-1 r fö! is emelkedett, maga 
j r, ? 7,^>znny köpenyét, szó nélkül 

Óidul ak haznt.de. Az ul.-zák a szokottnál i- 
I 'epteleimbhek voltuk, időközben az a pár 
! am|:a.ls 'daludl, amely ordítozva szokta ki- 

!;umtrrpellah. városatyák kritikáját, — ' 
-"i.dli átkarolhatta a felesége derekát, mert 

fa). :i •''-■ndetleii kövezeten biztosabbá x á-
Ilk a járás.

Aliért nines ez mindig Így! — sóba :- 
*ott. az asszony. u

va,a<:z helyet., megcsókolta ;J, fc.

, . k,s !"*' :jki háborúsdit, játszott
kész délután cs jobb rendbeli karmol«* ta-

"U aga 1'z?rm! vll"z> cselekedeteket -vihetett 
e.ihez, mar reg aludt otthon. E, szolid, e.sen-
öinhT'-T rŐ',h aZ szemé,-e is.
, y" <:V‘,al a nyak;l alá hajlította, az 

'• "!,gll> l f csöppetI és mosolygott
mm a u kedves vidékeken kalandozik ked­
ve i. nu.iosok társasagában.
... Z"ni|h, hosszan megbámulta a mécse-

DeegvrlnKo ,',,7tí"1 S?‘PeteU vokm p>almk,i.
; ve Kovács Laezit látta, aki talán ,„,m
ihkS"dr1.r,nn"1 k,1"10,yan> ('S!,k idejét 
.ikaija kellemes, apró izgalmak között eltöl­
teni, de aki mindenesetre közönséges gézen-
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a kormány ellensége.! kürtőitek már jóelőre, 
hogy ugyanis a minisztertanács csak dekla­
rativ jellegű lesz, amennyiben a király 
egyszerűen ki fogja jelenteni, hogy katonai 
téren nyelvi engedményeket nem tehet. No 
az ilyen katonai deklaráczió nem tartott 
vola közel két óráig. De másrészt azt is jog­
gal fel szabad tenni, hogy a tárgyalások 
megszab kásához se kellett volna ilyen hosz- 
szu idő s ha a királynak ennyi megbeszélni 
valója volt az ö lemondott minisztereivel, 
akkor mégis a jövendő prograinmján kel­
lett tanáoskozniok. A jövendő programmját 
pedig a király csak azokkal beszélheti meg, 
akikkel azt a jövendőt együtt kívánja mun­
kálni. A köze] két órás tanácskozás tehát, 
melynek még folytatása is lesz, inkább te­
kinthető kedvező jelnek, mint kedvezőt­
lennek.

Van azonban még egy negativ jel, mely 
a helyzet ír.cg'télósében kedvező irányt je­
löl. hi a negativ jel: a kormány kibonta­
kozási tervével ellenséges táborok zajos so- 
rakozása. Béesbon és Budapesten annyi 
szájjal beszél egyszerre Lukács László, 
mintha ez a csupaszáj-ember az összes Kos- 
suth-ellenes orgánumokat egyszerre látta 
volna el mondanivalóval. LTgy kell lenni, 
bog}- Lukács László nagyon forrónak érzi 
a levegőt s a döntő tanácskozások órájában 
minden triikkjével sürgősen akar kipak- 
kolni. Budapesten azt az alattomos mesét 
pakkolja ki, hogy a király idáig csak azért 
nem hallgatott, meg a kooperáló pártokon

lefelé meggyanúsítani Kossuthékat, hogy a 
hatalom megtartása érdekében a maguk ki­
zárólagos meghallgatását monopóliumként 
könyörögték ki maguknak és másodszor föl­
felé eszébe juttatni a koronának, hogy még

nincs késő, még lehet lejjebb Hezitálni és 
csak kegyeskedjék Lukácsokat, is meghall­
gatni, az Olcsó Jánosokat. Bécsben pedig 
ugyanakkor a csupaszáj Lukács minden 
lapba belesugott valamit: hogy a nemzeti­
ségek Jnsthttal vannak, aki viszont tőle 
nem idegenkedik, hogy továbbá a koaliczió 
és a radikális csehek között valóságos szö­
vetség vau, mely az osztrák rend felforga­
tásán dolgozik, hogy Justh így erősödik, 
Kossuth úgy gyöngül, hogy a koronának 
nem Kossuthtal és Andrássyval, hanem 
Justh tál, a nemzetiségekkel és a régi kipró­
bált elemekkel kellene megállapodnia és így 
tovább. Csupa sürgős ajánlat, csupa ijesz- 
tésre szánt denuncziálás, csupa átlátszó 
rémmese: együttvéve arra való, hogy a, 
késznek látszó kibontakozást az utolsó pil­
lanatban megakaszsza, a korona figyelmét 
a politikai lesipuskásokra irányítsa s a nagy- 
nehezen talán kivívható eredményeket a ko­
ronával megbánássá.

Talán ez a jelenség a legkedvezőbb a 
mai napon. Ha minden lében Lukács egy­
szerre valamennyi száját megindítja s hí­
zelkedik. ijeszt és denuncziál: akkor nyilván 
úgy látja a helyzetet, hogy sietnie kell, mert 
már csak perczei vannak s ha ezeket, ki nem j 
használja, akkor neki harangoztak. Ha a ki- 
i'ály elzárkóznék a konczessziók elől s ha a 
kormány ennek következtében kilátástalan­
nak látná a helyzetet: akkor Lukács László 
nem fárasztaná vézna tagjait ennyi mozgo-

tomos ellenség ijedt arcza mutatja legbiz- 
tosabban, hogy a nemzet ügye nem áll rosz- 
kzuI. S igy, ha kemény próba is. de illik to­
vább várni. Egyebet ma úgy se tehetünk.

Két órás koronatanács.
Döntés nincs, a tárgyalásokat folytatják'.

As ország bizonytalanságban.
Budapest, november 23,

Ismét nevezete« napja volt ma a hosszú 
válságnak. A kormány tagjai Becsben a király, 
elnöklete alatt közel kél, óra hosszat tanács- 
koztak mindazokról a kérdésekről, amelyek a 
kibontakozásról folytatott tárgyalások torán 
felszínre kerültek.

Ä koronatanács után beállott helyzetről 
igen kiválóan informált helyről ezt a jellem­
zését kapjuk a válságról:

— Néhány perez hijján két éra kosz­
tat tárgyalt a király a kormány tagjaival. 
A boszu tanácskozás még nem vezetett a 
döntésig, de ez mára nem is volt. várható., 
A tárgyalácoka t folytatni fogjak éti Wékerle 
Sándor miniszterelnök már a legközelebbi' 
napokban újból a király elé járul, hogy ,a 
tárgyalások folytatására nézve átvegye a ki­
rály elhatározását. A helyzetet tehát- ugy 
lehet, felfogni, hogy a mai koronatanács 
program rriBzeriien folyt le és nem hozott- 
meglepetést. Hiszen már eleve úgy vár­
ták a mai koronatanács folytatását-, hogy. 
az a Kossuth-niauzoleuin felavatása után, 
fog megtörténni. Erre nézve várja a 
kormány most a király elhatározását, 
künden esetre a magyar politika szem­
pontjából rendkívül nagy fontossága van 
annak, hogy ezek a tárgyalások most- 
már ne húzódjanak el, mert a kormány 
helyzetét minden napi halasztás hatványo­
zottan nehezíti. Az esztendőnek végére ja­
nink és fenyegetően közeledik az es-lex le­
hetősége. Alig egy hónap választ el bennün­
ket az év végétől és a kormány immár n.yolcz 
hónapja lóvén a lemondás stádiumában, még 
csak elő sem terjeszthette a költségvetést., 
mert ehhez a parlamentárisán kinevezett

kívül álló politikusokat, mert Kossuth és 
Andrássy kérték tőle ezt a grácziát, de 
most már vége a pardonnak s a király más 
politikusokat is meg fog hívni. Ennek az 
alattomos mesének kettős a czélja: először

lódassal, hanem boldogan dörzsölgetné a 
kezeit és mosolyogna, már ahogyan minden 
lében Lukács mosolyogni tud. Az ő ideges 
nyugtalansága bizonyítja legjobban, hogy a 
helyzet nem az ö kedve szerint alakul. S ha 
nem az ö kedve szerint alakul, akkor már a 
nemzet kedve szerint kell alakulnia. Az alat­

gúz. Még oak felelősségre sem lehet, vonni, 
mert nevetségessé válik az ember, azonban 
nem árt lolc óvakodni, főleg ami az asszonyt 
illeti.

Addig 1 lány forgatta magában a dolgot, 
inig hajnal fele mégis oak elaludt.

II.
Zőráthék idill je eltartott még néhány 

hátig, aztán visszazökkent minden a végi ke­
rékvágásba. Visszatértek az aprólékos ide­
geskedések, amiket jó időkben észre sem vesz 
az ember, de amelyek külön-külön nagy ese­
ményszámba mennek idegek bolocd-táucza 
közeledtét), üzok az okok voltaképpen nem 
is okok. Semmire se valók. lehetetlen őket el­
mesélni - csupán azáltal kapnak jelentőséget, 
liogy az emberi szervezet ben jelentkezésük 
idején idegei: ur parancsol, idegen hangula­
tok tobzódunk csupa érzékenységgel. Kom jó 
ilyenkor az általánosan megszokott jó, nem 
jó semmi s kellemetlen az egész világ.

A férj is egész estéket töltött a kaszinó- j 
ban, üres, lélektelen dolgokkal foglalkozva, 
az asszony visszatért a megunt, ezerszer 
megutált barátnőkhöz, este pedig a kis fiú­
val vacsoráit. A harmadik teríték aztán va­
csora után is ott maradt az asztalon, előre 
nem számított körülményeket véve tekiu- j 
tétbe.

t gyanúikkor Kovács Lacziré)!, aki igen j 
•alkalmatos volt arra, hogy hozza fűzzenek | 
mindenféle pletykát, változatosság kedvéért 
art. beszélték, hogy a kis szitásadnak udvarol, 
«őt némelyek tudtak ennél többet is, részle­
tezve nagy és mély szerelmeket, amik ősi szo­
kás szerint lobogni szoktuk.

Szóval, divatba jött megint, holott ki

sem ment a divatból és fölötte diszkréten vi­
selkedett, önkéntelenül is — oh, a világért 
sem volt benne szándék! — azt sejttetve, hogy 
nagy bánata van, amit még a jól fegyelme­
ző ti férfiúi akaraterő sem tud leplezni.

Részt.vett az asszonyi uzsonnákon és a 
világért sem nézett volna a kis szitásáéra,

■ akit. jogászgyerekek mulattattak, s aki olyan 
jóiziieket tudott kaezagni, hogy a gimnáziu­
mi segédtanár szerint — pedig az kitűnő 
pszichológus hírében állt, »őt több czikket is 
irt. — már csak ezért a kaezagásért sem lehet 
rossz asszony.

Kovács Laczit a többi menyecske iparko­
dott szórakoztatni, de gyöngéknek bizonyul­
tak, határozottan g> öngdknek. Ábrándos ter­
mészetű lányok sokszor megsiratták őt. arra 
a halit hucgvctö mozdulatra emlékezvén, 
amelylyel ajkaihoz vitte a teás csőszét és ma­
guk az asszonyok is sokért nem adták \ nlr.a, 
ha egyszer, lehetőleg azonban többször is, 
megnyilatkozik.

Zárát linó idegeskedése már tűnőiéiben 
vrit, mert komoly tudósok állítása szerint 
nincs is az idegességnek jobb orvossága, mint 
a szórakozás, keresése annak, amit társada­
lomnak neveznek s kutatása magának az em­
bernek.

— Nézihl, drágám, — súgta a saomsaéd- 
uöjénvk, hogy kerülik egymás tekintetét!

Neveket említeni fölösleges volt, hiszen 
mindenki tudta, hogy kiről van szó.

— Kinyomoztam, — mondta egyszer, _
hogy már négyéves a dolog.

— Ugyan, ne mondd!
— Négyéves. Biztos adataim «vannak

róla,
S a kis szitasue meg mindig kaczagott,

jóllehet a szitás nem volt gyerekember, leg- 
kevésbbó kicsiny.

— Nem, — állapította meg végül a se- 
gédtanár nr, ez az asszony tiszta. Ha rosszat 
akarok keresni, előbb megtalálom a ravasz 
alamuszink között.

S hozzátette kedvencz szavát:
— Mint. a makulatiam hó, olyan tiszta.
A társadalmi vallatást Zóráthnó vállalta 

magára, ö foglalkozott legtöbbet Kovács La- 
oziva.l, félrevonulva egy-egy sarokban. Ojjé, 
o'k mindig félrevonultak.

— Ha Jolán nem szedi ki belőle a tit­
kot, akkor a világon senki! — mondták egy­
hangúlag az asszonyok. Mert, nagy betyár ez 
a fohiu, remekül tudja azzal az ártatlan sze­
mével ugratná az embereket.

Így történt aztán, hogy — diszkreczió 
mellett — mindig került terítékre valami 
apróság, már pedig apróságokból lesznek ti 
nagy dolgok.

Mivel pedig, folytatólag, olykor csodák 
is tört épnek, hát hébe-hóba a Zóráthékhoz 
ezimzett házaspár is leereszkedett egymáshoz 
néhány szó erejéig.

Legjelentősebb párbeszédük a télen tör­
tént, mikor az asszony félkilenczkor érkezett 
haza, s műsoron kívül már otthon volt a hóz 
feje is.

— Ugyan, hol járhattál eddig! — tört 
ki az indiszkrét kérdés, Sándorból.

-- Hol ‘í A szeretőmnél voltam, Kovács 
Laczinál.

Zóráth akkor nagyot kaczagott, mert oly­
kor ehez is értett.

— Tedd lóvá, kicsikém, a szolgálódat, ne 
engem. Majd adna neked a kis szitásné.



kormánynak van joga. A Fekete-kormány 
hónapok óta éppen azért sürgeti a válság 
megoldását, hogy elkerülje az ex-Iexet. 
amelybe úgy látszik a bécsi obstruk'cziő fogja 
hajtani, ha a megegyezés hamarosan létre 
nmn jön. A mai koronatanácson a résztvevő 
miniszterek kijelentései szerint a kibontako­
zásnál számításba jövő összes kérdések be­
ható tárgyalás alá vétettek. A tárgyalások 
folytatásának kimondása úgy fogható fel, 
hogy megtalálták azt az utat, amelyen 
remény van, hogy eljutnak a békés 
kibontakozáshoz, do azért a nehézségek 
nincsenek elhárítva és különösen a ka­
tonai kérdések» azok, amelyek még nin­
csenek tisztázva. Már pedig a magyar kor­
mánynak az az álláspontja, hogy csak olyan 
esetben vállalja a kibontakozást, ha a kato­
nai kérdéseket is olyan nemzeti irányban 
rendezi, hogy a kormány nyíltan mondhatja 
az ország előtt, hogy ilyen módon oldotta 
meg a katonai kérdéseket. A legnagyobb ne 
bézségek a magyar századnyelv megvalósí­
tása körül vannak. E tekintetben a helyzet 

3z, hogy Becsben nagyító üvegen keresztül 
nézik a. magyar követeléseket és azokat, bár 
a minimumra redukáltattak már, még min­
dig olr nagyoknak látják, amelyek szerin- 
tíik a magyaroknak az egész monarchiában 
Biztosítják a hegemóniát. Ezért cdnálnak 
nehezségeket olyan kérdésekben, amelyeket 
viszont nálunk kicsinyítő lencsével néznek 
es egyáltalán nem tekintenek vívmánynak. 
-Mindenesetre tény. hogy a kormány tagjai 
nagyon begombolózkodtak, ami azt jelenti, 
hogy a királyival folytatott tárgyalások 
még folyamatban vannak s igv azokról a 
köteles diszkréczió megsértése nélkül nem 
nyilatkozhatnak. Ha n tárgyalások 
ma eredménytelenül végződtek volna, 
ennek publikálásával nem késlekednének!
Ef bécsi barátaink is gondoskodnának ar­
ról, hogy ez ne maradjon titokban. A király 
es a kormány között tehát folytatódik a 
tárgyalás s amíg ez a tárgyalás folyik, tér- 
rnészetes, hogy más politikus nem szólhat 
bele es éppen olyan természetes, ho»y a 
kormánynak nem kellett külön kérést "‘in- 
tézni 3 királyhoz, hogy tudtuk néikü.l no
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tagjai Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi- 
I nisztert keresték fel e hosszabb megbeszélést 
folytattak,

Gyülekezés a koronatanácsra.
A magyar kormány valamennvi tagja 

háromnegyed tizenegy órakor a Hofburgha 
ment, ahol tizenegy órakor kórónatanács volt. 
A kormány tagjai a szárnysegéd szobá iában 
gyülekeztek: Ekönék Darányi Ignáez földrm- 
velésügyi miniszter érkezett, azután Wekerle 
miniszterelnök os a kabinet többi tagja, vala­
mint Márffy Albin államtitkár, aki a jegyző­
könyvet irjn. Valamennyi miniszter frakkot 
viselt, csak Jckelfalussy honvédelmi minivzte- 
ren volt tábornoki egyenruha. Amikor vala­
mennyien együtt voltak, átvonultak a tanács­
terembe, ugyanabba, amelyben az október 21 iki 
tanácskozást tartották. Á terem tónusa piros* 
piros a tapéta, piros a karosszékek: huzata. A 
nagy asztalt zöld poszté bontja. Nincs is más 
bútor a teremben. A szárnysegéd ekkor jelen- 
test tett a királynak, hogy a miniszterek 
együtt vannak. A király csakhamar megjelent 
és pontban tizenegy órákor megkezdődött a 
tanácskozás. Az asztalfőn ő felsége foglalt he­
vet, jobbján Wckerle Sándor miniszterelnök 
ült s az asztal hosszában kétoldalt a többi mi­
niszter. Az asztal másik végén Ült Márffy 
államtitkár, a jegyzőkönyv vezetője.

hívjon meg más politikust. Ezt c-ak azok 
hí Tesztelik, akik ily módon akarják a figyel­
met magukra terelni.

A mai nap eseményeiről a következő ré=z- 
Icier jelentésekben számolunk be:

Az előzetes tanácskozások,
• A íIa£>*af Házban, ahol a Fckeríe rei- 

ni.zt er elnökkel Becsbe érkezett magyar mi-
íolv t^í mCg£Zaj t81k’ eg,' -z na" élénk élet 
S > mmertflMk a koromüanŰcaot mt». 
előző orakat arra használták föl, hogy ártó 
«odrotokban, majd együtt valamennyid
iSnb.pU jC-1(k c* nicghitnyják-vcssék a mai "nap 
teendőit es., maguktartását.. Már a ko-,
1/érg-v° Air " 1}'oíerle. Nándor miniszterelnök 
-Uar/Z./ Albinná], t, miniszterelnökség áüam-
Ímöío8 - - ! Ciy G^zával- az ő felsége 

LW■ 7 TritiUinum áliamiit.kárjávM 
Jgozott. U eher ír miniszterelnök fél ti/ t-ö- 

rul Daru-vary Géza kabinetirodái osztályfő 
látogatását fogadta, aki hősibb idő? Ä 
la¥W' >"~bb * miniéi,,kjía
lakosztályában tanácskozás volt, amelyen 
Fe/rerfc miniszterelnökön kivul gróf Andrissá

trjehu f Jplr°r,fi A,bcrt» Dará‘"n Iwd.
% ^ffalussy Lajos miniszterek vettek WW E tanaeskozás után az átutazóban LSeí 
Wózo bukaresti osztrák-magyar követ ,SV7 ü,
terokn ííél^ ^ lát0gatá,8t'Wekerle * mini,» 
^re nőknél M a rn^var kormány tagjainál

i^Gyula lakásán volt ta-
......... JlZ vra u,au * magyar kormány

A koronatanács.
Meglehetősen sokáig tartott a kor on a ta- 

nács. Egy. és háromnegyed óra hosszat marad­
tak a miniszterek a királynál és egy órára járt 
mar az idő, amikor elhagyták a Burgot. 
Kossuth Ferencz és gróf Appont/i Albert érke­
zett elsőnek vissza a Magyar Házba. A minisz­
terek át sem öltözködtek, hanem azonnal fo­
gadták a budapesti, bécsi és külföldi sajtónak 
seregestül megjelent képviselőit. Kossuth Fe­
renc z a következőket mondta az újságíróknak:

, * Ö felségénél ma az összes politikai 
kérdéseket részletesen megvitattuk. Végleges 
megáttapodásra azonban nem jutottunk és en­
nek következtében teljes lehetetlenség, hogy a 
részletekből valamit mondhatnék.

Egv újságíró azt kérdezte a minisztertől, 
hogy tovább tárgyalnak-e?

Kossuth erre a kérdésre ezt felelte;
— Erre nézve nincs rendelkezés még. 
Majd tréfásan a következőket tette hozzá: 

Úgy látszik, hogy informáczióm zsákja 
hamar kimerült.. A legszebb leány sem ad­
hat többet, mint a mennyije van.

Gróf Apponyi Albert minibzlei közbe­
szólt :

— üg.v van. Ennél többet nem mondha­
tunk.

, , Mi kor . utazik a kormány vissza? ■
kérdezték az újságírók.

— Még ma elutazunk Becsből — felelte Kossuth. 4-vitaié
Nemsokára megérkeztek a Búréból gróf 

AmWy Gyula és a többi miniszterek j?.
, f Andi assy egy újságírónak arra a kérdé- 

feIelteT-a‘l,0ü ° ,árWldst folytatják-e, ezt 

•— Még nines rege.
— Mikor folytatják a tanácskozást?

, , jí“” 'icm megmondani,
xolt Andrassy valnsza — különben Wekerle
tudni a k.‘rJ,1ynáI van ö tala™ többet íl~ 
tutim, mint én. »

Wekerle külön kihallgatása.
A miniszteri tanács után dr. Wekerle 

.mrulor miniszterelnök a Burgban marad», és
fogadta" n(rPJ °ra< tar(Ó HU>n hallgatások

Wekerle miniszterelnök azután cróf
v t tett látogatást

1 ohtiLu korohhen azt mondják, hogy
tereninökkél agata80n 8 királ7 a niinW-

- liiokktl a mai koronatan ácson szer-M
wCtiLÍi Tint 'r*

HIM tg

egyelőre még nem tudja, hagy mikot. Arra 
nézve, hogy ő maga mikor jön ismét Bécsbe 
szinten nem tudott a miniszterelnök ma még 
föl világosi fást adni. 6
, A miniszterelnök külön kihallgatásáról 
félhivatalosan ezt a kommünikét adták -ki;

Ö felsége a mai koronatanács után 
Wekerle Sándor miniszterelnököt rövid ki­
hallgatáson fogadta. Amikor a kpronatauáos 
után a magyar kormány tagjai eltávoztak a 
a Hofbrugból, Wekerle miniszterelnök ő fel­
sége kívánságára egyideig még a tanácsko­
zóteremben maradt s ott folyt le a ki .hallga­
tás. Wekerle Sándor miniszterelnöknek al- 
Ixdmasint már a legközelebb ismét alkalma 
lesz, hogy ö felsége előtt Idhallqatáson jelen­
jék meg.

. A y-EoL Ért." jelenti: Értesülésünk szó 
rint a király a válságos helyzetből való kibon­
takozásra vonatkozó további audiencziákra 
nezve feltartotta magának a rendelkezést, 
Bzen a beton valószínűleg nőm lesz újabb 
audienczia, az csak a jövő hétre várható, ami­
kor előreláthatólag Wekerle miniszterelnök is­
mét meg fog jeleuni a király előtt audicn- 
ezián.

Hivatalos jelentés a koronatanacsróL
. ,A király elnöklósovel egvbeült, magyar 

minisztertanács tizenegy órától háromnegyed 
egyig tartót. A minisztertanács után a kabinet, 
tagjai visszatértek a Magyar Házba. A tanács­
kozás eredményéről illetékes helyről a követ­
kezőket közük:

A minisztertanácson a kabinet vala­
mennyi tagjának alkalma volt a kibontako­
zás komplexumára vonatkozólag nézetét ki­
fejteni. Részletesen megvitatták az egész 
kibontakozási komplexumot, anélkül azon­
ban, hogy ez idő szerint végleges elhatározás 
jöhetett volna létre. Ebből kifolyólag a rész­
letekre vonatkozólag egyebet közölni nem 
lehet. A mai koronatanáca tehát semminemű 
döntést nem hozott, ami azonban nem jelenti 
a tárgyalások megszakadását. A további tár­
gyalásokra nézve megállapodás nincsen, 
Erre vonatkozólag a kabinet bevárja a király 
int ézkedésed t.

Y.ej:erJa Siín(Ior miniszterelnököt a király 
meg külön negyedórás magánkihallgatáeor, fo­
gadta, majd a miniszterelnök meglátogatta 
grof Achrenthal -külügyminisztert.

Wekerle és Andrássv A ehren thal nál.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma dél- 

rtap meglátogatta gróf Achrenthal közé* kül­
ügyminisztert a külügyi hivatalban, & két ál­
lamférfin hosszasabban tanácskozott egymással- 
Grof Andrassy Gyula belügyminiszter is ta­
nácskozott elutazása előtt a közös külügymi­
niszterrel.

Ä tárgyalások folytatása«,
A kibontakozás elöhészitéséro vonatkozó 

largv-iiláj-.ok folytatásáról ezrt a félhivatalos je­
lentest adták ki:

, Ázol; a t.anácekozáeok, amelvek a király 
os a magyar kormány között a válságból val» 
kitxmtakozás tekintetében megkezdődtek, a 
mai nappal ideiglenesen véget értek Való-

.^f-v a tárgyalásokat már a 'Ugközc-
■<Hi időben folytaim fogják, erre nézve 
azonban ma nem történt semminemű intéz- 
kedés A magyar kormány be fogja várni Ö 
íeisegénvk ez irányban való rendelkezését.

Ä hazatérés.
Wekerle Sándor miniszterelnök, gróf 

Andrássy Gyula, Kossuth Ferencz, gróf An- 
ponyr Albert Darányi Ignáez, gróf Zichy 
A Ind a r, J eke/fal ussy Lajos és Josipovich Géza
Stnaf9 h Te i ,,^utan "i óra 60 perczkor r 
htaatobahnhofrol visszautaztak Budapestre- 
ugyanezzé1 a vonattal utaztak Márffy Albin 
államtitkár, Kitinnyi század,*, a honvédelmi 
nuniszter segédtisztje, dr. Bárczy István, Tor- 
may Géza dr. és Koós Jenő dr. titkárok ti.
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Szerda, november 24. EGYETÉRTÉS
Útközben a kormány tagjai minisztertanácsot 
tartottak, amelyen megbeszélték a politikai 
helyzetet.

Kossuth Ferencz nyilatkozata.
Az útközben tartott minisztertanács után 

Kossuth Ferencz kereskcdelerniitrvi miniszter 
fogadta szalonkocsijában az újságírókat éa a 
következőket mondta nekik:

Csak külsőségekről beszelhetek, mert a 
tárgyalások még nem értek véget. A király a 
kormánytanácson vadonatúj marséba! luni- 
formisban jelent meg s nem megszokott tábor­
noki ruhájában. Fn nem fűzök ehhez semmit 
— folytatta mosolyogva — az urak úgyis ele­
get fognak ebből kombinálni.

A miniszternek ez a kijelentése a kérdé­
sek nők egész raját szabadította fel. Kossuth 
azonban általánosságban igy feledt:

■— Ami az impressziókat illeti, hát az 
egyik miniszternek lehet jobb a véleménye, a 
másiké lehet rosszabb. Az én imperesszióm, 
fájdalom, nem kedvező.

Osztrák vélemény.
rÄ Nette Freie Presse mai estilapja a korona­

tanácsról a következőket jelenti:
A koronatanács egy negyedóra híján két óra 

hosszat tartott, azonban ez a hosszú tanácskozás 
sem hozott végleges döntést, aminthogy azt nem 
is várták. Minden egyes részletkérdést megvitatott 
a koronatanács, melyek az uj kormánynak pro- 
grammjával összefüggnek cs megbeszélte a poli­
tikai helyzetet, amely egy uj kabinet alakulása 
esetén beállhat. Szóval sokkal tágabb volt a mai 
koronatanács anyaga, semmint az utolsó tanács­
kozásé és már ez egymagában is magyarázatát adja 
a mai koronatanács feltűnő hosszú tartamának, 
Végleges megállapodások nem is jöhettek létre, 
még pedig egyrészt azért, mert egyes kérdésekben 
a korona álláspontja nem fedi a magyar kormány 
álláspontját és másrészt, mivel több olyan kérdés 
van, amelyekben Magyarországon is a politikai 
pártokkal meg kell egyeznie á kormánynak, do 
másfelől az osztrák ó.s a magyar kormány között 
újabb tárgyalások szükségesek.

Majdnem kétségtelen bizonyossággal állítható, 
hogy a tárgyalások lefolyása nem volt kedvezőtlen, 
and nem jelenti egyúttal azt is, hogy már nem vol­
nának nagy nehézségek. Alapossal beavatott körök­
ben úgy tudják, hogy felmerülhetnek olyan körül­
mények, melyek lehetségessé teszik a tárgyaláson 
meghiúsulását és végleges megszakítását-

A legközelebbi napokban folytatni fogják a 
tárgyalásokat, de hogy mikor és milyen mederben, 
afelől a mai koronatanács nem határozott. A ma­
gyar miniszterek e tekintetben txivarjak az ural­
kodó döntését. Nagyon valószínű, hogy már a közel 
napokban újabb tárgy alánok indulnak meg egy­
részt a koronával, másrészt a közös és az osztrá: 
miniszterekkel, sói, esetleg a szakreferensek tár­
gyalása is előtérbe lép. Ezekre a tárgyalásodra on- 

helyzet tisztázása c?á!- 
clöfcltételo

a meggyőzi’«

vétlen szükség van 
dóból, ami 
Általános a

ezen
a kibontakozásnak, 

hogy a minis'ter­
űm ács esi a közős I a osztrák minisvekkel való 
további tárgyalások \égre is megegyezői.'re fognak 
vezetni éa a válságot befejezhetik. Lehet, hegy az 
Jij kormányt már a jövő he! folyamán kinevez­
hetik. Az idő sürget, nr rt a kolisegVetvst még űz 
év véu'o előtt el kell intézni. Lblwu rád ük egyike 
a legnagyobb uobé-svgeknok < s ar uj kormány el 
lt-het rá készülve, hogy már - ziileréwkor obstruk- 
czióval fogják üdvözölni. A t< bis. vonok ugyan ke­
zében van a szigorított hazrzabalyo!r fegyvere, mely 
ennek az országgyűlésnek a tartamára érvényes 

aztán megszűnik, do még meg kell találni azt. 
a házszabályt, mely tgy 130 főből álló kisebbséggel 
szemben hatásosnak bizonyulna. De még a dvlegn- 
eziókat sem választották meg, melyeknek au uj év 
kezdete előtt még okvetlen rövid ülésszakot kell 
tartania. Az uj magyar kormány erős fájdalmak 
közt születik meg és bizonyára gouLrhes élete lesz.

A Koseuth-pártbóL
A 48-as függetlenségi Kosauth-párt kör­

helyiségében termesztésén igen nagy volt ma 
este- az élénkség. A párt tagjai csaknem teljes 
számban gyűltek össze és a Becsből érkező je­
lentések nyomán csakhamar élénk vita indult 
meg a politikai helyzetről. A koronatanács 
eredményét az esti lapok jelentéseiből és a 
bécsi telefonikus informácziókból nem látták 
elég tisztán, azonban azt a körülményt, hogy a 
tárgyalások nem szakadfa.k félbe, úgy fogták 
fel. hogy a megegyezés a király és a kormány 
közt még mindig lehetséges és igy a békés ki­
bontakozás reménye nem tűnt el. A párt tag­
jai, kik Időzött megjelent Gál Sándor, a képvi­
selőház elnöke és Tóth János államtitkár is. 
Pallay Sándor titkárt kérték meg arra, hogy 
a vasútnál fogadva a Ú órakor érkező minisz­
tereket, kérje meg gróf Apponyit, hogy jöjjön 
körükbe és informálja őket az eredményekről. 
A képviselők fél 10-ig maradtak együtt., azon­
ban gróf Apponyi kimentette magát, mert csa­
ládjához sietett.

Az alkotmánypártkörbőL
Az alkotmány párt körhely isegei igen láto­

gatottak voltak ma este is s a körben megje­
lentek hosszasan és behatóan vitatták meg a 
mai nap politikai csményeit. Fönn voltak a 
körben Széli Kálmán pártelnök. Szörényi 
József államtitkár, Nagy Ferencz, a párt má­
sodelnöke és igen sok képviselő és főispán. A 
párt tagjai élénk beszélgetés tárgyává tették a 
mai eseményeket, főképp a koronatanács lefo­
lyását. A párt tagjainak körében az a nézet 
jutott kifejezésre, hogy ezek a tanácskozások 
jelentékenyen közelebb viszik a válságot a 
megoldáshoz. A pártkörben általában kedve­
zően ítélték meg azt a mozzanatot, bogv a mai 
tárgyalásokat csak ideiglenesen szakitól*'ak­
iéibe s azok már o. legközelebbi napokban foly­
tatódnak.

Gál Sándor a néppárti körben.
Gál Sándor, a képviselőház elnöke, ma 

C.-.fe Lat órakor ellátogatott az országgyűlési 
néppárt körhelyiségébe. A képviselőház elnökét 
Molnár János, a néppárt egyik alelnöke fo­
gadta s a bázcluök a nagy számban megjelent 
párttagok körében szives társalgással töltött el 
egy órát,

A Jusffc-pártlxil.
A Justh-párt a bécsi jelentésekből csak azt 

látta, amit különben mindenki előre tudott, hogy 
a király ma még nem döntött. Ezért figyelmen 
kívül hagyva azokat a jelentéseket, hogy a tárgya­
lásokat. folytatják és hogy azok újabb bevczetésc- 
képen Wekerla Sándor miniszterelnök a legköze­
lebbi napokban ismét a király elé járul, — ma 
este a pártkörben leplezetlenül kitört a káröröm. 
Ili veinek élén Justh Gyula adott kifejezést ennek 
az érzelemnek, amikor ilyeneket mondott:

— Nem értem, hogy még mindig nem unták 
mo.g ezt a folytonos kuuyorálást. Tudják ők azt 
nagyon jól, hogy a király semmiféle engedményt 
ccm ad és ők még mindig Becsbe járnak. Nekünk 
csak kedvező, ha az ország látja, hogy mint enged­
nek folytonosan Becsnek. Nem is értem az eljárá­
sukat. mert hiszen minden nap csak nehezíti a 
helyzetüket, mert közelebb hozza őket az cxlexhez.

Ezután Justh vezérkarával visszavonulva, 
szétosztotta a pártot. 12 részre, hogy vasárnap 12 
népgyülésen vegyenek részt. A legnagyobb gyűlést 
Újvidékre tervezik, ahol a kerület képviselőjének 
beszámolóján Justh Gyulával az élükön a bankos 
vezérek mind megjelennek.

A kolozsvári ..Ellenzék" írja, hogy báró Wes­
selényi Ferencz, Kolozsvár II. kerületének orsz. 
képviselője c hót folyamán feutazik Budapestre s 
bejelenti csatlakozását Justh táborához.

Báró Kemény Árpád alsúféhérmegyei főispán 
felmentése a legközelebbi napokban megtörténik, 
mert báró Kemény JustliőkLez csatlakozott.

Kubinyl és a Habszolga.
Ha nem is vág a nagy politikába, mégis 

igen jellemző az a kis inczidcns, amely ma 
este, 0 óra körül játszódott le a Pannonia-fo- 
gadé első emeleti folyosóján, a Kossuth-párt 
ideiglenes klubhelyisége előtt. A véletlen úgy 
hozta magával, hogy a Kossuth-párt klubhelyi­
sége mellett lakik Kulinyi Géza, a volt ko- 
márommegyei darabont főispán, akinek neve 
a legutóbbi napokban a Justbék és Lukács 
Lászlóék között való közvetítés kapcsán került 
forgalomba. A darabont főispán, akinek ez az 
uj szomszédság nem volt ínyére, igen finom 
Ízléssel a Kossuth-párt klubszolgái a előtt adott 
kifejezést politikai érzelmeinek. Valahányszor 
ugyanis végig ment a folyosón, sohasem mu­
lasztotta el, bogv Simon Lajos klubszolga előtt 
ilyen kifejezésekkel ne éljen:

— Itt vaunak még a gyászmagyarok?
— Meddig tart még a népbolonditds {
— Pusztuljanak el már innen!
A pártszolga egy pár napig csak eltűrte 

ezt az úri modort, ma este azonban kifogyott 
a béketürésből. 9 óra felé, amikor a képvise­
lők mind Ixsmentek az étterembe, Kvhinyi új­
ra megjelent s újra megismételte kiszólásait. 
Sinvon Lajos, a pártszolga, aki 13 esztendő 
óta szolnál ja hűséggel Kossuth Lajos fiát, 
rnegsokallva a megismétlődő inzultust, ilyen­
formán válaszolt Kulinyinak:

— Hallja a méltóságos ur, fogja be a 
száját, maga hazaáruló darabont, mert ha 
mcír egy szót szól, megnyomogatom a hátával 
a földet!

Ks már hozzá is készült, hogy beváltsa 
ígéretét, de Kulinyi jónak látta hirtelen be­
zárkózni szobájába.

Bánffy a helyzetről,
Szegedről táviratozzak, hogy báró Bánffy 

Dezső intézkedésére az ujpárt vezetőségét csütörtök' 
estére étrtekezletcr hívták össze. Hir szerint báró 
Bánffy deczember első napjában Szegedre érkezik 
cs elmondja párthiveinek véleményét a politika uj 
alakulásáról.

Csatlakozások a Kossuíh-parthoz.
A mai nap folyamai! is nagy számban érkez­

ük mindenfelől az üdvözlő táviratok a ne gyve n- 
nyolczas függetlenségi Kossuth-párt elnökségéhez, 
amelyoktc-u az ország függetlenségi polgársásra 
csatlakozását jelentette be a párthoz és ragaszko­
dását fejezte ki a súlyos politikai helyzetben.

A margiUai függetlenségi párt nagygyűlésen 
foglalkozott Szatmári Mórnak, a kerület ország- 
gyűlési képviselőjének a választókhoz intézett 
n^ilt levelével. A gyűlésen határozatot hoztok, 
mely szerint a párt megelégedéssel látja, hogy a 
parlamentben erős ellenzék alakult, amol.v a füg­
getlenségi törekvéseket haladék és lentartás nélkül 
óhajtja érvényesíteni, de másfelől sajnálatát, fejezi, 
ki, hogy az országgyűlés többsége, a függetlenségi 
párt a válság döntő peresében kettészakadt, amikor 
leginkább lett volna szükség összetartásra és vzál- 
tal a kibontakozás lehetőségét megnehezítette. 
Teljes mértékben meg van győződve, hogy a jelen 
helyzetben veszedelmes kísérlet volna az adott 
lehetetlenséggel szombeszállani, mert elsősorban a 
nemzet érdekeit kell szem előtt tartani és komoly 
ezé 1 tudatos munkával a jövő fejlődés alapjait le­
rakni. Ennek tudatában helyesli a párt képvise­
lője elhatározását, hogy a Kossuth vezérlete alatti, 
árnyalathoz csatlakozott., mely békés munkára tö­
rekedve, rázkódtotás nélküli, biztos előnyomulással 
igyekszik a nemzet törekvéseit megvalósítani.

Sopronban ma alakították meg a negyvennyol- 
eztis függetlenségi Kussuth-páriot a független ségi 
polgárság lelkes részvételével. Elnöknek ültőin Jó­
zsef kir. tanácsost választották. Az alakuló gyűlés­
ről Kossuth Ferencz minisztert táviratban üdvö­
zölték. Kossuth Ferencz miniszter az üdvözlésre a 
következő táviratban válaszolt:

Köszönöm bizalmukat, melyből erőt meritek a' 
hazánk javáért folytatott küzdelemben. Válságok­
kal, erőszakkal clőhaladást elérhetni kevés a re­
mény, de körültekintő, lankadatlan erélylyel -lőre 
lelet vinni nemzetünk ügyét. KoyrMh,

Földeákból. Nagy Sándor kerületéből a kö­
vetkező sürgöny érkezett:

Nagy Sándor Kossuth-párti képviselő beszá­
molója alkalmából, mint függetlenségi választó 
polgárok nagy többsége, tiltakozunk a Justh-párt 
iránt kifejezésre hozott állítólagos bizalom eVen. 
XagyméltósSgodnt, mint elveink egyedüli vezérét 
lelkesen és magyaros őszinteséggel üdvözöljük.



BGVETÉRTÉS Szerda, november 21.
Zsombolyán a függetlenségi és 48-as párt

ii6f>gyülésl tartott,, ameyen Hódy Gyula orsz. 
képvisel- beszámolót mondott. Ilódy beszédében a 
Kossuth-párt hívének vallotta magát, A nópgytilós 
Hódyntik bizalmat szavazott, amiről Kossuth és 
Apponyi minisztereket táviratilag értesítették és 
egyben a minisztereket üdvözölték.

Justhék és a Vaterland.
A Vaterland mai reggeli száma „Justh és a 

nemzetiségei:“ czimen különös oldalról nyert ér 
íesülés alapján a kővetkező czikket. közli:

„A magyar politikai viszonyok további , kiala­
kulására nézve a nemzetiségek magatartása alig 
hanem'a- legnagyobb fontosságú lesz. Az összes 
magyarositási mesterkedések sem voltak képesek 
kiküszöbölni azt a tényt, hogy a magyarországi 
lakosságnak több miut fele semmit sem akar tudni 
a . mindenkori magyar kormány-többségről. A ma­
gyarországi nemzetiségeket nagyon kínosan érin­
tette, hogy az ö felségéhez való" különféle meghívá­
sok alkalmával a nemzetiségeket egyáltalán nem 
vették • tekintetbe. A jövő koaliezió Andfássy— 
Kossuth-kormányzatot fog képviselni, de a Kos- 
suth-ezóg, amelynek a tömegekre kellene hatnia, 
minden számítás szerint aligha lesz abban a. hely­
zetben, hogy a Justh-csoport támadásaival szemben 
helyt állhasson. Már most nagyban mozgolódnak 
Justh cs barátai és minden előkészületet megtesz­
nek az uj választásokra, amelyek most aligha vá­
rathatnak magukra hosszabb ideig. És itt arra a 
különös tényre bukkanunk, hogy a nemzetiségei: 
igen való színüleg Justhtal karöltve fognak eljárni.
A mint úgy román, mint tót körökből értesülünk, 
a nemzetiségek részéről egyenesen Justhtal való 
választási szövetség tervét vitatják. Justh először 
is hive az általános választási jognak, és másodszor 
szakítani akar a jelenlegi brutális módszerrel éo 
a magyarok és a nemzetiségek közti békének akarja 
egyengetni az útját. Jöhetnek körülmények, ame­
lyek között Justh .gén veszedelmessé válhatik a 
znonarkiára, mert Justh ki akarja bókiteni a nem­
zetiségeket, hogy ezáltal megakadályozza azt, hogy 
ezek később ismét hátba támadják a magyarokat, 
ha az utóbbiak Ausztriával újabb nyílt harezba 
keverednek- A napokban Justh egy, nyilatkozatát 
kolportálták a nemzetiségi klubban, amely szó sze­
rint igy szólott:

— „Türhetővé kell lennünk a■ nemzetiségek 
életét Magyarországon és igy meg kell akadályoz­
nunk, hogy Bukarest vagy Becs felé irányítsák 
reménykedésüket. Egész nyugodtan biztosíthatunk 
a nemzetiségeknek bizonyos autonómiát nemzeti 
irányban, de ennek lejében meg kell őket győznünk 
arról, bogv nekik is érdekükben all, hegv Ausztriá­
val szemben kíméletlenül megóvják Magyarország 
önállóságát. Becs részéről különben is csak de­
magóg Ígérgetések jönnek. Ha pedig a magyarok 
fel fognak hagyni minden igazságtalansággal a 
nemzetiségekkel szemben, akkor előre haha szüle­
tett kísérlet lesz az, hogy a nemzetiségeket elle­
nünk kijátsiszák.“

A Vaterland czikkét igy fejezi be: A császár­
ában! (Kaiserstaat) összes becsületes barátainak 
kötelessége, hogy ezeket a jelenségekét igen élénk 
iigyelemmeJ kisérje, mert tényleg ezeknek a le--- 
Vésztérhesebb következményei lehetnek a császár- 
állam jövőjére.

A tót nemzetiségiek: vasárnap délután népes 
értekezletet tartottak líuttkán. Jelen voltuk ez 
ocssze.-, nemzetiségi vezérek, köztük számos tót. kép- 
viselö. ■ SzJcicsák, Bella és /lodzsa képviselők fel 
pzólalásai után elhatározták, hogy u kormány nem• 
zetiségellencs politikája miatt ellenzéket tárna- 
gátját:, a pluralitást megobstruálják és hogy a n-'._ 
pet a pluralitás helytelenségéről tájékoztassák, a 
felvidék nagyobb városaiban népgy üléseket fognak 
rendezni.

A Lét#,! kerOsztéiiyszuczialisia párt lapjainak 
emo. kommentárjaival szemben megállapítják, hogy 
a nemzetiségi képviselők az elnökválasztás dolgvl- 
bau a Jutótii-csuporttal vagy ununk bármely tágjá­
vá.] semmiféle előzetes tanácskozást nem (i) f,,lv. 
tettük. A szavazásra nézve tubát nem törlőnt 
semmiféle megállapodás. A ,7« sí á.csoporttal való 
együttműködőd teljésen íuezideutuliter történt. A 
nemzetiségiek mint ellenzék, a parlamenti szokú- 
sokhoz liivon, a többi ellenzéki párttal szavazott 
azon kormány ellen, mely iránt bizalmatlansággal 
viseltetik. Ezen kooperál ás a jövőben is akárhány­
szor ismétlődhetik, anélkül, hogy ebből „ „um- 
zetiecgaek politikai magatartására nézve különös 
kouzekvmcziákal lehetne levonni. Hogy a nemzeti­
ségiek rokonszenvvei viseltetnek Justh (Jyulu iránt

SQthasn rjtimÁlinU í.'/l*

Czáfolaloké
Becsből jelentik a Magyar Tudósítónak: Az 

olihatatlan gyűlöletéről hírhedt Reichspost, mai 
tizániában folytatja Kossuth és a függetlenségi 
párt ellen támadásait és azt, állítja, hogy a. ma­
gyar koaliezió a cseh radikálisokkal közös akcziót 
folytat, a Bienerth-kormány megbuktatására -és 
azért, hogy az osztrák parlament munkaképességet 
lehetetlenné tegye; áJIitván, hogy Klofác és tár­
sainak «közjóját Magyarországról élesztik. Ezzel 
szemben a Magyar Tudósitől a legil.Ietékesebb 
helyről annak a kijelentésére hatalmazták fel, hogy 
u Reichsposi-nak ezen ismételtén visszatérő köz­
lés0 az első szótól az utolsóig a legteljesebb és a 
legrossz-hiszemübb valótlanság.

Egy láp azt írja, hogy. november huszonötödi­
kén a két kormány képviselői konferenczint- tar­
tanak., Illetékes helyen felhatalmazták a Magyar 
1 adásitól annak a kijelentésére, hogy erre vonat­
kozólag- semmiféle intézkedés nem történt. A to­
vábbi tárgyalásokra nézve a kabinet megvárja a 
király további intézkedéseit. " ' .

A Magyarország állítólag megbízható helyiül 
„A megegyezés tartalma“ czimen hat, illetőleg 
nyolca pontban foglalja össze azokat a követelése­
ket és kötelezettségeket, amelyek alapján a. felség 
éd o_ jelenlegi kormány között megállapodás fog 
létrejönni. Ezekkel a jólinformált súg látszatával 

bíró, de teljesen apokrif közlésekkel szem,ben a 
Magyar Tudósitót a legilletékesebb helyről annak 
a kijelentésére hatalmazták fel, hogy az egész 
lejétől végig merő koholmány.

Az angol alkotmányválság.
Budapest, november 23.

■Az a liarcz, melyet most az angol felső- 
ház a Lloyd—-Georges-féle adójavaslat ellen 
íolyíut, súlyos alkotmány válsággal fenyegeti 
Angliát. Minthogy pedig Angliát a parla­
mentarizmus anyjának szoktuk nevezni, az 
a liarcz, melyet az angol felsőház nemcsak 
az adójavaslatok, hanem egyúttal az angol 
képviselőház ellen is folytat, joggal hívja fel 
az egész világnak érdeklődését, ahol parla­
mentáris kormányforma vau,.

igen fontosAz angol adójavaslatok sok

abból sokasa csinállak titkot.

reformot tartalmaznak. Nemcsak, hogy egv 
csomó uj adót statuálnak s a már meglevőit 
egx részét is emelik, hanem az adókivetés 
módját is megváltoztatják, azonkívül a föld­
adót es az italmérési jogot is reformálják. A 
lordokat lőleg a földadó és az italmérési adó 
relormja keseríti el. A lordok háza tehát el­
lenállásra készült, s nevükben lord Lands- 
riowue, volt tory-párti külügyminiszter ha­
tározati javaslatot terjesztett a lordok háza 
elé. mely szerint „a lordok addig nem érzik 
magukat feljogosítottaknak arra, hogy az 
adóbillt megszavazzák, mielőtt arról a pol­
gárság nem mondta meg a véleményét.“ A 
ju\ aslut ebben a burkolt tonnában követeli 
a kormánytól, hogy oszlattassa tol a képvi­
selői: ázat s rendeljen el uj választásokat. Az 
uj angol adójavaslatokról meg kell jegyezni, 
hogy azok a budgettörvénybe vannak befog­
lalva, hogy ^tejiát a lordok az adóreform ked­
véért az egész költségvetést meg akarják 
buktatni. Az angol közvéleményt azért iz- 
gajja a kérdés, mert eddig, nem ugyan Írott 
jog szerint, de hosszú idők tradicziója alap­
ján, amelynek pedig Angliában törvény­
ereje szokott lenni, a lordoknak nem volt 
meg a joguk, bogy az angol alsóház által 
már megszavazott költségvetést módosítsák. 
Akkor tehát, mikor u most beterjesztett s 
az alsóház által már elfogadott költségvetési 
javaslatot a felsőliáz el akarja vetni, az an­
golok a Iclsőbáz forradalmáról beszélnek az, 
alsóház eilen. Még maga a konzervatív tory- 
purti Tunes is „criminal nonsens“-nek ne­
vezi a lordok szándékát.

A kérdés azonban nem egészen igy áll 
s a lordok tulajdonképpen nagyon kénvos 
helyzetben vannak. Az adóreformot az igaz 
hogv el akarják vetni, de a költségvetést szó’ 
retnék elfogadni. Minthogy azonban az adó­
reform a biKlgetjavaslatba van -befoglalva 
ketszazotvenéves tradiezió szerint pedig mii,' 
d<;n finaneztorvényt a lordoknak vagy ,“j,70- 
ias nc/hul kell elfogaduiok, vagy egészen elvet- 
mok, a lordok most az előtt az alternativa

előtt állanak, hogy vagy elfogadják a bud­
get kedvéért az adóreformot is, vagy pedig 
az adóreform kedvéért elvetik a budgetet is. 
Be nemcsak ez a kétszázötvenéves tradiezió 
5iz, amelyet most a kormány nekiszogez a 
felsőháznak, hanem hivatkozik egy 1860-diki 
esetre is, .mint preczedöcsre, 1860-ban ugyan­
is Gladstone, mint pénzügyminiszter a bud- 
getjavaslatába a papiradó eltörlését is hete. 
vette, dé helyette bevette a bólyegillcték fel­
emelését és a vagyonadót Ez a két uj adó­
nem már megnyerte a király előzetes jóvá­
hagyását, mikor a, papiradó eltörléséről 
szóló budgetjayaslat a lordok elé került. A 
lordok elvetették a papiradó megszüntetéséi 
de a másik két adót elfogadták. Ekkor az 
alsóház a következő határozatot hozta. Csakis 
az alsóházat illeti meg az. a jog, hogy az ál­
lam szükségleteire szolgáló pénzeket megsza­
vazza; .s ha a felsőház némelykor él is azzal 
a jogával, hogy egy pénzügyi törvényt el­
vethet, az alsóház mindig rossz néven veszi, 
ha ezt teszi, mert ez belevág az alsóházijuk 
abba a kizárólagos jogába, hogy csak ő sza­
vazhat meg adókat és az ő joga az, hogy az 
állam áltál szükségelt pénzeket előteremtse. 
A gyakorlat tehát Angliában az volt, hoyrv a 
telsohaz nem módosíthat adó- és budgettörvé 
nyékét, s hogy a budgetet egészben vissza 
mem utasíthatja. .

1 A 1'elsőház most ez ellen az eddigi gya­
korlat ellen akar állást foglalni, s a felsőház 
az eges.z hudgetjavaslatot el akarja vetni.

A felsőház magatartása s főleg az, hogv 
u kormányt a képviselőház feloszlatására 
, Ja k^-vszentem. arra vezetendő vissza, 

“y;‘r01‘ U.L a védvámos irányzat, meJy- 
v az angol tory-part a képviselője, igei; 

sok partin vet szerzett. A lordok ugyanis must
azzal akarnak boszut állani, hogy az élelmi, 
szerekre vamot akarnak vettetni, csakhogy 
a polgárság megélhetését megnehezítsék, vi­
szonzásul azért, mert a mostani adóreform-
fánr1'Z< a ®allaz a lordok italinérésd jogát b 
föl db adok at súlyosabb adó ajá vonta.

A harvz tehát elkeseredetten folyik a 
lvlsuhaz es az aJsóház közt s ha, ami' előre­
látható, a. lelsohaz az egész adóreformot 
visszavet, ennek igen súlyos követkéz ménvei 
Esznek. Nemcsak kozjogilag, hanem pénz­
ügyileg is. Az „Economist“ a ItegtekintéJve- 
66. an£o1 közgazdasági lap két eshetőségre 
számit. Ha a kormány egyelőre nem szedi he 
#Z.IU.J. odókat, akkor a budgetév végéig 80ü 
millió korom vesztesége lesz ebből i ez állam- 

mestarnak. De ez még mim minden. A má­
sik eshetőség még súlyosabb. Arról van 
ugyanis szó, hogy a: kormány bízva abban, 
hogy a lordok nem fogják az uj adótörvénye­
ket, vissza-vetin merni, uj jövedelemadó ‘es 
jva vám czimen óriási összegeket szedett már 
be s most ezeket is vissza kell fizetni Ha az. 
alsohaz a visszíihzctést. rendeli el, akkor ez 
1-- I műim korona, veszteséget jelcint csak 
egv év,e az angol kincstárnak. Attól is kell 
le ni, hogy ennek a rengeteg összegnek egy 

• s II • y , s í é.-zv az állampénztár számára 
végleg* elvész, mert az uj budget megszava­
zása meg hosszú időt vehet igénybe, mely 
nlo alatt oly sok tea vitetnék be Angijába, 
mely a. szükségletet évekre fedezné s a jöve­
delemadó 1- erre az évre jórészt elveszne. Az 
„Eeodoiuust“ számítását lord Welby volt 
pénzügyi aJállamtitkár utána, számította s 
szerint«*, az angol áilaaupénztár veszteség.- 
iL’flu mi 11 ió koronát, tesz ki.

Az angol ídsoház es fcjsólrjv. harvza 
azonban a világot nemcsak politikai okokból 
erdekh, hanem azért is, mert a véd vámos 
ira.iiv előnyomulása az egész európai kereske­
delmei érinti. Mert ha a kormány az angol 
alsó-hazat MoszJatja s uj választásokat ren- 
dcl ra s azon a konzervatív párt győz, akkor 
a. védővámok behozatala elkerülhetetlen. Ez 
pedig minden államot, mely Angliába áru- 
ezi.kkeket visz, tehát minket is, akik oda me­
zőgazdasági terményeinket exportáljuk, nn- 
gyom sújtana. A védtvámos iránv már eddig 
is annyira előre haladt Angliában, hogy ae 
angol kereskedők máris számnlip«^ ^
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körülményniyed, hogy a védtvámosoik lesznek 
többségben az a Is ó-házban. Ennek folytán 
addiír, mig még a szaabadkereskedelom fenn­
áll, nagy mennjjnsógü árut fognak impor­
tálni Angliába. Erre rengeteg angol pénz 
fog kiözőnlcni s ez az angol pénzipiaezra, s 
így az egész világ pénzpiaczára is befolyássa l 
lesz. Az ettől való félelem máris megnyilat­
kozik abban, hogy az angol bank, daczára a 
pénzpiaca javulásának, még mindig nem 
szállította le a horribilis kamatlábát.

A MÁV. uj díjszabásai.
Budapest, november 23.

Hónapok óta egyébről sem beszélnek a 
gazdasági körökben, mint az államvasutak 
és map,'ánvasuttársasagok uj díjszabásairól, 
amelyek majdnem kivétel nélkül már 1910.
,január f-én lépnek életbe. A tarifaemelések 
természetesen egyaránt érdekelnek bennün­
ket, mert hiszen a nagyipar és a, nagykeres­
kedelem évszázadok óta nem ismer országha­
tárokat. Igaz ugyan, hogy a régmúlt időkben 
mások voltak a közlekedési viszony lók, má­
sok n, távolsági méretek, de alapjában véve 
nem változott a helyzet és az országok érde­
keit gazdasági tényezői körébein csak foko­
zódott a vágy, hogy idegen piaczokat hódít­
sanak és a mezőgazdasági és ipari termékek 
fölöslegét idegenben értékesítsék.

A gazdasági fejlődésben Magyarország 
nem tudott lépést tartani minden tekintetben 
a nyugati államokkal. Történelmi fejlődé­
sünk ol/ggé magyarázza ezt. hiszen a múlt 
század közei]icig jóformám csak véres har- 
ozok kötötték le a nemzet energiáját, miköz­
ben Ausztriával szemben- teljes gazdasági 
függésbe kerültünk. Ezért külkereskedel­
münk sem tudott megerősödni.

A mezőgazdasági és ipari termékek ki­
vitelét kedvező tarifái is viszonyok, kiviteli 
kedvezmények és jó kereskedelmi szerződések 
segíthetik elő. A magyar kivitel szempontjá­
ból ma már számolnunk kell a tengerentúli 
forgalommal is. Mindazonáltal nálunk — 
hajózási viszonylataink kedvezőt lenségc 
miatt — a döntő szerep a vasútoknak jut. 
S a magyar vasutak közül elsősorban is a 
magyar királyi államvasutaknak. Nem ezc- 
iunk itt a magyar vasutak fejlődését ismer­
tet nk De nem is tartozik ez ide, csak éppen 
azért kellett egy kis in tr odú kézi óról gondos­
kodnunk, hogy a magyar királyi államvas­
utaknak 1910. január 1-cn életbelépő uj díj­
szabását, amely az árudijtételek fölemelésé­
vel jár, indokoljuk.

Az utóbbi években u MÁV. jövedelme­
zősége hanyatlott. Ezt a hanyatlást külön­
böző külső okok idézték elő. Az üzem nem 
működőit tökéletesen. Gyakoriak voltak a 
forgalmi zavarok, emelték a -vasúti alkalma­
zottak dotáczióját. Emelkedett a forgalom s 
ezzel arányosan nem fejlesztették az üzemi 
berendezéseket. Így azután hekövetkezett a 
válságos idő, amik >r halaszthatatlanul gon­
doskodni kellett n forgalom könnyebb és za­
vartalan lebonyolítására szolgáló beruházá­
sokról. Részben ezek a tervbe vett nagy he- I 
fektetések indították a Magyar Királyi Ál­
lamvasutak igazgatóságát arra, hogy az osz­
trák államvasutak, n Déli Vasul és meg egy 
sereg egyéb vasúttársaság példáját követve 
gondoskodjék az üzem jö-vedeLmezőségéuck 
fokozásáról. Mivel emelhette, illetőleg emel­
heti a MÁV. a jövedelmeitA személy- es 
árud i jszahások reformjával, mondjuk ki 
nyíltan, dijtétedeuneié-sel. A szoniélydij.'-zu- 
hfísok emelésére a Déli Vasút n múlt eszten­
dőiben szolgáltat itt példát s ez csakugyan kö­
rülbelül egy millió koronával emelte a vas­
úttársaság bevételeit. Ezt a példát ezúttal 
nem követhette a MÁV. Először is, mivel ez 
nem mutatkozott ez idő szerint ezéJmvczctő- 
nek, másodsorban a MÁV. forgalmában fő­
képpen az áruszállítás bir nagyobb jelentő­
séggel. Tehát csakis a gyors- és mérsékelt 
gyoTsáruk vb a teheráruk különböző osztá­

lyainak az emelésével lehetett szó nagyobb 
jövedelmek eléréséről.

A MÁV. tarifaemelését hosszas tanulmá­
nyok, hizíUsági tanácskozások, hozzászólások 
s az érdekéit gazdasági tényezők óhajainak 
meghallgatásával oldották meg. A nagysza­
bású munka most hagyta el a sajtót s két, 
kötetben tartalmazza az egész uj díjszabást, 
amely 1910. január 1-én lép életbe. Az uj 
díjszabás tizenegy fejezetre oszlik s magá­
ban foglalja, az összes díjszámítás] határoz­
ni nyokat. Az uj kilometermutatót az első 
kötet tartalmazza. Aránytalanul magasak 
különösen azok a díjtételek, amelyek az Ausz­
triából Magyarországba bevitelre kerülő da­
rabárukra vonatkoznak. Ezek a díjtételek 
idő előtt váltak köztudomásúvá s ennek le­
het tulajdonítani, hogy az osztrák államvas­
utak hasonló módon jártak el a Magyaror­
szágból Ausztriába és Ausztrián keresztül a 
külföldre szállítandó magyar áruk kezelé­
sére vonatkozó díjtételek megállapításánál. 
Hogy ezek az osztrák díjtételek milyen han­
gulatot. váltottak ki az összes magyar érde­
keltségek körében, általánosan ismeretes.

A díjszabás első fejezete az áruosztály o- 
zás kiegészítését tartalmazza. A második fe­
jezet a mellék illetékekre vKmatkozik. A har­
madik tejezetben találjuk meg a dijszámi- 
tási batározmányokat. Azután következnek 
a díjszabások alkalmazására vonatkozó ren­
delkezések. A dijszámitási táblázat tíz kilo­
méteres távolsági fokozatokban egészen 1-100 
kilométerig adja a dijtétele-ket 100 kilogram­
monként fillérekben. Az alapdiijtétel közön­
séges <ji/orsámknál 50, mérsékelt és különö­
sen mérsékelt áruknál 36 fillér. Minden to­
vábbi 10 kilométer az előbbinél 27, az utób­
binál 14—15 fillérrel emelkedik, 300 kilomé­
teren túl csökkenő arányban, úgy hogy 400 
kilogrammon felül az emelkedés' 10 kilomé­
terenként n/ir csak 20, illetve 12 fillér. Te. 
hcrárvJouil az alapdijtctel 10 kilométeren­
ként és 100 kg.-ként: az 1. rendes (osztályba 
tartozó teheráraknál 36, a II-ban 32, terje­
delmes áruknál 44, az A) és B) kocsirako- 
mányi osztályba 20, illetve 13, a C) kocsi­
ra kományi és kiilöndijszabási osztályba tar­
tozóknál 12, az első külön díjszabási osztály­
ba tartozóknál 16, a 3. külön díjszabási osz­
tályba és í. kivételes díjszabásba tartozóknál 
10, a II. kivételes díjszabásba tartozóknál 10, 
a Ili. (gytijtőáru) kivételes díjszabásba tar­
tozóknál a) 2?, b) 26, a IV-be tartozóknál 
19 fillér. Élőállatoknál kivételes díjszabásban 
rakterűiét! négyzetül éterenként a VI. osztály­
ban 50, a XTI-ben 37, a \HI-ban 34 fillér. 
Barnaszén, kőszén, koksz 10 fillér, 10 kilomé­
terenként 2—3 fillér emelkedéssel.

Nagy vonásiok ban ebből áll a Magyar 
Királyi Államvasutak tarifaemelése. Hogy 
egyes számításoknál miképpen alakulnak a 
díjtételek, hogy az uj díjszabás mennyiben 
káros és mily mértékben fogja csökkenteni 
a. magyar termékek versenyképességét, erre 
a kérdésre külön kell majd kiterjeszkedni.

EGYHAZAK,
* t A tiszántúli rci ormát us egyház kerület 

közgyűlése Debrctzcuben.) A tiszántúli reformá­
tus egyházkerület ma délelőtt kezdette meg Deb- 
reezeuben o»zi közgyűléséi-, u református kollogiuni 
dis-ztonnóbeu, gráf Dr.gonfeld József főgondnok 
'ibigi és dr. fjrőss Lajos püspök egyházi elnöklete 
alatt. A gyűlésen jelen voltak György Endre, Me- 
tossy Béla. Domalud y Elemér egyházmegyei gond­
nokok és az egyházkerület- valamennyi kitűnősége. 
Gróf Degenf old József megnyitván a közgyűlést, 
megnyitó beszédében fájdalommal emlékezett meg 
a kerület két. halottjáról, Thaly Kálmánról s a 
nemrégen elhunyt Szikszay Zoltán esperesről. Majd 
rátért az esztendő fontosabb eseményeire é.s egy­

házpolitikai vonatkozásaira, amelyek még mindig 
kedvezőtlenek a református s általában a protes­
táns egyházra. A Helyzet meg uem kdnnyebbült a 
az ellentétek, az egyházat (rő támadások nem esil-
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1 lapultak. Nagyobb örömmel emlékezett meg a ifi- 

gondnok Kálvin János négyszázadik évfordulójá­
nak idei, világszerte való megünnepléséről, a genfi 
nagy jubileumról, amelyen a magyarországi 
református egyház képviseletében járt el, 
s a hazai ünneplésekről, azok bensősé­
ges és szép lefolyásáról. Az elnök mély gondola­
tokkal telt beszédét zajosan megéljenezte a. közgyij, 
lés. A megalakulás után Süss Béla felolvasta dir. 
Eröss Lajos püspök évi jelenítéaéf, amely beszámolt 
az esztendő egyháztársadaImi és egyházpolitikai 
alakulásairól, h oglaj/kozott u magyar probestantiiz- 
mu9 aggasztó helyzetével, az egyház autonómiájájt 
folytonosan veszélyeztető áramlatokkal s a kiéri- 
kalizmus újabb és újabb térfoglalásaival. A proitess• 
tant izmus megerősödőyét -nem az anyagiakban, ha - 
nem a lcllciokben 1 altja. Áz állami költsógivetéssizarii. 
támogatás bizonytalansága helyett, a törvény bon 
való biztosítást tartja szükségesnek. De viszont 
meg kell tanítani a hí veiket arra is, hogy magukra 
utalás esetén mindénlkor erős támasztékai legyenek 
az egyháznak. Végiül igen szép szavaikban emlékezett. 
meg a főpasztar a genfi juibileuui egyes, 
még nem ismert részleteiről. Az egyházke­
rület a püspök beszédét, külön is kinyo­
matni és minden egyházban szétosztani rendelte. 
A gyűlés ezanikivül elismerését és hálás köszönetét 
fejezte ki az elnökségnek azért a kiválóan értékes 
működéséért, melyet Gombén a magyar kálvinisták 
dicsőségére kifejtett. Kvn Béla a. pénzügyi bizott­
ság jelentését terjesztette elő. A költségvetés fede­
zeti rovata öté,775 koronát, a szükségleti rovata 
pedig 418,765 koronát tesz ki. A jelentést György 
Endre, Donvihidy Elemér, Mezőssy Béla, gróf 
Degenf eld József s többek hozzászólása után öse- 

szes javaslataival együtt elfogadta. Az őrse. ref. 
tanáregyesület könyvkiadvány támogatásaképpen. 
500 koronát kapott, A Debroezonben felállitandó 
Kalvin-cmlékmÜTo 3000 koronát, adott a kerület. 
Dicsőfi József főjegyző a lelkészképesítő vizsgák­
ról s a debreczeni főgimnázium építési ügyéről 
jelentett, Ivonventi rendes tagok lettek egy­
házi részről: Sass Béla, Széli Kálmán.
Dávidházy János, Sütő Kálmán; világi rész­
ről: György Endre, Dóezi Imre, dr. Baksa 
Lajos és Ujfalussy Béla. Sass Béli a közalapi és 
a rendkívüli államsegélyekre vonatkozólag tett elő­
terjesztéseket, melyeket a gyűlés 7900 korona, 
illetve 2834 korona összeggel a konvent-hez terjesz­
teni határozott. Seéli György a missziói bizottság 
részéről jelentett. Dr. BaJrsa Lajos az ügyészi je­
lentés után a közalapi tőkeka mat -segély ügyében 
adott elő. A konventnek azt az egyházközségekre 
nézve kedvezményes intézkedését, hogy az egyliá- 
zak tőkekamat-segélyót a Magyar Földkitelmtézct- 
nél konvertálja olyképen, hogy azok ezentúl ölesé’»- 
bau jutnak a segélyekhez, a közgyűlés a kezessé­
get illetőleg is elfogadta. Több kisebb tárgy után 
gróf Dogen féld József diszebedut adott a Royal 
nagytermében, ahol kiviilo dr. Eröss Lajos püspök, 
Mezőssy Béla, Kovács polgármester, dr. Balta’ár 
Dezső, Vass Mihály s többen mondottak pohárkö­
szöntőt. Délután bizottsági ülések voltak-

-— (A zeeggi püspökség.) A félhivatalos zág­
rábi lapok a következő kommünikét közlik: Azok 
a hírek, amelyek Fiume város és (kerületnek a 
ztnggi püspökségtől való különválasztásáról szóla­
nák és különböző hírlapokban jelentek meg, alap­
talanok és Etár csak azért sem felelhetnek meg a 
valóságnak, mert ehhez a horváf, szerb, da hm át tar­
tományi kormány jóváhagyása volna szüksége.*. 
Illetékes helyről szerzett értesülésünk szerint c jó­
váhagyás mindmáig nem. történt és semmi körül­
mények között sem történik meg.

Az „EGYETÉRTÉS“

szerkesztősébe és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 788.

. A kiadóhivatal telefonja 70G.
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KÜLFÖLD.
Szerda, november 21.

Az angol pártok harcza.
Budapest, november 23.

Az angol feleó ház tegnap tárgyalta a má­
sodik felolvasásban a költségvetést, melynek 
folyamán Lansdowne Hord, a konzervatív el­
lenzék vezére ismét síkra szállt, amellett, 
hogy a felsők áznak joga van az ellenőrzést 
gyakorolni olyan kérdésben, mely nyomasztó 
terheket akar róni a nép vállára. Kijelenti, 
ihbgy a peerek házának alkotmányos jogai 
ellen intézett fenyegetések nem riasztják 
vissza őt kötelességeinek teljesítésétől, annál 
is inkább, mért ezeket a fenyegetéseket még 
a költségvetés beterjesztése előtt intézték a 
felsőház ellen. Lansdowne támadásaira lord 
Loreburn a lord-nagykanezellár ’válaszolt és 
figyelmeztette a konzervativeket, bog)’ az az 
ut, melyen haladnak, megdönt minden par­
lamenti tradicziót. A költségvetés visszauta­
sításával a, felsőks.z átlépné hatáskörét és 
beavatkozást jelentene a korona és az alsó­
ház jogaiba. Lord Lansdow.ne javaslata az 
alkotmányos forradalom felé vezetne. Kor­
mányválságot előidézni csakis a nép által vá­
lasztott parlamentnek van joga.

Az ülés lefolyásáról Londonból a követ­
kező tudósítást kaptuk:

A felsőház tegnap a pénzügyi reformjavaslat 
'tot tárgyalta. Amióta a Homorúié bilit elvetették, 
az ülésterem nem volt úgy zsúfolva, mint tegnap. 
Egy oldalpáholyban Manuel portugál király fog­
lalt helyet. A napirend felolvasása után Earl of 
Creve pecsétőr jelenti, hogy a ház második olvasó* 
alá veszi a pénzügyi reformjavaslatot. Ma gyár á 
zat, indokolás vagy védelem nincs beszédében.

Az ellenzék tapsai közt Lands down* lóid 
emelkedik szólásra, hogy a már jelzett határozati 
javaslatát indokolja.

A pecscSőr hallgatása — mondta töblbk közt
Landsdovno ~ az bizonyítja, hogy a kormány
nezeto szerint a peereknek semmi közük sincs a 
pénzügyi reform fontos kérdéséhez. Az ellenzék 
hfclyzete egyszerű. Olyan súlyos törvényjavaslatról 
vau frzo, aminő terhest eddig még sohasem ter­
jesztettek az angol nép elé. Szükséges a felsőház 
hozzájárulása, ez pedig nem. vállalhatja a felelős­
seget, mielőtt tudná, hogy a nép akarja azt, hogy 
u^torvenyjavasiat törvéuynyé váljon. Beszéde to­
vábbi folyamán Landsdowne lord gúnyosan kér- 
tlz.!;,va?;,'on mi lesz a »legény ember költségveté­
séből •, ha majd kiűzi a tőkét az országiról. Ismer- 
tette aztán a tarifareform-mozgalmat ée kérdezte, 
nem ci-kezett-o cl az ideje annak, hogy ez angol 
pénzügyi rendszer alapjait újra megvizsgálják és 
vájjon lohst-e tovább is nevetni olv pénzügyi 
rendszeren, amelynek más országok hatalmas fel­
virágzásukat köszönhetik. Az ellenzék úgy érzi.

az aJsófaáz privilégiumaiba. Aat kivámják, hogy 
alkotmányunk, amely minden nemzet irigylésé­
nek tárgya, felboruljon. Azt követelik, hogy a 
felsőház oly hatalmi jogkört nyerjen, hogy az 
alsóház és a kormány a lordok kegyére legyen 
utalva. Egyetlen bölcs belátást! ember eeot kívánja 
ezt ée egyetlen fölvilágoaodott ember sem vetheti 
magát ennek alá. Amit Landedowno lord javasol, 
aa egy lépés az alkotmányos forradalom felé. A 
lord'knnczollár azután, rámutatott a parlament 
hatéves tartamára és azt mondja, hogy a hat év 
lejártáig még két év van hátra, akkor majd a nép, 
ha az uj" adókat helyteleníti, az alkotmány minden 
megsértése nélkül az általános választás folyamán 
szavazatával eltörölheti vagy megváltoztathatja 
azokat. Az Ország közvéleménye azonban kétségte­
lenül a költségvetés elfogadása mellett van. Az 
általános választások során a nép sokkal fontosabb 
kérdésekről fog dönteni, mint arról, vájjon a 
költségvetést elfogadja* vagy nem.

Több szónok felszólalása után a vitát bere­
keszt ették.

Sűrűn megtelt padsorok előtt á felsőháziján 
ma folytatták a pénzügyi törvcnyavaslat tárgya­
lását.

Cromer lord kifejti, hogy tartózkodik a eza- 
vázastól. Nem foglalhat állást Landsdowne hatá­
rozati javaslata mellett, másrészről ha ellene sza­
vazna, ezzel oly látszatot keltene, mintha a javas­
latot helyeselné, holott azt elveti. Anglia sze­
rencsére ezidőszerint teljes békében él, mégis nem 
mondható, hogy Európa általános helyzete olyan, 
hogy semmitől sem kell tartani. Ha Angliában 
viszályok törnek ki, ez megszégyenitenó az orszá' 
got veszélyek esetére. A javaslat elvetése kétség­
telenül évekig tartó heves hftrezokat idézne elő, 
mert a mérsékelt liberálisokat is arra kényszerí­
tené, hogy mindaddig ne nyugodjanak meg, amig 
nemcsak a felsőház alakulata, hanem jogköre is 
meg nem változtatik.
. .4. kormány mellertt Peniland lord szólalt fal, 

aki kijelentette, hogy pártja a költségvetési javas­
lat mellett foglal állást. Tagadja, hogy n kormány 
Volt a támadó fél. A Landsdowne által javasolt 
eljáró« páratlan a maga nemében ós bár utalt 
arra, hogy a konunny es au ellenzék együttes mun­
kája elháríthatja a khaoszt, I.andsdowno lord igen 
jól ^ tudja, hogy a kormány if in vehet részt olv 
lépésben, mely azt a látszatot keltené, hogy az 
a 1 Fóliáz szabadsagait akarja megnyirbálni. A ja­
vaslat elvetéso megbénítaná a végrehajtó hatalmat 
és az ügyvezetést s ez esetiban nem volna más mód 
a kibontakozásra.^ mint az alkotmánynak forra­
dalmi módon való megváltoztatása. Nem hiheti, 
hegy a nép tűrni fogja, hogy 600 poor gyakorolja 
a felügyeletet: az adó azon mértéke felett., amelyet 
a népnek kell viselni* Mérlegelendő, vájjon niog 
kell-o tenni a lordoknak a kívánt lépést, mert ha 
azt egyezer megtették, ^ngy azt az állapotot már 
nem lehet visszaállít,aní. amely egykor fennállott, 
(Helyeslés a kormánypártnál.)

-hogy helytelenül cselekszik, ha a népet, a biliéi
együtt járó uj óriási terhekkel sújtja, mtelőtt 
nem győződött meg hogy a uép valóban hajlandó 
erre az útra rálépni. Az ellenzék számított a bili 
elvetéséből származható következményekre & kész
cikkel stembeszáli ni. (Helyeslés.) A politikai
helyzet megrekedése nem kell. hogy sokáig tartson. 
Hiszen a kormány mindig ki jelentette, hogy e. 
kérdést döntés alá bocsát ja. \ költségvetés oly 
roskadozó, hogy hat. hétig sem tarthatná magát. 
(Deniitseg.) Ha a kormány nem akarná, úgy a 
Pénzügyi káosz bekövetkezésére uem volna meg az 
alkalom. Szóló megígérte az ellenzék támogatását 
az esetleg előálLható összes nehézségek leküzdésére. 
<n K,?‘ , ,I*ra zavart ajánlatosabbnak tartja az 
atlando káosznál, umaly a bili elfogdásábúl szár­
maznék. A peerek alkotmányos jogai ellen intézett 
fenyegetések nem felemlítik meg. E fenyegetések 
mar akkor elhangzottak, amidőn még nem is ál­
modott senki a mostani költségvetésről. Ennek a 
'*neznak el kelleti következnie. Óra Inti a. puerc- 

ket, hogy no térjenek ki felelősségűk elől. A leg- 
rosszabb, amit a peerek tehetnének, az volna, ha 
magatartásukkal csalódásba ejtenek azokat, akik 
bennük látják védelmezőjét, legnagyobb allrotmány- 
JcguKnak, annak, hogy megkérdezzék őket, ha a 
kormány fundamentális változást akar létrehozni.

Loreburn load kancellár válaszában kijelen- 
teti»- hogy az ellenzék által javaslatba hozott, lépés 
Minden parlameUl hagyományt feldönt. Ha a 
lépés megengedhető és törvényes is, alkotmányos 
ftzoropoutlró. mindig visszás. A költségvetés elve- 
too az évi szükséglet elutasítását jelenti, rfo 
Landsdowne lord úgy látszik, azt hisz), hogy egy 
kis rovar nem okon bajt. A budget elvetése‘egye­
nes beavatkozás volna n korona prerogativáiha" ée

Osztrák válság. Holnap ismét, ülése lesz az 
osztrák képviseiöháznak, amelyen még nem várható 
ez osztrák vákágnek a megoldása. A mni nap fo­
lyamán és holnap délelőtt csaknem az összes párt- 
klubokban beható tanácskozásokat, tartottak. Hol­
nap délelőtt a képviselöház ülése előtt, a pártelnö­
kök is értekeznek, de mindezen tanácskozásoktól 
alig várható a helyzet, tisztázása. Ez a tisztázódás 
csak a költségvetési provizórium első olvasása 
utánra várható, amit az ellennek lehetővé tesz & 
amit, megbSzható forródról Bzármaeó értesülés sze­
rint, a lengyelek oly értelmű kijelentésre fognak 
felhasználni, hogy a kormányban való változást el­
engedhetetlennek tekintik. Ennek következtében azt 
hiszik, hogy a kormány Számára nem marad más 
hátra, mint az, hogy visszalépjen, vagy pedig elve­
szíti mai többségét, a parlamentben, amely amúgy 
is már csak névleges.

Béesből jelenti tudősitónk: Eloszlott az utolsó 
remény is, hogy a holnap összeülő parlament Ismét 
munkaképes lehet. A szláv unióban az a táber ke­
rekedett felül, amely az obetrukeziót sürgeti, noha 
egyes párttöredékek már hajlandóknak mutatkoz­
tak, hogy nem akadályozzák meg a költségvetési 
provizórium letárgyalását. A cseh radikálisok elha­
tározták, hogy újabb surges indítványokat fogn.sk 
benyújtani, az obstrukoziő tehát már holnap meg­
kezdődik és néhány ülésen kizárólag csal: a sürgős 
indítványok kerülhetnek Borra. Lyon körülmények 
között a kormány kénytelen lem a képviselőháznt 
elnapolni. A holnapi ülésen a kormány hetnynjtjd a 
hat havi költségvetési provizóriumot é» az uj köl­
csönre vonatkozó javaslatokat.

A monarchia ellen. Rómában dr. Paletti egye. 
temi tanár egyik előadásán irredentista bujtogató 
beszédet tartott Ausiztria-Magyarország ellen és 
felszólította az ifjúságot, hogy a legnagyobb csönd, 

j bon készüljön az osztrák-magyar monarchia ellen 
megindítandó háborúra, mint ahogy annak idején 
a japánok tették Oroszország ellen. Paletti igy vé­
gezte beszédét: A mai goueráezió if ja inak köteles­
sége, hogy visszahódítsa azokat az országokat, amo- 
íyeket Ausztria-Magyarország elrabolt az olasz 
anyaországtól.

Ujtörök-cUencs párt. A török kormány és 
komitok köreiben élénk figyelemmel kisérik an­
nak az uj-törÖkel!enes bizottságnak a működését 
amely Párisban Serif tábornok volt, stólcbolmi 
követ vezetésével alakult ós amely Mesrutijet ezi- 
men egy franozia lapot, Szerkeszti és Jenijét 
czimmel pedig két görög lapot ad ki, melyektől a 
torok hatóságok megvonták a postai szállítást. 
Minthogy Serif tábornoki, aki a rangok revLiója 
alkalmával ezredesi rangot kapott ós még n hád- 
sereghez tartozik, nem kapott szabadságét árrá 
hogy Párisban tartózkodjék, föl fogja szólítani a* 
hadügyminisztérium, hogy térjen vissza, mért el­
lenkező esetben a hadseregből kirekesztik. A bi­
zottság többi tagjai ellen is intézkedéseket tér- 
veznek.

Milovanovies útja. A tegnapi és a mai nap 
folyamán' Milovanovies szerb külügyminiszter a 
szerb királynak és a minisztertanácsnak részletes 
jelentést tett bécsi, berlini, londoni, párisi és 
római összejöveteléről, Valamint, informatív jelle­
gű utazásának eredményéről. Milovanovies a mai 
diszpozicziók szerint valószínűleg deczémbtr végért 
utazik Péter várra.

Fegyveres konfliktus az Egyesült-Államok és 
-Nikaragua között. Nikaragua elnökének paran­
csra busz amerikai kereskedőt forradalmi üzelmek 
miatt fogságra vetettek. A börtönökben százával 
vannak amerikai alattvalók, akiket a kormány az­
zá, gyanúsít, hogy részt veitek a forradalom szer­
vizesében. Egy amerikai ágyú na szád és egv ezir- 
kaló hadihajó Nikaragua elé érkezett, Ha Zclerva 
dhők sürgősen uem ad elégtételt, akkor fegyveres 
konfliktus fog támadni Nikaragua és az Egyesült- 
Államok között.

A finn szabadság végnapjai. A czár jóvá- 
hagyta az orosz minisztertanács határozatát., mely 
szerint külföldi kongresszusokon, értekezletekén, 
kiállításokon s nemzetközi ünnepségeken, amennyi’ 
ben ezek politikai jelentőségűek, a finnországi 
kormányresszorl képviselői nem. léphetnek föl 
önállóan. Ha azonban ilyen kongresszusoknak, 
vagy hasonló gyülekezeteknek nincs politikai je­
lentőségük, finnországiak csak magánszemélyen- 
Ként vagy msgánegyesületek megbizottaiként sze­
repelhetnek. Ha szükségesnek mutatkozik, hogy 
Finnország nevében hivatalos képviselők küldés 
aenek ki nemzetközi tárgyalásokra, "ilyen megbí­
zottak csak orosz küldöttségek tagjaiként szerepei- 
hetnek. Ha ilyenek nincsenek ott képviselve, ak­
kor finnországi küldöttek sem jelenhetnek meg.

, At eposí-f,nn bizottság orosz tagjai Finnor­
szág leendő közjogi helyzetére vonatkozólag terve­
zetet dolgoztak ki, amelynek értelmében a követ­
kéz,", ügyek tartoznak a birodalmi törvényhozás ille­
tékességi körébe, illetve ki vétetnek a finn ország, 
gyűlés illetékessége alól: Finnország róearételc ne 
állami kiadásokban és adókban, honvédelmi és Imii 
’ iadásokban, finnországi orosz alattvalók jogai, o3
államnyelv megliatározása , orosz bírósági Ítéleteid
végrehajtása, alkotmányos alapelvek, büntető tör­
vényhozás, a perrendtartás-alap, valamint az is­
kolaügy alapclvci, az egyesületi jog, a sajtótörvény­
hozás, a vámügy, a szabadalom védelme, a szellemi 
tulajdon védelme, az érőm- és pénzforgalom, a 
posta-, távirda- és léghajóhoz!ekedéi, a vasutak, 
amennyiben a honvédelem és a külföldi forgalom 
tekintetbe jön, u gőzhajós forgalom és a külföld:"A 
Jogai Finnországban.

Loubot állásfoglalása. Eranuzia politikai kö­
rükben nagy feltűnést kMf. hogy LouUl Emil, a 
köztársaság volt elnöke, aki orl-iig távol tartotta 
magát a politika] élettől, újabban nehány politi­
kai kordesben megint, állásit foglalt.. Nemrég egy 
bankot, alkalmával a mostani választási nemfczer 
, on kvlt valamint ezt ia sejteni engedte, 
hogy nem nngv barátja a fennálló jövedelmi adó- 
íendíTz-r megváltoztatásának, ami tudvalevőit» W. 
inkább a járarhlktulajdonosokat sújtaná igen érzé­
kenyen. L-gujnWxm rrdiff a „Malin“ egyik mnn-
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is kou-
baltarsa előbbi kijelentéseit bővebben
magyarázza esi indokolja. Loubct clősriá. 
etatikija, hogy a köztársaság elnöke az. alkotmány 
szerint éppenséggel nincs passzív szerepre l-ötii- 
Iczvn. O maga is élt azzal a jogával, hogy a kül­
politikára befolyást gyakoroljon és Waldccí- 
Rousscau, valamint Combes is szívesen engedtek 
beki o tekintetben szabad kezet. Loubct; azután a 
proporczionális választásról és a jövedclíni adóról 
beszól. Végül pedig bókolt, Briandiuik, aki szerinte 
felismerte, hogy mire van szüksége az országnak, 
t. i. nyugalomra. Mindé;.' úgy hangzik, mintha 
Loubet ismét aspirálna az elnökségre és ismét 
rebesgetni kezdenek arról, hogy Falliércs elnök 
belefáradt az olnököskCdéube. Az erről szóló hírek 
valószínűtlenek ugyan1, <fo Loubct hirtelen támadt 
politikai mozgékonysága mindenesetre figyelmet 
érdemel.

A Bzcrajevói mohamedán kongresszus. A mu­
zulmán kultusz-kongresszus Arrumtovics serifet 
vakuf-igazgatővá választotta. Arnautovlcs vezeti) 
tisztviselője a kongresszusnak és virilis szavazata 
van a kongresszusi választmányban. A kongresz- 
szns ő felségéhez üdvözlő táviratot intézett, amely­
ben hódolattal köszönetét mond az autonómia meg­
adásáért és kifejezi azt az óhaját., hogy isten ö fel­
ségét még számos éven át tartsa életben és védje 
meg népei javára.

A Kossuth-mauzoleum.
Budapest, november 23.

‘Oroszlán figyel a mauzóleum tetején. A 
láuezát szétszaggatta, hatalmas talpával rá­
lépett egyik darabjára és fenségesem, biisz- 
kém-szabadon néz a messzeségbe. A szabad­
ság géniusza vezeti, fáklyát lobogtató nőalak. 
A fáklyát pedig lefelé fordíthatja egy má­
sik géniusz, — az életé. Az oroszlán nagy 
halottat őriz. A mauzóleumban Kossuth La­
josnak a teste porlad.

Ott kiút, a kerepesi-uti temetőben, sok 
ezer halott között olyan a Kossuth nyugvó­
helye, mintha maga volna a Walhalla. Mesz- 
sziro kiemelkedik a sírok közül, az oroszlán­
ját és géniuszának kinyúló alakját már a 
bejárattól meg lehet látni. Az egész mauzó­
leum impozáns, hatalmas, méltó a halotthoz, 
amelyet, övez és a nemzethez, amely emelte.

A pompás épületet hét esztendővel ez­
előtt kezdték építeni. Az építési munkákat 
Gerster Kálmán műépítész vezette, aki pá­
lyázaton nyerte el a megbízást tervének ki­
viteléhez. Hét évig tartott, amig elkészültek 
a munkával, amely több, mint félmillió ko­
ronába került.

A mauzóleum gyönyörű alkotás, amely­
re büszkék lehetnek mindazok, akik a meg­
alkotásban resztvettek. Az egész rendkívül 
tömör, fölfelé irányuló, magasba emelkedő 
architektúrájával imponáló benyomást kelt. 
Be azért a hatás, amelyet a szem!élőre tesz, 
nem komor. Azt lehetne mondani: nem az 
elmúlás gondolatának a megtestesítése. Az 
összeomlás tragédiájának sötétsége nem öm­
lik e) rajta, nem meghorzongató, nem meg­
rázó. A fenségében inkább a fölemelő domi­
nál. Mintha esak a tervező művész a halál­
ban a halhatatlanságot akarta volna kiemel­
ni. A mauzóleum nem a halott Kossuth tete­
mének a foglalatja, hanem templom a hal­
hatatlan Kossuth emlékének. A uaplila örök 
lángja lient ég a szentélyben, de a halhatat­
lanság a külső kiképzésben nyilatkozik meg.
A Kossuth-mauzóleum csak felig síremlék. 
Félig Kossuth nagy alakjának a, halhatat­
lanná emelése, az eszmeiben diadalt íj hí. hal­
hatatlan Kossuth szentélye. Szerencsésebb 
megoldást alig találhatott volna a tervező 
művész: nem is lehet elképzelni Kossuthnak 
a sírját ugv, hogy az csak az elmúlás gon­
dolatát keltse. De az, ami úgyszólván a sir- 
szerii eleme n mauzóleumnak, szintén rend­
kívül sikerült munka. Az alépítmény rend­
kívül tömör, hatalmas, - függőleges tnyro- 
zódásábnn mindig karcsúbbá lesz én gyönyö­
rűen koronázódik meg az oroszlános géniusz 
szobrában. Szabadiépcső vezet a mauzóleum 
bejáratához, ez a lépcső azután az ajtónál 
szétválik és két részben megy fölfelé. Balda- 
ubinszerü a felső rész, amelynek a belső

e"gélyebem a husulő Hungáriának az alakja 
•itliató. A baldachint hat déri oszlop emeli, 
komoran, fenségesen, mintha.az égbe akarná 
emelni a halottat. A szabadllópcsőt levágott, 
masszív kőkoczkák szegélyezik, egyszerűen, 
mintha csak a művészet is tisztává, egysze­
rűvé emelkednék, amikor a halál áll előtte. 
Ls egyszerű az ornamentika is, a felső épít­
ményen elfutó kombinált skamandros-szalag, 
a baldachin apró ékítményei és az alépií- 
m< ny négy sarkán emelkedő bronztripo- 
szok is.

A bejárni (Canovára emlékeztető, misz­
tikus aj tón vi lás) pompás interieurbe vezet. 
A mauzóleum belsejében sincs semmi kripta- 
szeruseg, — olyan az egész, mint valami káp­
rázatos pompával berendezett templom. A 
stílusa ó-keresztény — bizanczi, de mem tisz­
tán. Csak az alapstilus az, a hangulatlot keltő. 
Adu is a stilus volt a főszempontja a ténye­
zőknek, hauen, a pompa. És ez káprázatos, 
j i'zentéíy főhajójában vau a koporsó, — 
irazihai ouyx, amelyen aranybronz disz van. 

Korul négy gyönyörűen megtervezett urany- 
lartóban eg az örök láng. Maga a szarkofág 
olyan, mint valami ékszertartó — hatalmas, 
impozáns, pompázó. Körül a falakon már­
vány- ess üvegmozaik van, amelyet a festmé­
nyekkel együtt Kötbér Dezső festőművész 
tervezett. A kápolna két oldala a Kossuth- 
csahid sírhelye lesz. Az egész belső rész cso­
dalatos pompával és rendkívül sok artiszti- 
kummal vau megcsinálva.

A mauzóleum figurális munkái, továbbá 
az épületét koronázó szoboré Stróbl mester 
kezet dicsérik.

A, Kossuth-mauzoleum csütörtöki felavató- 
unnepére a kerepesi-uti temetőben nagy előkészü­
letek folynak. A temető Hl. számú kapujától a 
mauzóleumhoz vezető ut mind a két oldalán hatal­
mas M.oczruJMmt, állították fel, éppen úgy. mint

9
tanácsos, igazgató fogja vezetni, tagjait pedig bel ■ 
tusi La loss Géza osztálytanácsos, igazira tó. dr. 
Csűri/ Jenő miniszteri osztálytanácsos és Kardos 
Nándor királyi tanácsos, központi főfelügyelő.

Dr. Bárczy István polgármester tudvalévőéi 
meghívta Turin város képviseletét Kossuth Lajos 
hamvai átszállításának ünnepségéhez. Turin városa 
iívvéljem most Rossi Teofü szenátor, polgái'mester, 
a kővetkező táviratot intézte dr, Bárczy István 
polgármesterhez:

Nagy hálával és benső lelkesedéssel vettem a 
szives meghívást, hogy Turin városát képvisel­
jem Kossuth Lajos, a boldog' emlékű nagy hazafi 
hamvainak átszállítása alkalmával, akit Turin 
szeretett fiának tekintett. Hétfőn este utazom 
lovag Tacconny tanácsnok, lovag Mantovani és 
lovag Rovetti kabinetfőnök, községi tanácsosok 
kíséretében. Budapestre érkezünk szerdán, e hú 
24-én délelőtt tia órakor. Tiszteletteljes üdvözlet­
tel Rossi Teofil szenátor, Turin város polgár­
ul cs tere.

régi Kossuth-sirtól a mauzóleumig terjedő út­
vonalon. Az árboezokra gyászfátyolos zászlókat fog­
nak felhúzni. A mauzóleum előtti térségen két ol­
dalt két hatalmas sátor épül. A téren oszlopokon 
az At Ida-kincsek után mintázott urnákban az ün­
nep alkalmával nafta-áldozati Iá egok fognak égni. 
A két. sátor előtt pedig hatalmas máglyarakásokat 
gyiijtauak fii, amelyeknek a tűzönéi a vendegek 
időközönként megmelegedhetnek. A nafta-lángokat 
es a máglyarakásokat különben városi tűzoltók fog­
jak gondozni. A mauzóleum bal terraszán szénoki 
emelvényt készítenek. E mögött állanak majd Kos­
suth Foren ez és Lajos Tivadar, valamint a Kos- 
suth-esalád tagjai, jobbra pedig WeJccrlo Sándor 
miniszterelnökkel az élükön a kormány tagjai fog­
lalnak helyet.

A régi Kossuth.sir fölbontásán most dolgoz­
nak, hogy Kossuth Lajosnc, Meszlényi Terézia ce 
Vilma leányának koporsóit holnap reggel akadály­
talanul átszáflitii u-ék a mauzóleumba. A fővárosi 
lo- ea középiskolai ifjúság nagy csoportokban, in­
tézetenként külön zászló alatt vonul ki a temetőbe. 
Erödi Béla udv. tanácsos, tankerületi főigazgató 
a tanulók részvételét már bejelentette a rendező­
ségnek. A tanítás a nemzeti ünnepre való tekintet­
te! csütörtökön, a felavatás napján az összes fő­
városi iskolákban alkalmasint szünetelni fog.

Az országos függetlenségi cs 1,8-as párt csü­
törtökön délelőtt Justh Gyula elnök vezetése alatt 
vonul ki a kerepes! temetőbe a Kossuth-mauzóleum 
felavatására, A párttagok délelőtt 11 órakor gyüle­
keznek a párt Erzsébet-köruti Myieégében. A füg­
getlenségi párt koszorúját beszéd kíséretében Mé­
reg Lajos alul nők teszi h- Kossuth Lajos sírjára.

Az országgyűlési balpárt Szappanos István ve­
zetése mellett testtületileg vesz részt a Kossuth- 
mauzoleum felavató ünnepségén. A párt nevében 
Nagy György beszéd kíséretében koszorút helyez 
Kossuth sírjára. A koszorú szalagján ez a felirat 
olvasható: „Koasutli Lajosnak, a mi vezérünknek,
•— nz. országgyűlési függetlenségi és 4S-as halpárt.“
A balpárt a függetlenségi és 48-as párttal együtt 
jelenik meg a felavató ünnepségen.

A magyar királyi postatakarékpénztár a Rós- 
buth-mauzolenm leleplezésén küldöttségileg Va:z 
részt. A küldöttséget dr. Halász Sándor miniszteri

Megmérgezett katonatisztek.
— Saját tudósítónktól. —

Becs, november 23. 
iBármilyjen crőfeszitéssel dolgoznak is a 

nyomozó hatóságok a vezérkari tisztek ellen 
elkövetett mérgezési merénylet ügyében, nyom­
ra még mindig nem tudtak akadni. Az. egész 
nyomozás még most is csak tapogatódzások so­
rozata. Ma a rendőrség két újabb vallomás 
alapján próbálkozott meg a tettes kézrekerité- 
sével, de utólag bebizonyult, hogy az egyik 
vallomás, amelyet egy postakezeiönö tett, nem 
helyes, a második pedig, amely ugyancsak 
postaliivatalno'któl eredt, nem eredményre 
vezető.

ügy i élen légi

föl jelen-

Mai híreink a titokzatos 
állásáról a következő:

A tegnapi nap folyamán több 
tés érkezett a rendőrséghez. Ezek közül a leg­
fontosabb egy városi tisztviselőnek közlése, 
hogy október 29-én megjelent, nála eay elő­
kelőén öltözött ur, aki megkérdezte, hogy mily 
módon lehetne nagyobb mennyiségű méreg 
szerzésére engedélyt kapni. Az illető azt mon­
dotta, hegy fényképész és ezért vau szüksége 
a méregre, de azután nem jelentkezett többé. 
Ennek a dolognak azért van fontossága, mert 
az október 29-ike előtt való napon jelent meg 
a hadsereg rendeleti lapja, amely Modemek ér- 
társainak előléptetését közölte. A leírás sze­
rint az illető harminca éves , középnagyságú, 
szőke férfiú volt, kis bajuszéra! és ecvenes test­
tartással.

A bécsi rendőrség ma délelőtt ui nyomon 
kutatott. Jelentkezett, ugyanis Fosselb Antónia, 
postakezelőnő, aki a Mittelgasseben levő posta­
hivatalnál van alkalmazva és elmondta, hoy. 
az estilapokból értesült a veszedelmes küldi - 
menyekről. Ö o hónap 1-1-on reggel hat óra­
kor vette át a postahivatalban az ajánlott lever 
lek és ertekczibkok rekeszét. A volcz órakor 
megjelent egy elegánsan öltözött fiatalember é-> 
nyocz levelet adott át neki. Mindjárt, mondva, 
hogy csak ajánlott leveleket vesz fel. az egv- 
ezerü leveleket be kell dobni a levélszekrénybe.
A fiatal ember azt válaszolta, hogy az ő leve­
lei nem férnek a levélszekrénybe, mire figyel­
meztette, hogy akkor tegye Ío a levél rendező 
altiszt, asztalára. Az ismeretien ur be is m&?■■(. 
és a jelzett, helyre letette a nyolcz levelet. A 
postaszolga aztán beosztotta a kérdéses lev 
leket. Elbeszélte a postakezelőnő, hogv neki. 
nyomban feltűnt; a nyolc?, levél, mert látta, 
hogv- valamennyi a vezérkarnak szól. Fősselt 
Antónia határozottan felismerte azokat a 1c- 
vrlbori tókokat, amelyeket, a rendőrségen rtieg- 
m nit attak neki. Az illető fiatalember í poci a- 
kezelőnő leírása szerint nyúlánk, körép*er - 
motii, szőke, felkunkoritott bajuszt viselt, a 
szeme kék, sárgás szürke bokavédőt látott rajta, 
amely térdéig ért.

Hamis a vallomás.
Foséit Antónia vallomása azonban nem

bizonyult igaznak. A rendőrség mindjárt ke-
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KÜLFÖLD.
Az angol pártok harcza.

Budapest, november 23.
Az angol felső ház tegnap tárgyalta a má­

sodik felolvasásban a költségvetést, melynek 
folyamán Lansdowne Hord, a konzervatív el­
lenzék vezére ismét síkra szállt* amellett, 
hogy a felsőháznak joga van az ellenőrzést 
gyakorolni olyan kérdésben, mely nyomasztó 
terheket akar róni a nép vállára. Kijelenti, 
ihbgy a peerek házának alkotmányos jogai 
ellen intézett fenyegetések nem riasztják 
vissza őt kötelességeinek teljesítésétől, annál 
is inkább, mert ezeket a fenyegetéseket még 
a költségvetés beterjesztése előtt intézték a 
felfeőház ellen, Lansdowne támadásaira lord 
Lore bum a lord-nagykanczellár válaszolt és 
figyelmeztette a konzervativeket, hogy az az 
ut, melyen haladnak, megdönt minden par­
lamenti tradicziót. A költségvetés visszauta­
sításával a felső ház átlépné hatáskörét és 
beavatkozást jelentene a korona és az alsó­
ház jogaiba. Lord Lansdoxvne javaslata az 
alkotmányos forradalom feló vezetne. Kor­
mányválságot előidézni csakis a nép által vá­
lasztott parlamentnek van joga.

Az ülés lefolyásáról Londonból a követ­
kező tudósítást kaptuk:

A felsőház tegnap a pénzügyi reform javasig* 
tót tárgyalta. Amióta a Homorúié bilit elvetették, 
az ülésterem nem volt úgy zsúfolva, mint tegnap. 
Egy oldalpáholyban Manuel portugál király fog­
lalt helyet, A napirend felolvasása után Earl of 
Crevg pecsétéi' jelenti, hogy a ház második olvasós 
alá ves&i a pénzügyi reformjavaslatot. Magyar a 
zat, indokolás vagy védelem nincs beszédéből.

Az ellenzék tapsai közt Landsdowno lord 
emelkedik szóla'sra, hogy a már jelzett határozati 
javaslatát indokolja.

A pecsétőr hallgatása — mondta töbtek közt 
Landacowno — az bizonyltja, hogy a kormánv 
nezeto szerint a peereknek semmi közük sines a 
ponzugj-i reform fontos kérdéséhez. Az ellenzék 
htilyzete egyszerű. Olyan súlyos törvényjavaslatról 
van szó, am illő terhest eddig még sohasem ter­
jesztettek az angol nép elé. Szükséges a felsőház 
hozzájárulása, ez pedig nem, vállalhatja a felelős­
seget, mielőtt tudná, hogy a nép akarja azt, hogy 
a törvényjavaslat törvénynyé váljon. Beszéde to- 
';aby‘ folyamán Landsdowne lord gúnyosan lcér-

vájjon mi lesz a „szegény ember költségreté- 
8ob°l < ha majd kiűzi a tökét az országból. Ismer­
tette aztán a tarifareform-mozgalmat és kérdezte, 
nem erkezett-o el az ideje annak, hogy az angol 
pénzügyi rendszer alapjait újra megvizsgálják és 
vájjon letet-e tovább is uevet.ni oly pénzügvi 
rendszeren, amelynek más országok hatalmas föl- 
virágzásukat köszönhetik. Az ellenzék úgy érzi, 
hogy hely te .énül cselekszik, ha a népet, u biliéi 
együtt járó uj óriási terhekkel sújtja, mielőtt 
nem győződött meg. hogy a nép valóban hajlandó 
erre az útra rálépni. Az ellenzék számított u bili 
elvetéséből származható következményekre & kész 
etekkel szembeszállni. (Helyeslés.) ‘ A politikai 
helyzet megrekedése nem kell. bogy sokáig tartson. 
Hiszen a kormány mindig kijelentette, hogy * 
kérdést döntés alá bocsátja. A költségvetés oly 
roskadozó, hogy hat. hétig sem tarthatná magát. 
(Derültség.) Ha a kormány nem akarná, úgy a 
Pénzügyi káosz bekövetkezésére nem volna meg az 
alkalom. Szóló megígérte az ellenzék támogatásút 
az esetleg előállható össze« nehézségek leküzdésére.
Az ídaiglei^a zavart ajánlatosabbnak tartja az 
állandó káosznál, amely a bili elf oldásából szár­
maznék. A peerek alkotmányos jogai ellen intézett 
fenyegetések nem felemlítik meg. E fenyegetések 
mar akkor elhangzottak, amidőn még nem is ál­
modott senki a mostani költségvetésről. Ennek a 
mreznak el kellett következnie. Óva inti a pere­
ket, hogy no térjenek ki felelősségük elöl. A leg- 
rosszabb, amit a peerek tetetnének, az volna, ha 
magatartásukkal csalódásba ejtenék azokat, akik 
bennük látják védelmezőjét, legnagyobb alkotmány- 
joguknak, annak, hogy megkérdezzék őket, ha a 
kormány fundamentális változást, akar létrehozni.

, Loreburn lord kancellár válaszában kijeién- 
tette, hogy az ellenzék által javaslatba hozott lépés 
minden poriamé,,ti hagyományt feldönt Ha a 
lépés megenged tető és törvényes is, alkotmányé« 
szempontból mindig visszás. A költségvetés elve- 
tóo az évi szükséglet elutasítását jelenti, rto 
Landsdowne lord úgy látszik, azt lns-zi, hogy Cgy 
kis zavar nem okon bajt, A budget elvetése egye­
nes beavatkozás volna n korona prerogativííbn és

az alsóház privilégiumaiba. Azt kívánják, hogy 
alkotmányunk, amely minden nemzet irigylésé­
nek tárgya, felboruljon. Azt követelik, hogy a 
felsőház oly hatalmi jogkört nyerjen, hogy az 
«’Isóház és a kormány a lordok kegyére tegyen 
utalva. Egyetlen bölcs belát,á&u ember sem kívánja 
őzt és egyetlen fölvilágosodott ember sóm vetheti 
magát ennek alá. Amit Landsdowno lőni javasol, 
aa egy lépés az alkotmányos forradalom felé. A 
lordknnczellár ezután, rámutatott a parlament 
hatéves tartamára és azt mondja, hogy á hat év 
lejártáig még két év van hátra, akkor majd a nép, 
ha az uj adókat helyteleníti, az alkotmány mindén 
megsértése nélkül az általános választás folyamán 
szavazatával eltörölheti vagy megváltoztathatja 
azokat. Az ország közvéleménye azonban kétség te. 
lenül a költségvetés elfogadása mellett van. Az 
általános választások során a nép sokkal fontosabb 
kérdésekről fog dönteni, mint arról, vajjop a 
költeéfijretóst elfogadja* vagy nem.

Több szónok felszólalása után a vitát bere­
keszt ették.

Sűrűn megtelt padsorok előtt á felsőházban 
ma folytatták a pénzügyi torvényavaslat tárgya­
lását.

Cromer lord kifejti, hogy tartózkodik a sza- 
vázastól. Nem foglalhat állást Landsdowne hatá­
rozati javaslata mellett, másrészről ha ellene szó 
vazna, ezzel oly látszatot keltene, mintha a javas­
latot helyeselné, holott azt elveti. Anglia sze­
rencsére czidőszerint teljes békében ól, mégis rom 
mondható, hogy Európa általános helyzete olyan, 
hogy semmitől sem kell tartani. Ha Angliában 
viszályok törnek ki, ez megszégyenítené -,z orszír 
got veszélyek esetére. A javaslat elvető o kétség­
telenül evekig tartó heves hárezokat idézne elő, 
mert a mérsékelt liberálisokat i? arra kényszerí­
tené, hogy mindaddig no nyugodjanak meg, amíg 
nemcsak a felsőház alakulata, hanem jogköre is 
meg nem változtatik.

A kormány mellett, Pent land lőni szólalt fal, 
aki kijelentette, hogy pártja a költségvetési javas­
lat mellett foglal állást. Tagadja, hogy a kormány 
Volt a tamadó fél. A Landsdowne által javasolt 
eljárási páratlan a maga neméten és bár utalt 
arra, hogy a kormány és av. ellenzék együttes mun- 
3\ája elháríthatja a. khaoszt, I.nndselowno lord igon 
jól tudja, hogy a kormány ifin vehet részt oly 
lépésben, mely azt a látszatot keltené, hogy az 
alaoház szabadságait akarja mr-enyirbálni. A ja­
vaslat elvetése megbénítaná a végrehajtó hatalmat 
és az ügyvezetést s ez osetiban írem volna más mód 
a kibontakozásra. mint az alkotmánynak forra­
dalmi módon való megváltoztatása. Nem hiheti, 
hegy a nép tűrni fogja, hogy 600 peer gyakorolja 
a felügyeletet; az adó azon mértéke felett,, amelyet 
a nepnrilc kell viselute. "Mérlegelendő, vájjon meg 
kell-o tenni a lordoknak n kívánt lépést, mert ha 
azt ogyswier megtették, ^ugy azt az állapotot, már 
nem lehet visszaállítani, amely egykor fennállott. 
(Helyeslés a kormánypártnál.)

Osztrák válság. Holnap ismét iilées lesz az 
osztrák képviselőháznak, amelyen még nem várható 
az osztrák válságnak n megoldása. A mai nap fo­
lyamán és holnap délelőtt csaknem az összes párt- 
klubokban beható tanácskozásokat tartottak. Hol­
nap délelőtt, a képviselöház ülése előtt a pártelnö­
kök is értekeznek, de mindezen tanácskozásoktól 
alig várható a helyzet, tisztázása. Ez a tisztázódás 
csak a költségvetési provizórium első olvasása 
titánra várható, amit az ellenzék lehetővé tesz cs 
amit, megbízható forrás-lxil bz,itm,ho, értesülés sze­
rint, a lengyelek oly értelmű kijelentésre fognak 
felhasználni, hogy a kormányban való változást cl- 
eiugedhetetlcnuek tekintik. Ennek következtében azt 
hiszik, hogy a kormány Számára nem marad más 
hátra, mint az, hogy visszalépjen, vagy periig elve­
szíti mai többségét a parlamentben, amely amúgy 
is már csak névleges.

Bécsből jelenti tudósítónk: Eloszlott az utolsó 
remény is, hogy a holnap összeülő parlament ismét 
munkaképes lehet. A szláv unióban az a táber ke­
rekedett felül, amely az obetrukeziőt sürgeti, notia 
egyes párttöredékek már hajlandóknak mutatkoz­
tak, hogy nem akadályozzák meg a költségvetési 
provizórium letárgyalását. A cseh radikálisok elha­
tározták, hogy újabb sürgős indítványokat fognak 
benyújtani, az obst.rukozió tehát már holnap meg­
kezdődik és néllány ülésen kizárólag csal: a sürgős 
indítványok kerülhetnek sorra. Ilyen körülmények 
között a kormány kénytelen leez a képviselőházat 
elnapolni. A holnapi ülésen a kormány hemyojtj« a 
hat havi költségvetési provizóriumot é# 0Z uj köl­
csönre vonatkozó javaslatokat.

A monarchia ellen. Rómában dr. Paletti egye. 
térni tanár egyik előadásán irredentist a hajtogató 
beszédet tartott Ausztria-Magyarország ellon és 
felszólította az ifjúságot, hogy a legnagyobb csönd, 
bon készüljön az osztrák-magyar monarchia ellen 
megindítandó háborúra, mint ahogy annak idején 
a japánok tették Oroszország ellen. Paletti így vé­
gezte beszédét: A mai goneráczió if ja inak köteles- 
sogo, hogy visszahódítsa azokat az országokat, ame­
lyeket Ausztria-Magyarország elrabolt ez olasz 
anyaországtól.

Ujtörök-cllencs párt, A török kormány és * 
komitok köreiben élénk figyelemmel kisérik an' 
nak az új-törökellenes bizottságnak a működését 
amely Párisban Serif tábornok volt stokholmi 
követ vezetésével alakult és amely Mésrutijet ezi- 
men egy franozia lapót, Szerbeszti és Jenijét 
czimmel pedig két görög lapot ad ki, melyektől a 
torok hatóságok megvonták a postai szállítást 
Minthogy Serif tábornok, aki a rangok revü/ója 
alkalmával ezredesi rangot, kapott ós még a had­
sereghez tartozik, nem kapott szabadságét arra, 
hogy Parisban tartózkodjék, föl fogja szólítani a 
hadügyminisztérium, hogy térjen vissza, mert el­
lenkező esetben a hadseregből kirekesztik. A bi­
zottság többi tagjai ellen is intézkedéseket tér- 
tűznek.

Milovanovics útja, A tegnapi és a mai n«p 
folyamán' Milovanovics szerb külügyminiszter a 
s.verb királynak és a minisztertanácsnak részletes 
jelentést tett bécsi, berlini, londoni, párisi ér 
rónia! összejöveteléről, Valamint informatív jelle­
gű utazásának eredményéről. Milovanovics a mai 
diszpoticziók szerint valószínűleg deczémter vógétí 
utazik Pétervárra.

Fegyveres konfliktus az Egyesült-Államok és 
-Nikaragua között. Nikaragua elnökének pnrau- 

■ ára húsz amerikai kereskedőt forradalmi tizelmok 
miatt fogságra vetettek. A börtönökben százéval 
vannak amerikai alattvalók, akiket a kormánv az­
zá, gyanúsít, hogy részt veitek a forradalom szór- 
vezéseten Egy amerikai ágyunaszárl és egy czir- 
káló hadihajó Nikaragua elé érkezett. Ha Zekry.v 
elnök sürgősen nem ad elégtételt, akkor fegyveres 
konfliktus fog támadni Nikaragua és az Egyesült- 
Államok között.

A finn szabadság végnapjai. A ezár jóvá- 
hagyta az orosz minisztertanács határozatát, mely 
szerint külföldi kongresszusokon, értekezletekén, 
kiállításokon s nemzetközi ünnepségeken, amennyi' 
ben ezek politikai jelentőségűek, a finnországi 
kormányresszort képviselői nem léphetnek föl 
önállóan. Ha azonban ilyen kongresszusoknak, 
vagy hasonló gyülekezeteknek nincs politikai je- 
len tőségük, finnországiak csak magánszemélyen- 
«ént vagy msgánegyesülctek megbizottalként sze­
repelhetnek. Ha szükségesnek mutatkozik, hogy 
Finnország nevében hivatalos képviselők küldés 
senek ki nemzetközi tárgyalásokra, 'ilyen megbí­
zottak csak orosz küldöttségek tagjaiként szerepel­
hetnek. Ha ilyenek nincsenek ott képviselve, ak­
kor finnországi küldöttek sem jelenhetnek meg.

Az erosz-finn bizottság orosz tagjai Finnor- 
Bzág leendő közjogi helyzetére vonatkozólag terv- 
zetet dolgoztak ki, amelynek értelmében a követ,. 
kez<", ügyek tartoznak a birodalmi törvényhozás ille­
tékességi köníbo, illetve kivétetnek a finn országi 
poiléa illetékessége alól: Finnország részvétele m 
állami kiadásokban és adókban, honvódclmi és hadi 
kiadásokban, finnországi orosz alattvalók jogai, oz 
államnyelv meghatározása , orosz bírósági Ítéleteit 
végrehajtása, alkotmányos alapelvek, büntető tör­
vényhozás, a perrendtartás-alap, valamint az is­
kolaügy alapelvci, az egyesületi jog, a sajtótörvény- 
hozás, a vámügy, a szabadalom védelme, a szellemi 
tulajdon védelme, az érem- és pénzforgalom, a 
posta-, távirda- és léghajóközlekedés, a vasutak, 
amennyibe,, a honvédelem és a külföldi forgatón 
tekintette jön, a gőzhajós forgalom és a külfaltfcík 
Jogai Finnországban.

Lunbet állásfoglalása, Franuzia politikai ko- 
lükben nagy feltűnést telt, hogy LouUt Emil, a 
köztársaság voh elnöke, aki eddig távol tartotta 
magát a politikai élettől, újabban nehány politi­
kai kordeftbon megint állásit, foglalt. Nemrég egy 
bankot alkalmával a mostani választási rendszer 
‘Ilon kelt ki, valamint, azt. is sejteni engedte,

Hogy nem nagy barátja a fennálló jövedelmi adó- 
|C! iLi'er n}ctP"á I toztat ísának, ami tudvalevőleg W- 
inkább a járaddktul^jdonosokat sújtaná igen ér#- 
ken,von. T,*guinblxin r*di<? a „Matin“ egyik mnn-
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baltára a előtt, előbbi kijelentéseit bővebben meg­
magyarázza é.-i indokolja. Louhot először is kon­
statálja, hogy a köztársaság elnöke az alkotmány 
szerint opponséggd nincs passzió szerepre l-öie- 
Iczve. 0 maga is élt azzal a jogával, hogy a kül­
politikára befolyást gyakoroljon és Waldecl- 
Rousseau, valamint Combes is suivesen engedtek 
heki o tekinCetben szabad kezet. Loubet azután a 
proporczionális választásról és a jövedelmi adóról 
beszól. Végül pedig bókolt Briandnalc, aki szerinte 
felismerte, hogy mire van szüksége az országnak, 
t. i. nyugalomra. Mindez.' úgy hangzik, mintha 
Loubet, ismét aspirálna az elnökségre és ismét 
retesgetni kezdenek arról, hogy Fnlliéres elnök 
belefáradt az elnököskíidésbe. Az erről szóló hírek 
valószínűtdem-k ugyan', do Loubet hirtelen támadt, 
politikai mozgékonysága mindenes,;,tro figyelmet 
érdemel.

A szerajevói mohamedán kongresszus. A mu­
zulmán kultusz-kongresszus Arnantooics serifet 
vakuf-igazgatévá választotta. Arnautovica vezető 
'tisztviselője a kongresszusnak és virilis szavazata 
Van a kongresszusi választmányban. A kongresz- 
Fzns ő felségéhez üdvözlő táviratot intézett, amely­
ben hódolattal köszönetét, mond az autonómia meg­
adásáért és kifejezi azt az óhaját, hogy isten ö fel­
ségét még számos éven át tartsa életben és védje 
meg népei javára.

A Kossuth-mauzoleum.
Budapest, november 23.

'Oroszlán figyel a mauzóleum tetején. A 
lánezát szétszaggatta, hatalmas talpával rá­
lépett egyik darabjára és fenségesen, biisz- 
ké-n-szabadon néz a messzeségbe. A szabad­
ság géniusza vezeti, fáklyát lobogtató nőalak. 
A fáklyát pedig lefelé fordíthatja egy má­
sik géniusz, — az életé. Az oroszlán nagy 
halottat őriz. A mauzóleumban Kossuth La­
josnak a teste porlad.

Ott kint, a kerepesi-uti temetőben, sok 
ezer halott között olyan a Kossuth nyugvó­
helye, mintha maga volna a Walhalla. Meez- 
eziro kiemelkedik a sírok közül, az oroszlán­
ját és géniuszának kinyúló alakját már a 
bejárattól meg lehet látni. Az egész mauzó­
leum impozáns, hatalmas, méltó a halotthoz, 
amelyet övez és a nemzethez, amely emelte.

A pompás épületet hét esztendővel ez­
előtt kezdték építeni. Az építési munkákat 
Gerster Kálmán műépítész vezette,, aki pá­
lyázaton nyerte el a megbízást tervének ki­
viteléhez. Hét évig tartott, amíg elkészültek 
a munkával, amely több, mint félmillió ko­
ronába került.

A mauzóleum gyönyörű alkotás, amely­
re büszkék lehetnek mindazok, akik a meg­
alkotásban resztvettek. Az egész rendkívül 
tömör, fölfelé irányuló, magasba emelkedő 
architektúrájával imponáló benyomást kelt.
Be azért a hatás, amelyet a szemlélőre tesz, 
nem komor. Azt lehetne mondani: nem az 
elmúlás gondolatának a megtestesítése. Az 
összeomlás tragédiájának sötétsége nem öm­
lik o] rajta, nem megborzongató, nem meg­
rázó. A fenségében inkább a fölemelő domi­
nál. Mintha csak a tervező művész a halál­
ban a halhatatlanságot akarta volna kiemel­
ni. A mauzóleum nem a halott Kossuth tete­
mének a foglalatja, hanem templom a hal­
hatatlan. Kossuth emlékének. A uaplila örök 
lángja bent ég a szentélyben, de a halhatat­
lanság a külső kiképzésben nyilatkozik meg.
A Kossuth-mauzóleum csak felig síremlék. 
Félig Kossuth nagy alakjának a. halhatat­
lanná emelése, az eszmeiben diadalt ülő, hal­
hatatlan Kossuth szentélye. Szerencsésebb 
megoldást alig találhatott volna a tervező 
művész: nem is lehet elképzelni Kossuthnak 
a sírját úgy, hogy az csak az elmúlás gon­
dolatát keltse. De az, ami úgyszólván a sir- 
szerii eleme a mauzóleumnak, szintén rend­
kívül sikerült munka. Az alépítmény rend­
kívül tömör, hatalmas, függőleges ta/o- 
zódásálmn mindig karcsúbbá lesz éts gyönyö­
rűen koronázodik meg az oroszlános géniusz 
szobrában. Sznbadlépcső vezet a mauzóleum 
bejáratához, ez a lépcső azután az ajtónál 
szétválik és két részben megy fölfelé, lialda- 
chinszurü a feled rész, amelynek a belső
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tengelyében a busuló Hungáriának az alakja 
átható. A baldaehint hat déri oszlop emeli, 

komoran, fenségesen, mintha az égbe akarná 
emelni a halottat. A szabadi épcsőt levágott, 
masszív kfíkoczkák szegélyezik, egyszerűen, 
mintha csak a művészet is tisztává, egysze­
rűvé emelkednék, amikor a halál áll előtte. 
Es egyszerű az ornamentika is, a felső épít­
ményén elfutó kombinált skamandros-szalag, 
a baldachin apró ékítményei és az alépít­
mény négy sarkán emelkedő bronztripo- 
szok is.

A bejárat (Canovára emlékeztető, misz­
tikus aj tény i lás) pompás interieurbe vezet. 
A mauzóleum belsejében sincs semmi kripta- 
szerűség, — olyan az egész, mint valami káp­
rázatos pompával berendezett templom. A 
stílusa ó-keresztény — bizanczi, de mein tisz- 
lán. Csak az alapstilus az, a hangulattól keltő. 
Aem is a stilus volt a főszempontja a ténye­
zőknek, hanem a pompa. És ez káprázatos. 
A szentély főhajójában van a koporsó, — 
m-azihai onyx, amelyen aranybronz disz van. 
ivorul négy gyönyörűen megtervezett arany- 
tartóban cg az örök láng. Maga a szarkofág 
olyan, nunt valami ékszertartó — hatalmas 
impozáns, pompázó. Körül a falakon már­
vány- es üvegmozaik van, amelyet a festmé­
nyekkel együtt Kötbér Dezső festőművész 
tervezett. A kápolna két oldala a Kossuth- 
c^alad sírhelye lesz. Az egész belső rész cso­
dalatos pompával és rendkívül sok artiszti- 
kummal vau megcsinálva,

A mauzóleum figurális munkái, továbbá 
az cpuletet koronázó szobort Strobl mester 
kezet, dicsérik.

A Kossuth-mauzoleum csütörtöki felavató
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tanácsos, igazgató fogja vezetni, tagjait pedig bel- 
lusi Baross Géza osztálytanácsos, igazgató, dr. 
Csűri/ Jenő miniszteri osztálytanácsos és Kardos 
Nándor királyi tanácsos, központi főfelügyelő.

Dr. Bárczy István polgármester tudvalévőé i 
meghívta Turin város képviseletét Kossuth Lajos 
hamvai átszállításának ünnepségéhez. Turin városa 
nevében1 most Ilossi Teofit szenátor, polgármester, 
a következő táviratot intézte dr. Bárczy István 
polgármesterhez:

Nagy hálával és benső lelkesedéssel vettem a 
szives meghívást, hogy Turin városát képvisel­
jem Kossuth Lajos,, a boldog emlékű nagy hazafi 
hamvainak átszállítása alkalmával, akit Turin 
szeretett fiának tekintett. Hétfőn este utazom 
lovag Tacconny tanácsnok, lovag Mantovani és 
lovag Roveiti kabinetfőnök, községi tanácsosok 
kíséretében. Budapestre érkezünk szerdán, o hú 
24-én délelőtt tiz órakor. Tiszteletteljes üdvözlet­
tel Kossi Teofi 1 szenátor, Turin város polgár­
mestere.

Megmérgezett katonatisztek.

ünnepére a kerepesi-uti temetőben nagy előkészü­
letek folynak. A temető HL számú kapujától a 
mauzóleumhoz vezető ut mind a két oldalán hatal­
mas arboczrudukat állították fel, éppen úgy. mint 
a regi Kössuth-sirtói a mauzóleumig terjedő út­
vonalon. Az árboczokxa gyászfátyclos zászlókat fog­
nak felt űzni. A mauzóleum előtti térségen két ol­
dalt két. hatalmas sátor épül. A téren oszlopokon 
az Atlila-kinesek után mintázott urnákban az ün­
nep alkalmával nafta-áldozati lángok fognak égni. 
A két sátor előtt pedig hatalmas máglyarakásokat 
gyújtanak föl, amelyeknek a tűzönéi a vendégek 
mokozönkint megmelegedhetnek. A aafta-lángokat 
es a máglyarakásokat különben várod tűzoltók fog­
ják gondozni. A mauzóleum bal forraszán szónoki 
emelvényt készítenek. E mögött állanak majd Kos­
suth Ferencz és Lajos Tivadar, valamint a Kos- 
suüi-csalad tagjai, jobbra pedig Wekcrlo Sándor 
miniszterelnökkel az élükön u kormány tagjai fog­
lalnak helyet.

A regi Kossutli-sir fölbontásán most dolgoz­
nak, hogy Kossuth Lajosnc, Meszlényi Terézia ée 
Vilma leányának koporsóit holnap reggel akadály­
talanul álszáHitiiassék a mauzóleumba. A fővárosi 
ió- és középiskolai ifjúság nagy csoportokban, in­
tézetenként külön zászló alatt vonul ki a temetőbe. 
hrődi Béla udv. tanácsos. tankerületi főigazgató 
a tanulók részvételét már bejelentette a rendező­
ségnek. A tanítás a nemzeti ünnepre való tekintet­
űd csütörtökön, a felavatás napján az összes fő­
városi iskolákban alkalmasint szünetelni fog.

Az országos függetlenségi és ],8-as párt csü­
törtökön délelőtt Jtisfh Gyula elnök vezetése alatt 
vonul ki a kerepes: temetőbe a Kossuth-mauzoleum 
felavatására. A párttagok délelőtt 11 órakor gyüle­
keznek a párt Erzsébet-körúti helyiségében. R füg­
getlenségi párt koszorúját bc.-zéd kíséretében Mo­
rey Lajos a bűnök teszi le Kossuth Lajos sírjára.

Az országgyűlési ba'párt Szappanos István ve­
zetése mellett, testtületileg vesz részt a Kossut.li- 
imiuzolcum felavató ünnepségén. A párt. nevében 
Nagy György beszéd kíséretében koszorút helye* 
Kossuth sírjára. A koszorú szalagján ez a felirat 
olvasható: „Kossuth Lajosnak, n mi vezérünknek,
— nz országgyűlési függetlenségi és 48-as balpárt.“
A balpárt. a függetlenségi és 48-as párttal együtt 
jelenik meg a felavató ünnepségen.

A magyar királyi postatakarékpénztár a Ivos- 
sutk-mauzoloum leleplezésén küldöttségileg \az 
reszt. A küldöttséget dr. Halász Sándor miniszteri

— Saját tudósítónktól. —
Becs, november 23.

ÍBármilyjen erőfeszítéssel dolgoznak i.- a 
nyomozó hatóságok a vezérkari tiszte k ellen 
elkövetett mérgezési merénylet ügyében, nyom­
ra még mindig nem tudtak akadni. Az. egész 
nyomozás még most is csak tapogatédzások so­
rozata. Ma a rendőrség két újabb vallomás 
alapján próbálkozott meg a tettes kézrekeritc- 
sével, de utólag bebizonyult, hogy az egy ik 
vallomás, amelyet egy posta kezelőnő tett, nem 
helyes, a második pedig, amely ugyancsak 
postah i vat al nokt ól eredt, nem eredményre 
vezető.

Mai híreink a titokzatos ügy i élen kg i 
állásáról a következő:

A tegnapi nap folyamán több föl jelen­
tés érkezett a rendőrséghez. Ezek közül a leg­
fontosabb egy városi tisztviselőnek közlése, 
hogv október Lükén megjelent nála egy elő­
kelőén öltözött ur, aki megkérdezte, hogy mily 
módon lehetne nagyobb mennyiségű méreg 
szerzésére engedélyt kapni. Az illető azt mon­
dotta, hogy fényképész és ezért van szükség-! 
a méregre, de azután nem jelentkezett többé. 
Ennek a dolognak azért van fontossága, mert 
az október 29-ike előtt való napon jeleni meg 
a hadsereg rendeleti lapja, amely Madernok <> 
társainak előléptetését közölte. A leírás sze­
rint az illeti harminca éves , 1; özeim agy ságu, 
szőke férfiú volt, kis bajuszezul és cervenes irét- 
tartátisal.

A bécsi rendóiség ma délelőtt ui nyomon 
kutatott.. Jelentkezett ugyanis Possett Antónia 
postakezelönö, aki a Mittolgassében levő posta - 
hivatalnál van alkalmazva és elmondta, hege 
az est ti apókból értesült a veszedelmes Liildi- 
menyekról. Ö e hónap 1-1 -én reggel hal óra­
kor vette át a poéta hivatalban az ajánlott kvo- 
lck és értékezikkek rekeszét, Nvolcz órakor 
megjelent egy elegánsan öltözött fiatalember ó-> 
uyocz levelet, adott át neki. Mindjárt mondva. 
hogy csak ajánlott leveleket vesz fel. az egy­
szerű leveleket be kfell dobni a levélszekrénybe.
A fiatal ember azt válaszolta, hog-v az ö leve­
lei nem férnek a levélszekrénybe, mire fig yel - 
meztől te, hogy akkor tegye Ío a lovélrciTdezö 
altiszt asztalára. Az ismeretlen ur ho is raeM. 
és a. jelzett helyre letette a nvolcz levelet. A 
postaszolga aztán beosztotta a kérdéses lev- 
leket, Elbeszélte a postakezelönö, hogv „vki 
nyomban föltűnt a nyolez levél, mert látta, 
hogy- valamennyi a vezérkarnak szól. Fősselt. 
Antonia határozottan felismerte azokat a ki­
vi 1 bori tokokat., amelyeket a rendőrségen meg­
mutattak neki. Az illető fiatalember i. porta- 
kezei önö leírása szerint nyúlánk, köré p'er- 
metii, szőke, felkunkoritott. bajuszt viselt, a 
szeme kék, sárgásszürke bokavédőt látott rajta 
amely térdéig ért.

Hamis a vallomás.
Foséit Antónia vallomása azonban nem

bizonyult igaznak. A rendőrség mindjárt ké-
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ielkedett benne és különösnek találta, hogy a 
postatisztviselönönek kileneaednapra jutott 
eszébe a dolog s mivel Fosáéit Antónia hivat­
kozott Bera postaszolgára, aki szerinte szin­
tén látta az elegáns fiatalembert, aki a Mit- 
tclgasseban levő postahivatalba behozta a ve­
zérkarhoz czimzett nyolez levelet, kihallgatták 
a poetaezolgút is, de ö nem emlékszik semmire, 
sőt ellenkezőleg, határozottan azt állítja, hogy 
a kezelőnő bizonyosan álmodott. De nem is 
valószínű, liojry bevitte volna valaki a levele­
ket a postahivatalba, holott azok a levél szék- 
lénybe is befértek. A rendőrség vegyileg meg­
vizsgáltatta a veszedelmes pilulákat az orszá­
gos gyógyszereszegyesiilet laboratóriumában és 
konstatálták, hogy a pilulák adagolása kétféle, 
de mind a kettő egyforma mennyiségű ezian- 
kálit tartalmaz, vsak az ostyatartó burkolása 
különbözik egymástól és kétségtelen, hogy nem 
olyan készülékkel zárták le az ostyaburkokat, 
mint aminővel a gyógyszerészek és a vegyészeti 
gyárak dolgoznak.

Újabb vallomás.
Ma délután jelentkezett a rendőrségen eg!/ 

l'iseher nevű postaexpeditor és fontos vallo­
mást tett. Elmondta, hogy tegnap a Fleiecli­
mai-kton levő főpostahivatalban teljesített szol­
gálatot és a kézbesitbetétién levélküldemények 
között egv olyant talált, amelyre az volt Írva, 
Minta érték nélkül, de a feladó neve nem volt 

feltüntetve. Ö azt hitte, hogy talán belül meg­
találja a feladó ezimét, nieglazitóttá tehát a 
vékony madzagot s fölemelte az ovális alakú 
lemezlapot, amelyre a hiányos czim Írva volt 
s igy látta, hogy belül kroquis-iráeu levél van 
és az aláírás: Charles Francis, mellette c sza­
vak Becs—Prága. Mindjárt gyanút fogott ée 
jelentést tett feljebbvalójának, aki utasította» 
hogy menjen a rendőrségre. Ez az ötödik eset, 
hogy a merénylő vidékre küldött mérges pi- 
1 ulákat. A postaigazgatóság utasította az ille­
tékes köregeket, hogy szigorúan vizsgálják 
meg az ilyen gyanús leveleket.

Charles Francis, akinek a nevében a pi- 
1 ulákat küldték, egy lononi orvosszer gyárpe, 
aki nemrég foglalkoztatta az osztrák egészég- 
iigyi tanácsot. Ugyanis engedélyt kórt egy or­
vosszernek Ausztriában való árusítására, de 
miután a szert kipróbálták és a megnevezett 
betegség ellen nemi használt, az árusítást nem 
engedték meg.

Egy tiszt véleménye.
. Egy magasra ngu tiszt, aki részt vesz a 

vizsgálatban, igy nyilatkozott a merényletről:
~ 4 nyomozás eddigi adatai alapján az a 

meggyőződésem, hogy a merénylet tiszttől 
ered, vagy mondjuk óvatosan, egy a katona­
sághoz közelálló személytől. De az is. meggyő­
ződésem, hogy patkó logikus esetről van " szó. 
.Az objektív okokon kívül, melyek euerem erre 
a véleményre bírnak, tárgyi momentumok is 
mint boszu, becsvágy, féltékenység is köztél 
játszhatnak; Mindenesetre mégis feltűnő, hogy 
üatal tiszteknek egészen kis csoportja kap ia 
meg az ominózus küldeményt és hogy más ka- 
tonai körben nem tettek kísérletet a morénv- 
letre sem felfele, sem lefelé; kapitányok 6» fő­
hadnagyok. akik egy évfolyamba valók, kapták 
a pierces csomagot

Pozitív támpontot azonban ez a lenv sem 
«.yujt. De egyelőre úgy a katonai, mint -i 
rendőrség nyomozása szem előtt; tartja. Az ed­
digi adatok alapján azonban meg kell ír-urnJ- 
l'"-"1 ai“a véleményem mellett, hogy az ördögi 
ismeretien egyenruhát hord, vagy hordott \ 
leuelek azoknak kiállítása, a boríték, a körtib 
inenyek ismerete, hogy a kapitányok' czi-uo 
korrektül volt, feltüntetve: „kapitány a vezér­
karban mind arra mutatnak, hegy a merénylő 
tiszt, vagy volt tiszt. *

fiéeebou egyébről som beszélnek az orr.be- 
lek cs mindenki találgatja, hogy ki lebe- i 
tettes A rendőrséget elhalmozzák följelenti 
sekkel Akadt olyan is, aki koholt adatokat 
küldött a rendőrségnek, hogy a merényletet 
szerelemíelesből követték el é? a tettes olvro- 
yiilaki, aki szerelmes Mirtley Anie amerikai 
énekesnőbe, Madev elhunyt vezérkari százados 
menyasszonyába. Ez a föltevés telieean alap­
talannak bizonyult. Az is körülbelül bizonyos',

hogy uem az előléptetésnél mellőzött tiszt 
küldte a meregpilulúlfat a vezérkarhoz beosz­
tott tiszteknek, mert ki van derítve, hogy egy 
olyan tiszt is kapott cziankáli pilulákat, aki 
már régebben végezte a hadi iskolát. Ilyen kö­
rülmények1 között a. rendőrségi még mindig a 
sötétben lajrogatódzik.

Budapesten ma olyan öngyilkosság tör­
tént, melynek halottját a rendőrség kapcsolatba 
hozza a bécsi merénylettel. Ezek az összekötő 
szálak még éppenséggel nincsenek felderítve s 
csak az eset különös ege adja a gyanút az 
összefüggés kombinácziójára. Ma délután ugyan 
is lovag Pfefferkorn János briinni születésű 
-8 éves magánzó, aki tegnap érkezett meg 
Budapestre, a Bajza-utcza, 31. szám házmes­
terétől Károlyi Ármin gyógyszerész lakása fe­
löl érdeklődött. A házmester azt mondta, hogy 
a húznak ilyen nevű lakója nincsen. Pfeffer­
korn mégis fölment az első emeletre s ott há­
romszor a. szájába lőtt. Életveszélyes sebesülés­
sel a Bókus-kórházba szállították, ahol e-le 
hét órakor meghalt. Lehet, hogy öngyilkossága 
semmi összefüggésben nincs a bécsi drámával, 
a rendőrség mégis ebben az irányban is nyo­
moz a rejtélyes halott felől.

Gelléri Szabó János végrendelete.
Budapest, november 23.

A múlt év novemberében országos szcnzácziót 
keltett az a bír, hogy a dúsgazdag Gelléri Szabó 
János végrendeletét meghamisították. Akkoriban 
ugyanis a budapesti VT. kerületi járásbíróságnál 
Battik Sándor éti neje Filepp Gizella agy végren­
deletet mutatott he, mely szerint az elhunyt Gel­
léri Szabó végrendeleti leg rájuk hagyta négymillió 
koronát érő vagyonát.

Az általános megütközést az magyarázza meg, 
hogy az öreg ur köztudomás szerint egész vagyonát 
kulturális és jótékony intézményeknek szánta. Ba­
rátainak meg is mutatta a végrendeletét, amelyet 
lialala előtt néhány évvel készített és amelyben 
Batt-ik Sándorról és ennek feleségéről csak any- 
uyiban volt sző, hogy a hagyatékból semmi sem 
illeti okot, mert nem szolgáltak rá a jóindulatára.

Gellert Szabó János a múlt óv november 26-án 
20 éves korában mint agglegény balt meg Buda­
pesten, Ezelőtt tizennégy évvel gazdasszonyának 
fogadta fel Filepp Gizellát, egy uricsulád leányát, 
aki csakhamar zsarnoka lett az öreg urnák. Éven 
ként 10,000 koronát kapott s ezenkívül sokat meg 
takarított magának és szüleit is bőségesen ellátta 
Mégis durván bánt. jótevőjével s gyakran megvert 
a második gyermekkorát élő aggastyánt, filepi 
Gizella 1901 -ben férjhez ment Battik Sándorhoz 
egy-viharos múltú emberhez, aki akkor tért vissza 
hajótörötten Amerikából, rengeteg adósságot é 
el intézetten becsületbeli ügyet hagyva hátra. Get 
len Szabó János kerek 100,000 korona hozomány 
adott volt gazdasszonyának. A pénzen Battik 
nogradmegyei Galábocson birtokot vásárolt a ur 
könnyeimüségének megfelelő módon gazdálkodott 
A birtok lassanként úgy megtelt adóssággal, liojn 
a végrehajtó a Battik-család mindennapos ven 
dege lett.

Szorult helyzetükben az a gondolatuk támadt 
hogy végrendeletet hamisítanak jótevőjük, GeUér 
Szabó János nevere. Erre első sorban hamis ta 
nukra volt szükségük Battik Sándor rávette lírád, 
j ercnez losoncsi közjegyzői írnokot, Krúdy Gyűli 
I-?. Jenő rendöreégi irnoknkal. és Landau' Sami 
kozjegyztu írnokot, hogy legyenek tanúi a vakmert 
vállalkozásban. Mündegyiknek külön 50.000 koronái 
t-s a galabocsi birtokot Ígérték oda, ha a rállalkozá 
búk umt.

(.ellen Szabó János tavaly szeptember 2&ún 
(Battikek meghívására Galábocena utazott, Erre u 
napra rendelte oda Bat.tilc a tanukat is, akik Krúdy 
Jene kivételével pontosan megjelentek. Battik 
Sándor bemutatta u vendégeket az Öreg urnák, az- 
ulau visszavonult velük a szomszédos szobába ahol 
megam-levszbették a hamis végrendeletet, mélynél 
fogva GelJnri Szabó dánok oz össze« ingó és ingat- 
lan v-agyonat, pennél, értékpapirjajt és követeléseit 

hMuton,'i vs feleségére mint általános és 
kizárólagos örököseire hagyja. A hamis- végremlele- 
tet a tanuk aláírták és egyikök Gelléri Szabó János 
aiiurasat rahamwitotta a végrendeletre.

Az üreg ur múlt évi november 26-án Buda­
pesten meghalt. Battik Sándbr éti féleségű « hamis 
ugrendcletot, a hagyatéki bir,búgnak bemutatták 
amely azt ki « hirdette. A iörvfinyts örökösök 
nzonuB.1 tisztában voltak azssal, hogy hamisítás tőr- 
t»mt s megtették fdjeleatésükot, minő hz egész bau,
dat letartóztatták. Battik ős neje randüJet-Jieaiil ta­

gadták, hiegy a végrendelet hamis volna. A tanuk 
azonban töredelmes vallomást lot lek, de a, 
tárgyalás folyamán adták az ártatlant s mindenl; 
visszavontuk, amit addig beismertek. A budapesti 
bü ntolő törvényszék nyoloz napi tárgy idás után a 
végrendeletet hamisnak és érvénytelennek mon­
dotta ki és megállapította az okirathamisitúst is. 
Bűinek alapján a bíróság Battik Sándort, ét, felesé­
gét cgyentónt három c-j fel évi fogházra, Krúdy 
Bea-emczet kétesztendei fogházra, Krúdy Jenőt, 
Krúdy Gyulát és Landau Samut pedig egyeukint 
másfél évi börtönre ítélte. A bíróság a szabadlábon 
lévő vádlottakat, nevezetesen Filepp Gizellát és a 
lírudy testvéreket, továbbá Landau Samut nyom­
ban letartóztatta. Battik Sándor már előbb is le­
tör tóatatáwba n volt.

A vádlottak fellebbezése, folytán, ma tárgyalta 
a kir. tábla második büntető tanácsa cv.t u bűnügyet 
Ixáth Zsigmond elnöklósével. Az clő.ad'H tisztet 
Ringliofíor Sándor bíró látta el. A vádhatóságot 
Magyar István főügyész-helyettes képviselte. Bal- 
tik Sándornél, akit az első tárgyaláson «Ír. Polcnyi 
Dezső védett, ezúttal elv. Kisfalvi Á. Rezső védi. 
A Krud,y-testvéreket dr. Török Sándor védi. Az 
egész délelőtt az elsőfokú ítélet felolvasásával 
telt el.

A bizonyítása eljárás befejezése után A,'te" 
falep A. Rezső, Filepn Gizella védője» terjesztette 
elő. védelmét, Dr. Tóüifalussy, Gellert Szabó Já­
nos házi orvosának vallomásával bizonyítottnak 
tartja, hogy védencze és az elhunyt öreg ur kö­
zött oly viszony állott fenn, amilyen egy degene­
rate idegzetű ember és egy fiatal lány között feniv 
állani szokott. Ennek hatása alatt gorombáskodol t 
többször védencze Gelléri S'zabó Jánossal, akinek 
ez ellen nemcsak kifogása nem volt, hanem ellen­
kezőleg, perverz hajlamainál fogva, jól is esett 
neki. Az elhunyt öreg ur ennek mindig bizonyí­
tékát is adta, mert minden ilysn alkalom után 
gazdagon megjutalmazta a vádlottat. Mind a hat 
végrendeletében egyre fokozottabb mértékben gon­
doskodott. Battikuéról, úgy, hogy a néki hagyomá­
nyozott összeg 15.000 koronáról 100.000 koronára 
gyarapodott. Ezek szerint a hálátlanság vádja in 
elesik és minthogy vé-deuezo férjének befolyása éa 
hatalma alatt állott, kérte a bíróságot, hogy Bat- 
tifcnó Eilepp Gizellával szemben az enyhítő sza­
kaszt alkalmazz a,

A többi vádlottak védői a bűnösség kérdéséhez 
szólották. Magyar István főügyészhelyettes az efeő- 
te-ku Ítélet helybenhagyását kérte. A perbesaédek 
befejeztóvcl a bíróság kihirdette, hogy az Ítéletet 
holnap, szerdán délben fogja meghozni.

MEGYÉK ÉS^ VÁROSOK.
Győr város közt örvényhatósági bizottsága ma 

Lippay Géza főispán elnöklésével közgyűlést tar­
tott. A napirend elölt Lippay Géza főispán mél­
tatta Kautz Gusztáv jogakadémiai igazgató érde­
meit- és ennek kapcsán az elhunyt jogakadémiaí 
igazgató arczképét elhelyezték a közgyűlés termő­
ben. Elhatározták végül, hogy' az uj vámdijakat dc- 
ezember 1-én életbeléptetik.

Gyula váróé mai közgyűlése egy régi földvé- 
télből föl yól ag u városra háramól folytonos veszte­
ségek okának kilmtatására és a felelősség megálla- 
pilása miatt hét tagú bizottságot küldött ki. 
Ugyanis a földvételnél eljárt bizottság nagyfokú 
felületessége látszik fennforogni; e bizoUtúg tag­
jai maguk is vettek a szóhanforgó birtokból azok 
vételára nem áll arányban annak tényleges érté­
kével.

Rákospalota fejlődése. Rákospalotáuak egyet­
len hatalmas tore vau, a Szabadság-tcr, amelyen 
a római katolikus egyháznak monumentális tem­
ploma emelkedik. A község képviselőtestülete mórt 
a többi fedekezeteknek, a református, lulcránus , - 
izraelita hitközségeknek is rendelkezésre bocsátott 
a téren egyen kint 800 négyszögölet, négyszögölen- 
kint 50 koronáért, avval a kötelezettséggel, hogy 
az illető területen a hitközségek tartoznak tu év 
alatt templomukat, felépiteui. A hitközségek elvál­
lalták a kötelezettséget éti tiz év múlva, négy tem­
plom fogja ékesíteni n Szabadság-teret.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőket,
kiknek előfizetése e hó 15-én lejárt, hogy 
előfizetésüket az Illető postahivatalnál 
szíveskedjenek minél előbb megújítani,
a lap ezétküldúsóbcu fennakadás üv legyen



/

Szerda., november 24, EGYETÉRTÉS 11

TÁVIRATOK.
'A franczia kamara.

Paris, november 23. (Kamara.) A Marokkóra 
vonatkozó intorpoMácziók tárgyalása alkalmával 
Pichon külügyminiszter kifejtette, hogy Spanyol- 
ország mindenkor hangsúlyozta, miszerint meg­
elégszik azzal, hogy a lázadókat leveri. A Marokkó- 
politika alapja a Spanyolországgal való entente. 
Francziaország kijelentette Mttloy Hafid követei 
előtt, hogy Sauja vidékét és Udsidát csuk akkor 
hagyja el, ha a mag]ízen oly syervet létesít, hogy a 
rendet biztosítja. Egyben tudtukra adta, hogy 
felesleges volna tárgyalásokat f dytatni, ha Fran­
ciaország különböző kívánalmai nem elégittetne- 
nek ki. I1 rancziaország a katonai intervencziót cl 
akarja kerülni, do Agy zálogát sem adná fel, mi­
előtt teljes elégtételt nem nyer. A kamara ezután 
433 szavazattal 67 ellenében napirenxlefc fogad el, 
amely helyesli a kormány nyilatkozatát és azon 
reménynek ad kifejezést, hogy az Francziaország 
marokkói érdekeinek tiszteletet szerez, valamint 
azoknak a szerződéseknek s egyezményeknek, melyek 
u franczia (a spanyol kormányok viszonyait sza­
bályozzák, leljvs érvényt szerez. Pichon külügy­
miniszter a kamarában nyomatékosan hangsú­
lyozta a nőmet kormány lojalitását a Francia- 
országgal kötött egyezmény végrehajtása körül. 
Németország magatartása — úgymond — nem­
csak a két kormány, hanem egész Európa általá­
nos helyzete érdSíkébeö olyan közös lépésre veze­
tett, melyet mindannyian tetszéssel üdvözlünk. 
(Tetszés és helyeslés.) Ezután 460 szavazattal 73 
ellenében elfogadták a törvényjavaslat egyedüli 
czikkcilyéf, amely a marokkói operácziók őzéijára 
12 milliónyi utólagos hitelt szavaz meg. Az ülést 
érte berekesztették.

Albánok a dmia—adriai vasút ellen.
Konstantinápoly, november 23. Dromival táv­

irat szerint az arnauták megakadályoztak franczia 
mérnököket abban, hogy az Adri a-vasul nyomjel- 
zésének tanulmányozását folytassák. A mérnökök­
nek vissza kellett térniük Pristinubu.

Közgazdasági táviratok.
Aranyszállitfis.

London, november 23. (Saját tudósítónktól.) 
Egyiptomból 350.000 dollár sou véréi gu arany 
ment Indiába.

Newyork, november 23. (Saját tudósítónk­
tól.) Az előre jelzett argentínai aranykivitel 
250.000 dollár.

London, november 25. (Saját tudósítónktól.) 
A Wallstrceten 500.000 font sterlingre teszik u 
Dél-Afrika felé újabban küldött aranymciuiyi- 
oéget.

A magyar-osztrák-román kereskedelmi szerződés.
Bukarest, november 23. (Saját tudósítónktól.) 

Az „U ni versül“ jelenti: Fercncz József király le­
velet irt Károly királvnak, amelyben azt a remé­
nyét fejezi ki, hogy lehető rövid idő alatt létre 
fog jönni az osztvák-maavar-román kereskedelmi 
szerződée és előreláthatólag a parlamentek is )iti­
ni itrosan meg fogják ezt szavazni.

Amerikai tőzsdék 'zárlata.
Ncwyorh.

nov. 23. nov. 22. nov. 21. 
Búza helyben 126 kj 12511 .125’A

tleézi-ni! erru ll6js 117: i Ilii
májusra 113 113’ ,s 1 131 j

Tengeri deezembcrro 711 ó 71 71
májusra 60:;i 60 "i. 69 Vs

Chicago.
Baza decczcmbrrro IttS’í 100’,j 1.08 "A

májusra 106 106's 10515
Tengeri deezembcrro 60 60 59: -

Newyork. november 25. (a] I Newyorkbau. 
(14.85). Gyapot, deezembcrro (1 1.52). Gyapot feb­
ruárra (14.82). Gyapot X< w Orleansban, helyben 
(14.12). Petroleum Stand white X'nvyorkhtm S.UŰ 
(8.051. Petroleum Stand white l’hiliideljuli iában 
8.05 (8.05). Petroleum llafi m «1 In < 'ases 1.0,45 
(10.45), petróleum Credit lilamvs III Oil City 1. ! - 
(1.48). Zsir Weitern steam 13.70 (15,70). / -nr 
Rohe és Brothers 11.00 (I 1.10).

Chicago, november 23. Zur novemberié 13.20 
(13.17). 7,«ír januárra 11 0ó (11.02). Szalonna 
fdiort clear 11.OS (11.68). Sertéshús januárra 20.1)0 
(20.50). 1

UJ DONSAGOK.
NAPIREND. Naptár: szerda, november 24. — 

fiám. kath.: Kereszt J. hv. — Prot.: Timur. — Görög- 
orosz: nov. 11. Vinaiic. — Zsidó: Kisz. 11. — A nap 
kél reggel 7 óra 19 perezkor, nyugszik este 4 óra 14 
perczkor. — A hold kél délután 2 óra 58 peczkor, nyug­
szik éj jel 3 óra 3 perczkor.

A liorvát miniszter fogad cl. n. 4 Arakor.
A kezeld a írná államtitkár fogad délben 12 órakor.
A Petőfi Ház (K'rcklyemuzemn) Bajza-utcza 21. 

száai. Nyitva naponta, vasár-, és ünnepnapokon is, 
16—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyenes.
— A „Magyarok bejövetele“ Fészty Árpád körképe a 
Városligetben. Nyitva egész nap. Belépődíj .1 korona.
— -X Könyves Kálmán Nagymezö-utezaj művészeti sza­
lonja rendezés miatt zárva. — A Műcsarnok téli tárlata. 
Nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 korona. ■— A Kéve kiállí­
tása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—1-ig. — Belépő­
díj 1 korona. — Guláesy-Fáy kiállítás az Uránia Kigyó- 
téri szalonjában. Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

i\yitvalevő múzeumok-. A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Múzeum 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Aquin­
cumi Muzeum egész nap. — Az Erzsébet Muzeum 9-tői 
fél 1-ig és 3—4-ig.

Nyitvalevö koyvtdrnk-. A Nemzeti Mnzernn könyv­
tára 9—1-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7„ig. — Az 
Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—S-ig. — A Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyv­
tára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszer- 
kiállitás 3—6-ig.

•— Kossuth Lajos Tódor Budapesten. Kossuth 
Lajos Tódor holnap délelőtt tíz óra 15 perczkor 
érkezik meg a déli vaspálya társaság pályudva- 
túu Milánóból, hogy részt vegyen a Koesuth- 
mauzolcum felavatásán.

— Kitüntetés. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király Forbaky István nyugalmazott fö- 
bányatauúcsosnak, az Országos Magyar Bányászati és 
Kohászat; Egyesület ügyvivő alelnökinek, a hazai bá­
nya-kohóipar és a köztigyek terén szerzett érdemei el­
ismeréséül, a miniszteri tanácsosi ezimet adományozta. 
Ugyancsak a hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a 
királyi Zscdcnyi Gyula műszaki főtanácsosnak, a nyu­
galomba vonulása alkalmából, buzgó és UU szolgálata 
elismeréséül a III. osztályú vaskoronarendet adomá­
nyozta.

— Széli Kálmán utazása. Széli Kálmán, az 
alkotmánypárt elnöke, szerdán délután öt órakor 
induló ti roll gyorsvonaton utazik cl a Déli-vasut 
pályaudvaráról, éa másnap délben 12 órakor ér­
kezik meg Bél-Tirolba, Brixcnbe, ahol mint már 
jelentettük, néhány hetet fog tölteni üdülés 
ezélj ából.

— I j királyi tanácsosok. A király Breuer 
Mórnak, a szabadalmazott Déli Va-pálya Társaság he­
lyettes igazgatójának, kiváló és buzgó szolgálata elisme­
réséül és Ubetsohn Lajosnak, a Fakercskedelmi Rész­
vénytársaság magyarországi igazgatójának, ipari terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a királyi tanácsosi ezimet 
adományozta. A kitüntetésekét a hivatalos lap mai 
száma közli.

— Taussig lovag kormányzó egyezségi álla­
pota. Becsből jelentik: Taussig lovag az osztrák 
földhitelintézet kormányzója ma délben a déli 
vasút külön vonatával Metánból Becsbe érkezett. 
Az orvos ok véleménye szerint a súlyosan beteg 
kormányzó az utazást aránylag jól töltötte.

— Kinevezések és áthelyezések. S trónt pf 
J ászló és dr. O.-vüth Gedeon okleveles tanárokat az 
aszódi ág. ev. algimnáziumhoz, a fennálló szerződésből 
kifolyólag, rendes tanárokká, továbbá gehe, Antal ökle. 
véle- tanítót ,i_ tVlvino/i, László Inna okleveles tanító­
nőt az illveíulvi, Rostás Sándor uklev. tanítót a szflsz- 
J.aniz-ai állami elemi népiskolához rendes tanítókká, 
illetve tanítónővé; végül Ember Maliid ukk-téles kis- 
dedóvónut a lajtaujfalui és Zimányi Maliid okleveles 
Lis'.leduvónót a jászéininiLzetiti állami ki-dcdúvuváhuz 
kisdedéi;óntikké nevezte ki. — A in. kir. vallás, és l.öz- 
iikl.ttüsiigyi miniszter Dro-zné Uravszky Kiel miskolezi 
állatni polgári leányiskolái r. tanítónőt eddigi minüsé- 
gébeii az újpesti állami polgárj leányiskolához, CsitlySn 
János t'el-r,falui állatni elemi i-kólái tanité,t, a csanád- 
I alotai, Dohrtty Llemé-r mezőké-zonyi állami elemi is­
kolai tauité.t a hindui, Kovács Gábor avti-folsüfaltii á 1 _ 
Inai tleiei i-lai tanítót a nie/Vikaszonyi, Kovács 
Ambrus . !\o;éles Anilini-tie barkaszvd állami elemi
iskolai iauité.uőt az avasfelsőfaltti, Mátyás .lettő lel 
vinezi é.. .Mátyás Jenőtté Léi ez Aranka illyefa.hi állami 
elemi iskolai Inni tót. illette tanitönüt a barka szói, Si­
pos Z-igmoiul , éi-zki-almá-i állami elemi i-kólái taní­
tót a mezőtúri, végül Keiner Szelén,i í'-lsőgerobeni ál­
lami elemi iskolai tauiié-tiöl a fedsőveroezkei állami 
elemi iskolához helyezte át.

Gyászmise a U< nie/lty-púréi'f. ,\ Kclt'í- 
Ázsit'btm tragikus Indáit balt, Beniczlyv István­
ért ts nejéért, \\ aldeek Valéria grófnőért gyász­
ul >e volt inti délelőtt ,t budavári A!át,vás-tem­
plomban, A g.vászpotiipuval bevont templomban 
td t voltak ft Béniézky- es a \V nldock-családok 
tagjai, valamint az Esterházy, Odcscnlchi,

\\ éneid: int. Ami vés V, Széchenyi. Mniláth, Pttl- 
L.vieini, Zichy, J ejáesevleli, Bláskovich, Al­
tit ássy, Csckmiics és Balt lty á ny-csnl ádból is 
sokan.

— A detronizált perzsa sah. Szentpétervárról 
írják, hogy a detronizált sah Odesszában már egé­
szen otthonosan őrzi magát. Kávéházba, cir­
kuszba, színházba jár és nem győzi eléggé kife­
jezni örömét azok felett, amiket ott lát. Azonban 
a szórakozások mellett a szellemieket sem hanya­
golja el, mórt ideje nagy részét az aczélöntés és az 
odesszai gyárak tanulmányozásával, továbbá az 
orosz és franczia nyelv tanulásával tölti. Az exsah 
egyébként nemsokáig marad már Odesszában, mert 
a Krímben vett birtokot éa ott fog letelepedni.

• A katonaság köréből. A jövő tavaszszal 
végbemenő hely őrség v á 1 tűz tat ások után a két déli 
hadtest csapatai elkülönített zászlóaljakból fog­
nak állani. A 2., 4., 6, és 12. hadtest egyenként 
hat., az- 1., 8. és U. hadtest egyenként öt, a 7. és 10. 
hadtest négy-négy, az 5., lí. éa 13. hadtest pedig, 
három-három zászlóaljjal egészíti ki a 15. és. 16. 
hadtest állományát. A két déli hadtest Így mint­
egy ötvenhat zászlóaljból fog állam s csupán a 3, 
és a 14. délnyugati hadtest nem ad hozzá kiegé­
szítő zászlóaljakat. Igen figyelemreméltó intézke­
dések fognak történni a tábori vadászcsapatok el­
helyezésénél is. Nemrégiben még a temesvári had­
test kivételével valamennyi hadtest körzetében, 
volt tábori vad ászzászlóalj, e hónapokban 
azonban már nemcsak Becsben, Prágában és Brack- 
ban fognak vadászok állomásozni. A többi 24 
zászlóaljat a határon Iá ló hadtestekhez oszt ják be, 
még pedig tizenegyet, a gráczi, nyolezafc az inns­
brucki hadtesthez, kettőt Galiczia keleti részébe, 
hármat pedig a szerb határra. A budapesti hely or. 
téget kút zászlóaljjal, a bonjainkat', a nagyszebeni, 
a prágai, a kajrosvári és a azerajcivói helyőrséget 
pedig, egy-egy zászlóaljjal erösbitik ,a zimonyi éa 
kral-ói helyőrséget pedig két, a lembergi és trienti 
helyőrséget egy zászlóaljjal emelik, Mitroviczán 
pedig egy zászlóaljjal uj helyőrséget alakítanak.

■— A tanítás reformja. Az Országos Közép­
iskolai Tanáregyesület küldöttsége a napokban 
tisztelgett gróf Apponyi Albert miniszternél, hogy 
átnyújtsa az egyesület matematikai bizotstágának 
a mennyiségtanj tanítás reformjára vonatkozó Ss 
könyvalakban is megjelent nagyobb szabású mun­
kálatát. A küldöttség dr. Négnexsy László, “gyo- 
6Ületi elnök és dr. Bek-e Manó egyetemi tanár, a 
matematikai bizottság elnöke vezettek és kívülük 
még Mik óla Sándor előadó eö Bados Tgnáez hir. 
tag jelentek meg. Nógyessy László általános beje­
lentése után dr. Beke Manó ismertette meg a mun­
kálatot a miniszterrel, előadva, hogy a reformmun­
kálatot főkép két szempont irányította: egyrészt 
a matematikai tanításnak gyakorlatiasakba, az 
élethez cs a középiskola? tárgyakhoz jobban 
kapcsolódóvá tétele, másrészt a középiskolai 
ifjúság matematikai műveltségének fokozása. 
Gróf Apponyi Albert szívesen cs barátságosan fo­
gadta a küldöttséget. Nagy érdeklődéssel hallgatta 
u matematikai tanítás reformálására vonatkozó 
előterjesztést, örömét fejezte ki, hogy a tanáregye­
sület az előreláthatólag fontos következően reform­
munkálatot elkészítette és ígérte, hogy a reform 
iránt behatóan érdeklődni fog és a javaslatot illető 
kérelemre gondja lesz. A küldöttség ezután Molnár 
Viktor államtitkárnál és búré Barkóczy Sándor és 
dr. Szász Károly ügyosztályfőnöknél tisztelgett; 
dr. Beké Manó bízott; elnök a munkálat elveit 
mind az államtitkár, mind az ügyosztálvfők figyel­
mébe ajánlotta, kik épp úgy, mint a miniszter leg­
teljesebb figyelemmel és elismeréssel fogadták a 
taná vegyest! let mtutká 1 a tá t.

— Gyulai Pál az Akadémiának. Gyulai Pál 
a Magyar Tudományos Akadémiának végrendele­
ti leg 2000 koronát hagyományozott.

— Paquin asszony nem megy férjhez. Nemrég 
az a hir járta be a lapokat, hogy Paquin asszony, 
a világhírű párisi női divatáru-ezóg tulajdonos­
nője nőül megy Brieus-höz. a hires drámaíróhoz.
I zJ a hirt. most maga Paquin asszony is megezá- 
foltn egy berlini laphoz intézett levélben. Érdekes, 
hogy Paquin as.-zony levele szerint csakis azért 
ezátolja meg a hirt, nehogy azt higyjo a közönség, 
hogy ö vissza akar vonulni a?, üzlettől,

— Mtirkovics koloslorfüniik. Ilyen cz.lmmel az 
,,I.gyet<Ttes“ 210-ik számában újdonság jelent 
meg, amely, mint meggyőződtünk, téves informá- 
ez:ón alapult és így a közleményben foglallak ele­
jétől végig elesnek. Ennyit szívesen közlünk hely- 
reigazitátiul#
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— Iskolaavatás a Wekcrle-telepen. A kispesti 

Wckerle-telepen fölállított s egyelőre ideiglenes 
épületben elhelyezett állami iskolát pénteken, 
Erzsébet királynő napján nyitották m%'. Eddig 
hetven gyermeekt Írattak be, akikhez a templom- 
bői visszajöwt Bartha Pál igazgató intézett buz­
dító beszédet. Majd elénekelték a Himnuszt, véipil 
a leányiskola tanítónője tartott előadást Erzsébet 
királyné életéről, szenvedéséiről és megrendítő ha­
láláról. Gróf Apponyi Albert vallás- ős közoktatás­
ügyi miniszter a Wckerlo-tclepi állami iskolát kü­
lön gondnokság alá helyezi s fölhívta a pestme­
gyei tanfelügyelőt, hogy a gondnokság összeállítá­
sára vonatkozóan tegyen javaslatot.

— Pápai rendjel magyar iparosnak. A hiva­
talod lap minapi száma adta hírül, hogy ő felségo 
megengedte Kurbel József budapesti festő és má- 
Kolőmesternek, hogy a pápai „Szent-Sír rend“ lo­
vagkeresztjét elfogadja ós viselhesse. A magyar 
iparpártolás korszakában is jól esik megállapíta­
nunk, hogy a római szentszék figyelme sem kerüli 
ti az érdemes magyar munkát,, Kurbel József a 
Hegei (1005.) ós milánói (1006.) nemzetközi kiál- 
litásokon arany érmeket kapott, s most a pápai 
rendjel a magyar templomfestészet körül szerzett 
érdemeit méltányolja.

— Björnsou nagybei cg. A vezető skandináv 
lapok bő czikkekben foglalkoznak Bjömson beteg­
ségével, és a költő cletalkolásaival. A kedélyeket 
elfogta a bizonyosság, hogy Björnson csak rövid 
.ideig élhet már. Az ultrakonzervatív svéd lapok 
.is, amelyek körében Bjornsonnak még az unió 
ideje óta ellenségei voltak, a legmelegebben emlé­
keznek meg róla. A legszélső bal orgánuma is 
hosszú czikket ir a haldokló Íróról, dicséri erejét 
és a fiatalos tüzet, amelyet a költő késő aggságáig 
megőrizett. Dián lapok megírják, hogy Bjömson 
nemcsak a „koronázatlan királya", hanem szel­
lemi uralkodója is volt Norvégiának.

— A Haverda-ügy tárgyalása. Ma érkezett 
meg a szabadkai törvényszékhez a szegedi kir. 
tábla határozata, amelyben rendkívüli esküdtszéki 
c zik lust engedélye: a Haverda-ügy tárgyalására, A 
törvényszék ennélfogva az uj főtárgyalás határ­
napját dcezember lS-ára tűzte ki. Szegedről je­
lentik: Haverda Mariska és Vojtha Antal a sze­
gedi táblához felebbeztek további vizsgálati fog­
ságban tartásuk miatt. A felfelyamodást ma tár­
gyalta Buday János elnöklésével az ötös vádtauáos 
és azt több órás tárgyalás után elutasította és az 
iratokat azonnal visszaküldte Szabadkára, hogy a 
tórt a rendkívüli esküdtszéki eziklusban letárgyal­
hassák.

Astort keresik. Az eltűnt amerikai mil­
liárdosnak, Adomák hollétéről _ mint. Newyork-
ból jelentik — még mindig nincsenek határozott 
adatok. Az ,^Annetta" gőzös kapitánya például azt 
mondotta Astor magántitkárának, hogy a „Nur- 
mahaV'A, Astor yachtját a Bahama-szigetek előtt 
latta horgonyozni, míg ezzel szemben egy havannai 
távirat azt jelenti, hogy a Nue viták mellett látták 
a „Nurmahal“-t. A yacht különben november 11-én 
hagyta cl ez Egyesült'ÁUamok partját, míg Astor 
ekkor Santiago de Ci’bába utazott, hogy az Oczeá- 
non át Európába hajózzék.

A Wright-társaság. Newyot-kbúl jelentik:
Az itteni ezégjegyzékbe fölvették a Wright-társa- 
sagoi, amely egy millió dollár alaptőkét képvisel, 
■lagjai^közt vannak Vanderbilt Kornél, Belmont 
Ágost és más tőkepénzesek. A társaság elnökségét 
vVtlbour és Orville Wright fogja magára vállalni.
A társaság Wright-féle repülőgépek készítésén kí­
vül meg fogja védelmezni szabadalmi jogait az 
Egyesült-Államok és Kanada területén.

— Cook bizonyít. Gook északsarki utjának a 
fciraeat — mint Newyorkból jelentik — már be­
fejezte és a kéziratot négy limaijának adta át azzal 
az utasítással, hogy vigyék azt Kopeuhúgába és ad- 
jaK at ott az egyetemnek.

— A nagy forradalom emlékei. Párishan ér- 
3ekes árverés lesz a napokban. Dobra kerülnek 
történelmi nevezetességű emlékek az 179S-iki for­
radalom napjaiból, képek, szobrok, bútorok, Má­
ria Antonietto egy remek órája és egy cuilletino 

ame1-7 -in««!! idején sok vért. látott. A guiHc. 
tinó negyedföl méter magas és fájába a forra­
dalmi időkben sok föl Írást véstek

— A megmenekült, bányászok. Megírtuk tag- 
nap, hogy Cherry ben hctvennyolez mimikáét meu- 
tettek ki a beomlott tárnából; amikor riijuk alvad­
tak, a halottaknak hitt bányászok örömiikbon uj­
jongtak, tomboltak, kiabáltak, mint az őrültek. A 
mentők gyapjutahiarókba burkolták őket s úgy vit­
ték a felvonógópliaz. Néhányan fuldokoltak, mi­
kor a friss levegő megcsapta orrukat. Az egyik 
menekült a következőket beszélte cl:

— Mikor a robbanás történt és falcsaptak a 
lángok, ini elrohantunk egy mélyebb! tárnába, ahol 
vizet reméltünk találni. Alig értünk oda, bedőlt a 
felső fal és elzárt bennünket ez égő bányától. Ez 
volt a szerencsénk, de nem tudtuk hamarjában fel­
fogni, hogy milyen veszedelemben forogtunk, mert 
úgyszólván elvesztettük eszméletünket. Csak arra 
emlékszem, hogy a leomlott falon át víz szivárgott 
s abból ittam. Egy ideig volt mit ennünk, mert 
hoztunk magunkkal reggelire való eleséget, de az 
eledel hamar elfogyott és kezdett nagyon kinézni

társamat láttam falkérget rágni,az éhség. Több
mások csizmájuk bőrét rágcsálták. Nemcsak én, 
hanem többi társam sem tudta, hogy halálos vesze­
delemben vagyunk. Egyesek tréfálkoztak s azt saj­
nálták, hogy nem hoztak magukkal kártyát. Mikor 
mar negyon gyötört az éhség, a sötétségben eleső: 
n1.áu néztünk. Találtunk .is egy elhullott öszvért 
v.s volt megint mit ennünk. De ez nem tartott so­
káig, az öszvér húsát elfogyasztottuk és megint 
éheztünk. A gyöngébb idegzetnek ekkor kezdték 
felfogni helyzetük veszedelmes voltát. Néhányan 
megőrültek és elrohantak, azóta nem láttuk őket. 
Mi többiek együtt maradtunk. Közülünk is meg­
őrült egy olasz munkás és éhségében egész csomag 
gyufát evett meg, mikor pedig az is elfogyott, 
bagóját, végül csizmája bőrét falta fel. — Cherry 
bői táviratozzál-, hogy a mentés munkája nagyon 
nehéz, mert az egyes tárnák falait a tűz elpusztí­
totta és düledeznek. Alig van már remény, hogy a 
mélységben rekedt bányászokat elevenen hozzák 
felszínre. Tiz nap telt el a katasztrófa óta ós ha a 
banyalég nem ölte meg a szerencsétleneket, akkor 
az é. i ség tői és szomjúságtól már bizonyosan clpus- 
tultak.

tett
-- A Iáiul Mamid letétje. A trónjától megfősz- 
Abdul Hamid szultán tudvalevőleg a franczia

vagyonátés német bankoknál letétbe helyezett vaK>vnat 
i-»za\onta. Konstantinápolyból most azt jelentik, 

c®®7 a trauzakezió a franczia és a kisebb német 
ivónál -imán iolyt le es ezek minden akadékos 

kodás nélkül a volt szultán rendelkezésére hot 
«ittak a Jeteteket. Nem- Így azonban a német hire 
dUmi bank, amelynél most, nagyobb nehézségek
csüh letV l ■ a,-kÖr,ÜjlXl!,Ü1 16 mi,!ió koronára be
csuk letet kiadass korul. AbdnJ Hamid ugyanis a 
ni ftrkr ?yii,u megállapodásra jutott a
Stí á n“-'1? ho8y 62 ,,tóbbi <sak nl>
levélen AMn,adTjatJa,11'' 8 bűiClet‘ ba a Mmondó. 
e-v bül'tf nSmU. sai5tk«ü aláírásán kívül 
c.-y külön erre a czélra szerkesztett pecsétet 'is 
alkalmaznak, amelynek másolata a bank birtokában
mén vek'll :'XZ iprU“ hú Sl-óis lefolyt oso
“u H n '3?-aMnbaU-- ai!ielyck tudvalevőleg Ab 
dúl Haraid tronrosztasut időzték elő, ez » öccsét
eltűnt cs a lecrszor"osnbb ,.,.1,,. 8 ,fpi«rc.osnoo ... .at.is mellett sem volt
teItala aato. A nemet birodalmi bank tehát a m
allapodas értelmében a felmondáson a titkos pe-
a let£T1k’ind-aSatt 15 kiVÍI!ta ^ Gnnek hiányában 
a letet kiadaruf megtagadta. Abdul Hamid mos
k, -‘diiytelen hírűi utón eljárni a bank Ónen
Ozmán Nizam, basa, a berlini török nagykövet
cuben a.: ügyben legutóbb már járt is KoWanti-
nápolybán, ahol a hivatalos körök hozzájárultak
kére'c-'1 r?/ ^ ,i'ii.do>“sa hevében megindilott
* t i f “'irí illet,-kés berlini bíróság el,'Üt
í£í 'SXSi."..........

V;;!1

:gatűs:í$r

is h. 
ók

— A milánói szlrnjk. A! ihn,óban a 
munkások tovább sztrájkoltak és az ig:- 
Svájczbnn 570 munkást toborzott. Félnek, hogy 
emiatt zavargások lesznek, mint ahogy Genudban 

•nló okokból véres tüntetés volt. A eztrdjko- 
izclőif letartóztatták.

~ Meggyilkolt asszony. Turczón lakodalmi 
menet a menyasszony házából a vőlegény lakására 
ment, hol a szoba középen Beibe Jakabnét nuvon- 
szm-va tftlalt.uk és mellette állott gyilkosa, Busz 
X aszd. A na*znep a gyilkosra akart rohanni, de ez 
/iimrlei,!:p megöléssel fenyegetőn, -iki hozzá köze- 
Itidott. A csendőrök a gyilkost lefogták, ki azt. val- 
loua. hogy tettet azért követte cl, mert az asszony 
róla pletykákat terjesztett a faluban.

— Guruló rubel. Pótervárról jelenti tudósí­
tónk: G.irin szenátor vizsgálata hallatlan garáz­
dálkodásokat dóriiéit ki. A moszkvai'intcnrlatura 
területén egy évben tiz millió rubelre rúgnak a 
sikkasztások, a háború éveiben egy-egy eszten­
dőre' 25 millió rubel sikkasztás esik. A pénzügy- 
minisztériumnak statisztikája szerint Oroszország­
ban a katonai intenüaturák évente iOÜ millió na­
belt sikkasztanak, do különösen szemérmetlenül 
űzték a lopásokat a moszkvai intend,aturákon. Az 
ottani katonai hivatalnokok a szállított árak érté­
kének 10 százalékát lopták el, a selejtes szállít­
mányok után 30 százalék sarezot róttak a katonai 
szállítókra. A hadjárat utolsó éve különösen jöve­
delmező volt az intendaturákra nézve, mert akkor, 
a megrendelt, de nem salllitott' árukat kifizették 
és ezeken a milliókon meg osztozkodtak a katonai 
szállítókkal. A vizsgálat különösen terhelő ada­
tokat derített föl Polikow, Lwow, Gievo és Gera- 
simovv ezredesekről. Eddig Garin szenátor 6G ma- 
ga.sra.ngu hivatalnok ellen tett bűn renyitó feljelen­
tést, a szállítókkal együtt pedig 100 a sikkasztok 
és vád alá helyezettek száma.

.'tagosítás. Néhány nap előtt .jelentettük, 
hogy U-bas Gyula szabadkai tagositó mérnököt az 
ujvidnkj ki.r. törvényszék vizsgálati fogságba he- 
yvzle. Lábas ellen a vád az volt. hogy a. zsablyai 
agoMtá: nul^ egyes birtokosoktól jutóimat fogadott 

C!, hogy a földeket, nekik tetsző helyen oszsza kS 
masok rovására. A vizsgálati fogság ellen Lóba* 
mérnök vvaője, dr. Edvi Illés Károlv, az országos 
hírű kriminális1!-i és védő, nyomban hosszain
N;,®,.,Uelf0lVam0di'lst nyújtott be a szegedi kir.
1 elő tab ánoz, kimutatva, hogy Lábas egyesektől 
tisz.n ma gán munkálatok ért fogadott et őt io-ro- 
san megillető díjazást, s hogyha a vád állítása 
vema is való, még akkor is csak fegyelmi vét­
sen rój lehelne szó. A királyi táibla erre Lábas 
Gyulát nyomban szabadlábra helyezte.

— Széncsalások a fővárosban. Megírtuk teg.
nap, hop- szénkiskereskedők följelentést tett* a 
rendőrségen, hogy egyes szén nagykereskedők csal­
nak a mérlegnél. A főkapitány szigorú vizsgálatot 
indított, amely igazolta a följclentők igazát. Négy 
nagykereskedőt lepleztek le és ezek ellen megiuői- 
tottík a bűnvádi eljárást. A szónesalások dolgában 
a rendőrség ma a kővetkező hivatalos közleményt, 
adta ki:

..A múlt hónap elejétől kezdve a'rendőrség a 
.«.zen,elrakodó helyekről elinduló, szénnel megra- 
Lőtt fuvaroskocsiknt a közönség notáni megK^roür,- 
odsanak elejét, veendő, erős ellenőrzés alá"' vette,
Így kíván a nyugoti pályaudvari szén telepekről 
sz. a Intett fuvarokat az őrszemek megáll itgatták, s 
kocsisokat a szállítólevél cdőmutatásúra kötelezték, 
valamint int.-zkedtek, hogy a szúnrakomány általuk 
megjelölt helyen újra leméressék. F^yes c--etck 
akadtak azután, amikor a szénrakományban 4 -< 
nmtormássá sulyhifmy volt konstatálható. A rendö-r- 
3ég ezekben az esetekben mules nyomozást indí- 
tott, csalás ezimén bűnvádi útra terelvén az eljá- 
ru;t-.“ínyben a meghiányolt ezénrakományokat
szuteüldö, iljctve szállító szál nagy kereskedőkul 
tette felelőssé. Eddig mintegy négy esetben vau 
nyomozás más-más szcana.gvkereskedők ellen, kik 
részben közegeik manipulácziújára hárítják nj 
ódiumot, masok azzal védekeznek, hogy mérlegük 
elromlott, \iszont volt, aki vé-dekez»3sül a szílljtó* 
kv:-l felcserélését hozta fel. E védekezések értékét 
vs súlyát bíróság lesz hivatva megállapítani. A 
folyó nyomozások ügyiratai áttéteinek a bíróság­
hoz. Egyébként pedig a rendőrség mindenütt to­
vábbra is hasonló ellenőrzéssel fogja a saéusválli- 
ti'i-'ia! űzött visszaéléseket kötelcsségszeriileg ellen- 
sylyoisii.“

Házasság. Das iló/sika polg. isk. tanárnőt 
eljegyezte dr. hozma June ügyvéd HajdubiiszílnnCnybeii.
.... delim el; l.ajo« vasúti igazgató i« neje, szül. Bródu 
Lilla, leflnya, Honda tegnap házasságot kittéit Wollberq 
Arnold hannoveri gyfirignzgntóval. Tanuk voltok: ha- 
l,,1;/G ■b'dii"-' Jlenril:. a bu.lape-.ti közút. Vasút elnOk*
Vs J t,lnRI Henrik, a Testi Magyar KerH:aIclmi Bank 
igazgatója.

(Bhrcni-cicli) József megyohizottsilci tag és 
foldbirtoKo» holnap üli hAzaasägdnak ötvenedik évfor- 
du I, >|iit nagyszámú (.-• előkelő rokonság kört-bon-

GUid Jc nő Győző miniszteri segéd fogalmaz.'. 3-l/eei 
■Jolam,-avat 11 T'v,ni «enC ferenezrendi templomban nő-vem bor í.< .fn tnrtjn híiznssílgi
iiaTv'’ ',|,eS 15rzslkét c,irityezte Homálya I«tvHn f6b*3-

Tgnácz beregszászi ügyvéd, eljegmt«' 
fnlop M r földbirtokos leányát, Fii lön Kmmfit Nrlr- lass r ól.
T, , , Nászajándékok, jegygyűrűk lecelönvösohl-.sn 
1 olgár Kálmán müörás ékszert.depón, íludaix-f. VTI 
RrötibeLkiinit 29., I. cm. szerezhiett^ he. X-W
album-árjegyzék bérmentve kül.letils, 1

to
,i «,*•" 1« • .ez . f\

' '-fiit, í '
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A dróttalim távíró és a wäjnj hrgjot A 

rfájrari katonai hatóságok több érdekes kísérlet 
nt.án arra a fölfedezésre jutottak, hogy az Alpok 
maga« hegycsúcsai vonzzák a dróttalen távirato­
kat ős hogy Svájczban föl lobot fogni az Európán 
át dróttal nn tuviratozóssal közvetített telegrammo- 
kát. Bemben és Luzern környékem két dróttalan 
táviróállomáat létesítő Ltok, melyek egymással nem 
voltak összekötve ős sikerült sok angol jegyű 
Üróttalan telegramul ot felfogni, amelyeket Corn­
wall iebaa adtak föl ,és igen sok olyan táviratot 
:ifl fölvettek, amelyek Berlinből indultak ki. 
Azóta több ilyen állomást rendeztek be az Alpok 
között és egész Európából kiinduló dróttalan 
táviratokat vesznek föl. Az állomásokon a kato­
nák azzal, töltik az időt, hogy leírják a felfogott 
táviratokat.

— Petárda n Ferdinán<l-bid alatt. Tegnap 
'délután a Ferdinámi-hidnál hirtelen meg kellett 
állítani a bécsi gyorsvonatot, amelyen a kormány 
tagjai utaztak az osztrák csúszárvárosba. Alig 
haladt át ugyanis a vonat a hid alatt, nagy 
durranás hallatszott. Első pillanatban mindenki 
azt hitte, hogy valami robbanás történt, kiderült 
azonban hamarosan, hogy nincs nagy baj. A vizs­
gálat ugyanis megállapította, hogy valaki úgyne­
vezett, köddurrantvut tett a sínre. Ez a patron 
nr*bant, föl. Valószínű, hogy vasutas volt a tet­
tes, aki rossz tréfát akart csinálni. A rendőrség 
most nyomozza. A vonat rövid i*iö múlva min- 
<k*n baj nélkül folytatta útját.

— Dühöngő vihar. Fiúméban '.Teke! fal ussy 
Zoltán miniszteri tanácsos, kivándorlási biztos 
ma délben akarta megtartani a hajóvizegálatot és 
a kivándorlási értekezletet a dühöngő Izóra miatt 
a kikötőn kívül horgonyzó Carman,-'a gőzösön. A 
bizottság tagjait szállító Klotild tengerészeti ha­
tósági gőzös háromszor eredménytelenül kísérelte 
meg, hogy a Carman iához férkőzhessek, míg 
végül sikerült, a Klotild gőzöst kötelekkel meg- 
erösitom a Carmaniához. Hirtelen szélroham a 
vastag köteleket, elszakította és a Klotild gőzöst 
tft Carmania oldalához vágta. A szél ereje oly 
erős volt., hogy a Klotild karfája öszetörött éa 
a Carmania feljáró lépcsözeto összezuzódott. A 
nagy viharban a Klotild gőzös nagvnehezen jut­
hatott vissza a kikötőbe. A dühöngő szélvész 
miatt, a Carmania gőzösnek csütörtökön való el­
utazása, i I lot r o az 1500 kivándorló behajózása, 
bizonytalan. A kár jelentékeny.

— Az elkobzott Ferrcr kép. A S pala tóé Ecli- 
zon mozgó-színházban ni mozgókép került elő­
adásra, amely Ferrcr halálát ábrázolja. A bemu­
tató azonban elmaradt, mert az. ügyeletes rond- 
örtisztviselő a lemezeket minden indokolás nél­
kül elkobozta.

— Automobilszerencsctlensvg. Parisban ma 
súlyos automobil-katasztrófa történt, amelynek 
már egy halottja is van. Egy mérnök halt meg, két 
rendőrtisztviselő ée az automobil két utasa pedig 
Halálosan megsebesült.

— Zsaroló hipnotizőr. Szentpétervárit egy 
fegorroe raffinált csalásnak esett áldozatul. Míg szep­
temberben történt, hogy egy délelőtt dr. Totóén fogor­
vosnak érdekes telefonbesziilgcése volt egy ismereilcn 
bölKTEy®!. Fiatal, női hang beszélt és es.,1; ennyit mon­
dott: — Ön nem ismer engem, azonban <;.- ismerem önt 
•te mert én szeretem önt, ön is szeretni fog engem. — 
As orvos tréfáé válasza után a beszélgetés félbeszakadt 
MW|t. Az ismeretlen hölgy mindennap eljátszotta j 
Ugyanezt » jelenetet. Végre egy napon személyesen is j 
meglátogatta az orvost és minden bevezelés nélkül letilt | 
egy kanoőkbe, azután elCai !a, hogy az a bizonyos te- j 
lefontilú hölgy, Logey Antóniánál: hívjál: s hogy vsuk i 
Ideiglenesen tartózkodik Szentpétervároit, meri egy Imi- j 
doni bankár nagybácsijától i>; örökölni ISVtODU i uhelt. i 
A beszélgetés eroiménye az lett, hogy <|r. Tul.wen aláirt, j 
neki egy 47.00U rul>eire kiállítóit váltói. ( ihliogy mi 
«■Irta as első alkalommal történt. K.-öhh már av.y 
nyit» bátor volt a titokzatos hölgy, hogy amikor dr. 
Tot wem nem volt otthon, felment a la-k i-Tira. mnft.i'io.; 
Vette annak minden ékszeréi. cl/álogn-ií i't.i uaokat. :iOn 
rnbelért, a záloglevelet megküldte Tut'Vinne!; és a mel­
lékelt levélben újabb 20U rubelt kért tőle köb-ön, amit.
* el le küldött neki. A dolgo sokáig ment így kdje* 
«•Bedben és csak akkor jött tudatára a • oitos, buy 
«eeieUlwel van dolga, amikor a rejtélyes hö'gy nem jött 
brazá látogatóiéi, tikkor ment v-ak el „ irndör.-vgs'e, 
hogy jelentsWt tegyen s dologról. A ' eddigi nyomozások 
azt bizonyítják, hogy a : orvos egv ügyes hipnotir;,lónak 
•e áldozata. A hölgynek teljesen nvomaveszeth

— Késelés az utezún. Az Andriiöiy-nt 70. 
bár, előtt a járdán Kom lossy Elemér 10 évi* 
anztalo*aegéd, előre megfontolt szándékkal mel Ibi­
ért« Mészáros Irén 17 eves gyári munkásnőt.
A leányt életveszélyes sebesülésével n Rókusba 
vitték, Komh'zaeyt letartóztattál^

Egy rab szökése. Nagy riadalmat, okozott 
tegnap délelőtt a székesfehérvári vasúti állomáson 
egy veszedelmes rab szökése- Mester Sándort, aki 
a budapesti gyiijtöfoghárban lopás és rablás miatt 
van elcsukva, egy börtönőr Nagykanizsára kísérte, 
hogy ott egy sikkasztásért feleljen a bíróság előtt. 
Amikor a vonat, reggel kilencz órakor az állomásra 
érkezett, Mester a börtönőr engedőimével félro- 
ment. Míg a börtönőr kívül őrködött, azalatt a ve­
szedelmes ember aa ablakon keresztül megszökött. 
A székesfehérvári rendőrség .tűvé tette ez egész 
várost és a közeli községekbe is táviratozott, de 
a szökevénynek semmi nyoma. Nem lehetetlen, 
liogy Mester a legközelebbi vonattal visszautazott 
Budapestre.

— Tigrisek garázdálkodása Koreában. Ä ja­
pánok nemrég szigorúan eltiltották Koreában a 
fegyverviselést és a fegyvereknek Koreába való 
szállításút. Ennek az intézkedésnek az lett a kö­
vetkezménye, lrogy mert vadászni sem szabad, a 
tigrisek annyira elszaporodtak Koreában, hogy 
immár közveszélyessé váltak. Korea belső részeiben 
naponta látnak tigriseket a mezőkön kóborolni, 
ami rendkívüli veszedelemmel fenyegeti az utaso­
kat. Ping-au tartományban az utóbbi napokban 
harminc.zhérom, embert támadtak meg a tigrisek. 
Egyik faluban egy tigris behatolt egy házba és 
pj.étmarcz,ingolt egy gyermeket. A hatóság most 
azon. gondolkodik, hogy miképp lehetne a vadak 
garázdálkodásának gátat vetni és ezért a koreai 
egyetem zoológiái osztályához fordult tanácsért.

— Képviselő rendőri felügyelet alatt, A va­
rasai rendőrség Péró Magdics tartomány gyűlési 
képviselőt felügyelet alá helyezte. A felügyelet 
alá való helyezést a Hrvatske Prúvita zzevkesz- 
tője, a F rank-part bizalmi férfi a, D , Saachsz, 
kérte abból az okból, hogy Magdics nyilvánosság 
előtt kijelentette, miszerint meg fogja öt verni. 
Szacbsz lapjában figyelmezteti Magdics Pórót, 
hogy vigyázzon magára, nehogy úgy járjon, mint 
közelmúltban meggyilkolt Pucák.

— Nagy üzleti lopás. Néhány héttel ezelőtt 
Balog Lajos és Béla udvari szállítóknak váczi- 
utczai üzletében nagy lopásnak jöttek a nyomara. 
A dolgot egy munkás árulta el, mire a ezégtu- 
lajdonosok följelentést tettek ismeretlen tettesek 
ellen. A főkapitányságon Keresztessv Gyula fo­
galmazó indított vizsgalatot. Az üzleti alkalma­
zottak megfigyelését Cbupor József és Kern 
Ferenc?, defekt ivekre bízta, akik hamarosan ki­
derítették, hogy a tolvaj két szabász: .Talovetí-ky 
József és Szomcródy Kálmán. Ez. a két ember, 
akik közül az egyik tizenegy, a másik bét, eve 
dolgozik az. üzletben, hallatlan módon garázdál­
kodott. Nem elég, hegy temérdek szövetet, posz­
tó;, s. lymct, bársonyt, béh's.i, gombot s más effé­
lét loptak éveken át, hanem még más módon is 
kárt okoztak. A lopott holmiból ugyanis olcsóbb 
áron dolgoztak a vzég vevőinek, mint maga a 
ezég. A külső munkások már régen gyanúsítot­
ták, hogy itt valami visszaélés történik, de szólni 
nem mertek, mert attól féltek, hogy akkor a 
szabászok nem fognak nekik munkát adui. A 
kél szabász lakásán tömérdek kiszabott ruhát és 
szövetet találtak. A tolvajokat a rendőrség letar-
tózi.atta. A iv ij r V(J diai stánvt ás szeri i]it több' mint

tizezor korona.
— Százliár0IU t‘V0S ilv>/ö ny . Gros ’ i á / á U íi iiti-

Pék ijütí vili:.'ay t Ü rv. Uirzka l.) Ilimmé: í 03 v szion•
'l:on: bűiLl. O. v. I/iszkánt 1Su7. június U-ÚU

ü!Éleit V' b i t * V ól.i özvegy. I- egílata lnbb 1,? anya,
ki már ?/i 1 íi/voav a-*,1:nn y, 6 7 óve«. Özv.
LA 'l;űr.ó aj; j:: 1 Üt) éves kovábun balt inog.

.... ló s;,'cn liter. Ptir-ban ma túr.a tla tíz
i>kü Ji sz»'-]; l'A V; 1 rj szonátor 1 1pólót,, nk> 11 i Z ó. v
ót a Volt t;. őr ja a szenátusna! A Z A t .It oil ene a
vád,- hogy V :í 1 i\ ókerületének tehetős pol gárn •
túl nagy u*.szeg okot órait ki 0/ al a :: ii viig.vgvel.
bog.v ,i toz>Jón lő 2 játszani SZÍimuk n 1 ós n z
szeli üráesőit Pvlízt ebi írbézolt a. Kvr: i root mog-
fos? t o 11 a 1\ itna n<(láturnától és a. es k vidtszók x er-
lilktje alapi án tíz évi fegyh ti Z1-a ité-1 tók.

—- Működő Iii/húnyó. A Kanári-szigetek kor­
mányzója jelenti, hogy négy kráter ontja macá­
ból a tüzes lávát is a lávafolyam hat kilométer 
kiterjedésű. A völgyekben n kihűlt híva 25 méter 
magas. A távirati összeköttetések sokfelé meg­
akadtak»

*— Sikkasztó államügyész. A budapesti kir. 
figyéreság átiratot intézett a főkapitánysághoz, hogy 
Dinies K. Mihály volt belgrádi illlamiigyész 43 ezer di­
nár hivatalos pénzt elsikkasztott és /Szerbiából megszö­
kött. Az a gyanú, hogy az illető Budapesten rejtőzködik, 
A rendőrség nyomozza.

— Merénylő férj. A rendőrség letartóztatta 
Peitri János 39 éves faozér pinezért, aki Népszm- 
ház-uteza 33. szám alatti lakásán leszúr ássál fe­
nyegette meg feleségét, Balázs Krisztina ruhatá- 
Tosnőt. Peitri tegnap ie részegen ment haza, meg­
ismétel te a fenyegetését, majd megrohanta az at-z- 
ezonyt és fojtogatni kezdte. Az asszony segitség- 
kiáltósajra a-házbeliek kiszabadították a dühöngő 
kezéből az asszonyt ée a merénylő férjet átadták a 
rendőrségnek.

—- Halálozás. Rapcaányi Kálmán kecskeméti 
adóügyi föszűmvevö neje tegnap délután szivszélhüdé* 
következteben hirtelen meghalt. Az özvegyen marad u 
férj és két kis árvája iránt általános részvét nyilvánul.

JSránosz Miklós földbirtokos 58 éves korában Gyer- 
gytiszentmiIdősön meghalt e hónap 19.én.

Faller Rózsa., dr. Faller Alajos leánya Berlinben 
elhunyt. Temetése Voprődön lesz november 21-én.

Bertha György okleveles tiinitó, Neszmély község 
jegyzője C3 éves korában rövid szenvedés után elhunyt.

Stefanescu Tivadar, a román nemzeti bank kor.. 
Hiányzója Bukarestben ma. 58 éves korában meghalt.

Báró Benden-Dibra, a német tengerészeti kabinet 
volt főnöke Berlinben meghalt,

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővcl.
x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
V Fodor-féle vívóterem u Kor on ahe.rczeg-u tez a 

3. srSm alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna, és vívóterme. Különös gond iordittatik a 
gyermektoma- és vívásra.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Kainz József felolvasó estélye. Legelőször 

is jöjjünk tisztába azzal, hogy verseket, süt klasz- 
szákue verseket is lehet elmondani, egyszerűen, 
irensöseggel, emberin. Versek elmondásánál is Ér­
vényesülhet egy művész munkájának az intimitása, 
itt sem okvetlenül szükséges külső effektusokkal 
tömogkatásra utazni. A verset sem kell szavalni, 
aminthogy van szónoklat is, amelynek a retorikája 
nem frázisos és az elmondása póz nélküli- Amikor 
egy színész verset mond cl, azt éppúgy átélheti, 
mint egy szerepet. Lehet bensőséges a beszédje, 
mélységesen emberi a szava, megélésektől lázas a 
lelke és egyszerűségében is elképzelhető az elő­
adása. Verset sem muszáj szavalni, ha az előadó 
másként is tud. Abban a társaságban, ahonnan 
Kainz József, a bécsiek „nagy“ színésze hozzánk 
jött. nem tudnak másként beszélni, csak szavalva. 
A beszédjük szavalás, a játékuk szavalás, a moz­
gásuk szavalás, au egyéniségük szavalás. Akkor is 
szavalnak, amikor embereket (az életben bizony- 
nem szavalókat, bizony egyszerű beszédücket) ját­
szanak elénk. Nagyon szép korszaka volt ez a ‘sziri- 
müvószetnek valamikor Corneille, Racine meg 
Molicre korában. Akkor az egész művészet szavalt, 
a drámairás is, tehát a színészet is. De azóta el­
teltek néminemű évszázadok, a művészet Corneille- 
jci eltűntének vala a fejlődés sülyesztőjében ós 
száll Vila felejtető por rájuk, akik lettek maguk 
is por és hamu. De azért a Comédie Francaise 
megmaradt szavalásnak és a Burgtheater is meg­
maradt és Kainz is megmaradt. Ezt a stílust 
— Nemzeti Színháznál vénebbet, tőlünk borzasz­
tóan távolesőt — mutatta be ma este Kainz József 
a Vigadó hölgyeinek és urainak. Szavalt, sőt sza­
valva szavalt, sör énekelve, patbetikusau, kiabálva 
szavait, (leélhet, Schillert, Heinét és Len.unt adott 
c-lu. Szép ry a klasszikus műsor, do egy kicsit 
mintha olyan lenézés féle volna abban, hogy Kai az 
a ..Glocke“-1, meg az „lbvhu,-v‘-|; adja elő a ma­
gyar közönségnek. De végre is ez. nem fontos. A. 
fontos az, hogy Kainzbou a mai este után egy 
természetellenes, ókorszaknak és stílusnak egyik 
legnagyobb képviselőjét kell látni. Hibáiban is leg­
nagyobbat, lcgtulzóbbat. A hangját többet hasz­
nálta, mint akármelyik énekes, szavakat, szótago­
kat ragadott ki mondatokból és elnyújtotta, skálá­
zott velük. Soha átéléstelenebb, külsőségcsebb elő­
adást, mint a Kaiuz.é. Ica./, még Így is kitört 
belőle cgy-egy helyen a nagy művé z, még így í. 
voltak gyönyörű részletei- De csak részletei, azok is 
végtelen kevesek. És aztán megmondhatták Kam*, 
nsk jó előre, hogy a Vigadó nagyterme megfojtja

4“
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a hangot, tehát jó' lesz harsogni. Nem tnduám 
másképpen megmagyarázni azt az örökös fortét, 

, amely eleinte bántó volt, utóbb idegessó tett. Nem 
tudom, miért kiabált Kainz folyton, a legegysze­
rűbb részleteknél is. Például miért kellett azt 

' kiabálni, hogy „Noch Frankreich zogen zwei Gre­
nadier A közönség sem tudta ezt, do azért
tapsolt, lángolt, lelkesedett. Ezek után igazán nem 
értem, hogy a Nemzeti Színház fénykora miért 
tűnt le. (dé)

(*) Bemutató az Urániában. Míg a XX. szá­
zad Írói nagyobbrészt az emberiség legalsóbb réte­
geinek anyagi szenvedéseivel ismertetik meg az 
olvasó és színházlátogató közönséget, addig Kátli- 
Végh István az úgynevezett „felsőbb tízezer“ lelki 
betegségét, a divatokozta szenvedéseket mutatta be 
ma este az Uránia szinpadán. A kitűnő szatíra, 
mely legbensőbb részleteiben ismerteti a szokások 
okozta szenvedéseket, szinte meglepő közvetlenség­
gel minden himezcs-hámozás nélkül tárja a szem­
lélő elő a „Szegény gazdagok“ annyira irigyelt 
életét. Az első felvonás elmondja, minő elemek 
alkotják a „jó társaságot“. Szatirikus éllel raj­
zolja meg a rang, a pénz, a szellem és szépség 
arisztokraeziajat. Majd a szalonok bársonyfüggö­
nyeit lebbenti fel a szerző, elvezet egy társaságbeli 
estélyre és valóságában mutatja be azt, amit úri 
körökben mulatságnak szoktak nevezni. Kövid 
szemlét tart azután a jó társaság szokásai felett, 
tnajd a látszat kultuszát ismerteti és megmutatja, 
mi rejlik a tarka perzsa szőnyeg alatt, mely a sza­
lonok parkettjét fedi. A második rész a selyemru- 
liák birodalmába vezet, s az asszony! divat szeszé­
lyes titokzatos világát ismerteti. Megtudjuk, minő 
törvények szabályozzák a divat, látszólag csapongó, 
rendszertelen váltakozását. Majd elmondja a szerző, 
minő szerepe van a divatnak az emberi élet min­
den részletében. Az irodalomban, művészetben, esz­
meáramlatokban is van divat. Legvégül az erköl­
csök divatjára kerül a sor és csattanó befejezésül 
mutatja be a sza'onok divatos erkölcseit. A szerzőt 
darabjaiból már régóta előnyösen ismeri a közön­
ség s a mai bemutató alkalmával is alkalma volt 
megismerkedhetni clniéssógénei s sokoldalúságá­
nak egy ujab változatával. A vonzó kedvesség, a 
jóizii humor, mely az egész darabon végigvonul s 
a gördülékeny novclüstikus nyelvezet, mely min­
denki számára élvezhetővé teszi az előadást, ez al­
kalommal is mint a darab legjellemzőbb tulajdon- 
ságai említhetők. Az elismerés a közön-ég ,','szé. 
ről nem is maradt el. Úgy előadás közben.'" mint a 
darab végeztével a szerzőt zajos, hosszantartó ovú- 
cziőbnn részesítették.

briket

(w) Berzevitzy .Albert felolvasása, rozsom- 
ban a népszerű főiskolai tanfolyamon Bér-evict,, 
Albert ma este tartotta harmadik előadását a 
A\II. szazad tájképfestészetéről.. Az olasz hutás 
»lati fejlődő u. n. árkádiai irányról szólt, mely a 
tájképfestés terén romanizmus elnevezés alatt i- 
jsmeret.es. Maguk az olaszok aránylag alárendelt 
V6d°° VCttek részt c mozgalomban, jóllehet többen 
k-ozuluk, nevezetesen Salvatore Kosa erős Lalával 
voltok c műfaj fejlődésére. A spanyoloknál Ve- 
„squez hatalmas tehetsége domborodik ki 

UbH a^-ezérszerep azonban a franciáknak jutó,!,
kik kozott Xicolaus Poussin m-öl p , ,.- T T . . m,lJd Gaspard íuglietMXe Lorrain jutott legnagyobb jelentőségre. A
bemutatott számos vetített kép ma is nagyban f0- 

.I,at.vá1, mC,yet a .nagyszámban 
**«* holnap folytatják & ^ ton0rálf-

«ny/ dL^mW^án' w'Ezé UnÍM,,:ik hangm'-

működik közre, aki Sindin

(*) Grüufeld Vilmos ünucplésc. Grünfdd 
Vilmos a magyar királyi Operaház kitűnő hangvei- 
senymesterét negyven éves szolgálati jubileuma al­
kalmából ma esto meleg ünneplésben részesítették. 
Az ünneplés a zOpera szinpadán folyt le előadás 
olőtt. Grünfdd mester Szoycr Ilonka és Ncy Iler- 
miu karján lepett a színpadra, ahol a Zenede és 
Zeneakadémia kiküldöttei, továbbá az egész operai 
személyzet jelen volt. Először Mészáros igazgató 
adta át neki az Opera személyzetének ajándékát: 
pgy gyémántgyűrűt Majd Kemény Rezső tanár a 
Zeneakadémia, Gobbi Alajos a Zenede, WiDmulh 
Bódog pedig n Filharmóniai Társaság üdvözletét 
tolmácsolták. Grünfeld Vilmos meghatottan mon­
dott köszönetét az ünneplésért, amelynek a külső 
jele egy halmaz virág ós babérkoszorú volt.

( ) Az Operaháziam holnap, szcrdiin Fein- 
bals Frigyes bajor kir. kniparaénekes „A makran- 
ezos hölgy” Fetrucciójáb'an mutatkozik be. Katalin 
1 Szamosi Elza, Bianka — Abrilsné, Lucentis 
— Arányi, Hortensio — Mihályi, Baptista — 
Szendloi, Grumo — Hegedűs, gazdasszóny — 
Ilaidy, egy szabó — Kertész Ödön, a főkomornyik 

Pichler lesz. Vezényel Kerner István karnagy, 
rendező Alszcghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet 
13?. SZ„ felemelt helyárak.) — Csütörtökön Lohen- 
grmt adják, a címszerepben Anthes, Elzáéban V 
Krammcr, a többiekben Flattné, Mihályi. Ney B.j 
Dajnoki, Kárpát és Adata felléptével (Évi bérlet 
137. sz., rendes belyárak.)

(') Patliy Ilonka sikere Londonban. London­
ból egy fiatal, alig tizenhat éves művésznőnek, 
Paihy Ilonkának nagy sikeréről érkezik hír hoz­
zánk. A fiatal művésznő,, oki itthon Thomán István 
tanár egyik legtehetségesebb tanítványa volt, a 
Beckstein-teremben- lénett fél s műsorát Beethoven 
n-dur szonátájával kezdte meg s már ezzel is osztat­
lan sikert aratott. A mii interpretálása a legkénye­
sebb igényeket is kielégítette. A művésznő ezután 
Schumann remek b-dur phantáziá.iát sok érzéssel, 
átgondoltan és stílszerűen játszotta. Ráadásul 
Ohopm. Liszt, Dolmány! és Debussy müveiből ját­
szott cgy-egy számot a fiatal művésznő s a ua«y 
közönség szeretettel és lelkesedéssel ünnepelte. 
Fathy Ilonkáról egyébként meleg elismeréssel em­
lékeznek meg az angol lapok.

(*) Molnár Kereucz sziudarabja. \ Vi-sziu 
,t "“^gárdája 'élénk kedvvel foglalkozikl/o/. 
va] ■"zinpadra áliitásá-
p " :ldo--? világhírű szerzője ez alkalommal

“d‘°ben mozgatja darabja személyeit,
d ‘'ittM ^ vd?>D-bai c'"lekm^t zscniáIis fur- 

' r 0 b,° a fantázi" világába helvvzi
cdvtt- d?!>Wr.::k czime „Liliom, Agy
Gyula, ! aó i -ói ° ltoa‘‘" ■ 7/ Hegedűs
jálszaui J u-' Harmat^ thin fogják

kafon'2 1,Ír<í-U A Mészár
T, "irn iUihi'k urak“ szerzőjén.-!:, Földes
v • , ,'K ,UJ, dani,'.V) a „Kuruzsló“ lesz a Mm-v-ir 
-mbaZ gőzeié,újdonsága. A szerző n'daó'ah- 

. ii sadahui tii.Miinai'ól merítette t, 
íj rcírztvosz cs-ikijom 

ön ]

verseny-nyitány, II. JJamóny Dezső: „Magyar 
Rapszodid," , III. Ílacndel-Murlucci: Suite. 1. 
Minuet to. Miisctta. 3. Gavotta. Vónós-zeriekarra! 
(Először.) IV. Frank Cesár: Szimfónia. (D-dur.) 
Budapesten először. Mielőtt a bérletet erre az 
idényre végleg lezárnák, a még hátralevő- négy 
hangversenyre bérletjegyek a következő rendkívüli 
kedvezményes bérleti árban .kaphatók: 1. kor. ülő­
helyekre 3 koronáért; 2 kor. helyekre ti korona; 
3 kor. helyekre 8 korona; 4 kor. helyekre 12 ko­
rona; 5 lcor. helyükre 16 kor. - E kedvezményes 
bérletjegyek csak 1009. deczembcr 5-ig adatnak ki- 
azontúl erre az idényre többé bérelni nem lehet.’ 
Bérletek és jegyek Bárdiul! válthatók.

(*) Hangverseny. A Batthynny-utczái polgári 
leány és női kereskedelmi iskola volt növendékeiből 
alakult Iskolatarsnok Szövetségé tegnap este tar­
totta az idényben 2-ífc hangversenyét.. Az estélyen 
megjelent előkelő, közönség nagy élvezettel hall­
gatta és elismeréssel jutalmazta a változqloá mű­
sor egyes számait.

(') Az Iparművészeti Múzeumból. Az Orszá­
gos Jagyar Iparművészeti Muzeum svéd népmű­
vésze,, és háziipari kiállításának ünnepélyes meg­
toltam ho-nap, szerdán délután négy érakor lösz a
Íí-ló "“li Ll w.,“í 33/37, szamu Palotájában. 
,.g‘ anak.xur nyílik meg uz Iparművészeti Társulat
karácsonyi vasárja is meghívott vendégek j»lenlé- 
teher. A svéd kiállítást és a karácsonyi vásárt 
nusnapt°! kezdve n közönség is megtekintheti, 
hvl‘° kivételével reggel 9—j-ig és délután 3—7-ig
óélkíil CÍ UUDC1'Uapokon d61clőtt 2—1-ig, belépődíj
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VILLflJáYGYCSYiíO ÉS RÖNTGEN-SNTÉZETE
Elektromágneses gyó yitás.

Budapest, í?., Károly-korát 24, L em. Ufl

lel eíon 103—í$$>.
dyógytényezők, ||j Főbb javallatok*

fit’ten-fele Ivlámpa fürdők | Által mos Idegesség (neu-
GZiVbai fit l/prsHa Mimi I t'lletlióuin . >szívbaj is veretíenyol 
meszcites ellen, 

Elekfromaznesss gyógyítás
flönt-en sugarakkal való 

kezeles,
Havas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson-1 
valisntio).

Kék Dnynyel ta,ó kezeiét,
Villamos hőfürdők (Elek- 

trntherm).
Villamos fenyfiirdek,

an is

átél: át.

najat 9 
uz egész személyzet, 
-..'di m,-g Madci. ine 
I(,n nő-'-jove] három 
_ A „Meztelen uő“- 

-1 ■ " 1 1",:a1 - /• z.i. ('hahrail 
-zony, ■ Snzon-I Dcgural kii ­
rt Vein,'.' ■ Cint!.1-an h.-r,- . ■ 
zza. -ilia] a it a franezia tár- 

. ‘Magyar Szin- 
a ror,miitatják 

a »»Hivatalnok

da ralija
Csütöi-Iökü,,. c hónap 
Lolley Henry Bat; id,
’ *'re t..'1-vczetl ven.i- 
!-en a művésznő Izmi, 
herezegnél. Dioue ki--;, 
usszi.my, Pierre B rni 
r: 1 pedig -Ma\'v:i jr> 
rulat u Mavyar S'/.iuhá 
k:íz tarjai e.-Ü I ör! öki'n 
L" V;k :.Sznjuha ion 
Uni'V'-:it “e’.i.-ik Mirhát .
iinn.ö ómiiM,..-„-h-,<a.
méreté - , j ... ' , !,;? \- mint is- 
g.votib iűsz-get iillii„H i'.„ .bj'ilgetjvlie na-

kor-
kill \ ,í.-;í nil.
'■ Ivf'köxelcbb a,

massage fVIb-Villamos
ratio).

Galvan. Farad és Franklin 
arammal való kezeles,

Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. C-EI-ig, d. u. 2—6-lg, —
Ketőics egész napon at. Kívánatra prospektus

I rastliéuia, hystéria).
! Ide.ggyengessgl állapítok, 

Álmatlanság, Fejfájás, 
Hüdesek (Paralysis), 
idegfájdalmak, Idegzsábik 

(Neuralgiák, lsehiáe). 
Gerlnezvelősorvadas (Ta- 

lies).
Szivbelegségek.
Véredányelmeszetedée,
K(isivény és osuz, reuma, 

Izületi és esontbajek, 
Siatrekedés. Daganatok, 
finyagnserebajok tElhlzó 
ezukorb ij, vérszegénység) 
Borbajok, Borviszketeo, 

lupus,
Hajhullás, kopaszság. 
Szoi'telenitis (nőknél a*

arezon).
Aranyeres esomók.

m .tat
. J:

“ ‘'»ilIlimcii.Klj.rvi ( I

! niatoU to, ,ine,vb51 „
" >,u nmvv vcii alkot,-,

. v/"i ,la i.'.ít vá-úrM bízotté Aniusif.rjiokoim tartja mcg jji,..

mány
MTV ;

n a.
vt.

byét játszsza »nökarrfli.“ '"(rjdmtt-i.d !,PC''Ov,-rs<- 
Queztavnak nagv zenekarra ;,Í Á 'ÍP S/"rvun 
mutatásra. Jecryek u Hnrm-t-^MSudja ,<criil 
--------------- K u MJ-hrmonia“-l)nn kaphatók.

to ..........hantn1,ilk szimfonikus esf. n,-- ' ,
Szimfóniát Zen kar logküzelr-hbi „ , zugoel
scii\n v?i-árivn, ,i . 1 ‘ hanirvcr-
kor Ívsz a ; .Vit.mrr t-V" v8tt; »'« Inynlvz éra-
hang-,crsvi-vte Kun László -, követ - v" hrro a 

I Cn Í U!',.:zo niusurt ál- 
• °r"e h.dwiml: ... , » Ih|

o|v, V A l ■ h‘‘L > v,li|Cl.i szavazatok üeszc.
v.::r n':l LKUíJ;"J-Alzoh;i'ig tna műkő.

Ón " 6zavi,;-ntot adtak be. A ren- 
V - .rá 1 küzuI ‘ ' Imann Ml" kibukott s helyette 

vdtó«i.tó “»vg. a bizottságok
, ........ • u,|>11 s/-c'i'iot u megválasztott pót-U,.4 «orn-nujet így állapi tot. a meg: P

"rt ;' I-Olgár Karoly, dr. Holitsehcr
.11 !. Jt. M .-„inger hunon, Szűcs Zsigmond Uihúri Albert Kálmán Dűn ílh

, I M ’ ••••"-'•“•Hl vjuasuj 1/niokCr (16/n rlr
Käs "r-Ä-i Kr-v imrp- '-ff.'Nm,dó-

iá. - !'ri.-Jr » O L"’ Bresltnayer Rotnfin, dr. Un- 
Kehmicdl^lmár K i'míy ti"lkrn!».ver Nándor,
.Vimlor d, Tolnai T.^,0 Vrni VÄ

,'rdck,-bcn későbbi
total,dóm man most rendelendő!

Telefon: B: í íe:iciertirban. * x B”dapcst, Váczi-körnf 78. sz.
Siírgönyczim"; ANTRACIT Budaoest.



ÍSber'dai, november 24’. ' (EGYETÉRTÉSI
X Tejdrágulás. A Budapesti Központi Tej- 

tóarnok Szövetkezet igazgatósába a mai lapoknak 
B tejdrágulásra vonatkozó közlésével szemben ki- 
jelenti, hogy a tejárak felemelésétől teljesen távol 
áll és az összes tiókjaiban változatlanul az eddigi 
árakon árusítja a tejet.

)( Fő tisztviselők fizetésemelése. A tanács ma 
tárgyalta a pénzügyi bizottságnak a jövő évi költ­
ségvetésről szóló előterjesztését, amelyben a követ­
kező két fontos javaslat van: A kiadások tételét 
megváltoztatni kívánja két pontban. Az elsőnél 
„Főtisztviselök személyes pótléka.“ ezimén nyitandó 
uj fejezet alatt, Faller Feronez, Almádi/ Géza, 
]Pipcrkovies Bátor, dr. Mell)/ Béla, dr- Bódy Tiva­
dar. BénVi Dezső, gróf Festetics Géza tanácsosok, 
és Földvári/ Antal főjegyző részére egyeukint 8000 
korona, nyugdíjszerű ellátásnál is beszámítandó 
személyes pótlékra engedélyezendő, továbbá Melhi 
Kálmán tiszti föügyée-z, dr. Magyarevits Mladen 
tiszti főorvos és H cuff el Adolf középítő'.-i igazgató 
részére egyenként 2000 korona, Lumpi Hugó fő- 
számvevő részére pedig, már élvezett 1-100 koronás 
hasonló pótlékának számbavétele mellett, 600 ko­
ronával engedélyezendő hasonló pótlék, végül 
Alhir Emil tiszti ügyész és dr. Szabó Sándor tiszti 
főorvos-helyettes részére egyeukint 1000 koronával 
engedélyezendő hasonló pótlék. A második pont a 
székesfővárosi alkalmazottak nyugdijpútló alapjá­
nak rendes évi javadalmazására engedélyez 100.000 
korona átalányösszeget. A tanács elfogadta a két 
javaslatot, s azt a holnapi közgyűlés elé terjeszti, 
amely bizonyára fennakadás nélkül hozzájárul a 
jól megérdemelt fizetésemeléshez.

)( A kerületi elöljárók személyi pótléka. 'A 
pénzügyi bizottság javaslata folytán a holnapi 
közgyűlésen tárgyalásra kerül Márkus József bi­
zottsági tagnak az as. indítványa, amelynek értel­
mében az összes szolgálatban lévő tanácsnokok 
egyenként 8000 korona személyi pótlékban része­
süljenek. A.kerületi elöljárók ma tartott értekezle­
tükön foglalkoztak ezzel a kérdéssel és arra a 
megállapodásra jutottak, hogy a kedvezményeknek 
reájuk való kiterjesztését jogos alapon kérhetik, 
illetve igényelhetik.

)( Az iskolák köz.ponti fűtése és szellőzése. 
Tízen a vzmien ma este a Magyar Mérnök- és Bpitész- 
Kgylctbcn felolvasást tartott ifjú Lvnuth Károly g&- 
l'^uanériivk. Az amerikai irodalomban található hivata­
los álfátokból megállapitahtú, hogy mig a budapesti 
központilag fűtött iskolák 8 kilogramm, a kályhákkal 
fiitótt iskolák 10.9 kilogramm, addig a newyorki iskolák 
8.1 és a chicagói iskolák 10.fi kilogramm kokszot fo- 
uyasztauak évenkiut és fűtött köbméter légtérként. 
Vannak tehát módszerek, amelyekkel a higiéna követel­
ményeinek teljesen meg lehet felelni és amelyek még 
sem támasztanak nagy igényeket építtetőnek, finan­
ciális képességei iránt. Az előadást követé vitában, 
amelyben Hau.szm.mn és Bodola müeep-etemi tanárok C-a 
Pártós építész vettek részt, az építési szakosztályok el­
fogadták Beesey Antal gépészmérnök indítványát, amely 
«-érint a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet ütir a szó. 
kesfővároshoz, arra kérvén a hatóságot, hogy a fűtés, 
de különösen a szellőzés tekintetében az újonnan épi_ 
tendö iskolákban a higiénikus követelményeknek meg­
felelő mádon berendezéseket létesítsen.

EGYESÜLETEK.
Az Erdélyi Muzeum-Egyesület ünnepe.

Kolozsvár, november 23,

A kolozsvári egyelem aulájában nagy ünnep­
ségek keretében folyt lo ma délelőtt az Erdélyi Mu- 
zuem• Egyc&iilet, ünnepélyes közgyűlése, a tágas 
termet zsúfolásig megtöltő küldöttségek rész­
vételével,

A közgyűlést gróf Esterházy Kálmán nyitott,* 
meg, 8 indiaványára küldöttség ment a királyt kép­
viselő gróf Bánffy György bevezetésére, kit az el­
nök szép üdvözlő beszéddel fogadott-.

Gróf Bánffy György pár szóval válaszolt az 
üdvözlésre, kijelentvén, bogy szívesen tesz eleget 
a király megbízásának, hogy c szép ünnepségen 
képviselje személyét és megadta az ímgedélyt a 
közgyűlés megnyitására.

Gróf Esterházy Kálmán elnök a közgyűlést 
hosszabb ibobzóddel nyitotta meg: Az Erdélyi Mu- 
zeum-Egyesület lonuálláea ötvenéves évfordulójá­
nak emlékünnepe erdélyrészi nemzeti örömünnep; 
ünneplése az áldozatkész liaizafiságnak, mely áldo­
zathozatalával dicsőítő fényt szórt a nemzeti kul­
túrára.

Ezután Schilling Lajos főtitkár ismertette az 
Erdélyi Muzeum-Egyesület alapításának történe­
tét, a közgyűlés végén pedig báró Wesselényi Mik­
lós koronaőr helyett, aki betegsége miatt mám je­
lenhetett meg, gróf Esterházy Kálmán elnök mon­
dott néhány zárszót, a király képviselője felé for­
dulva, hódolatát fejezte ki ö felsége iránt, köszöne­
tét mondott a megjelent küldötteknek .és berekesz- 
tette az ülést.

Ezu/t'án gróf Bánffy György, a király képvise­
lője az egész közgyűléssel levonult a Muzeumkertbe, 
gróf Mihó Imre szobrának megkoszorúzására. A 
szobornál dr. Udránszky László, a kolozsvári egye­
tem rektora tette le az egyetem koszorúját szép be­
széd kísérőiéiben. A szoborra számos koszorút tettek 
le, majd a gyűjteményeket tekintették meg.

Délután két órakor a Nowyork-szállóban Ko­
lozsvár város banketet adott, este liét. órakor pedig 
a Nemzeti Színházban díszelőadás volt.

Az este tartott banketten az asztalfőn gróf 
Bánffy Miklós főispán kormányképviselő, mellette 
gróf Esterházy Kálmán é-, Bedöházy János orsz. 
képviselő ültek. A banketten számos felköszöntő 
hangzott cl, igy fölköszöntöt mondtak :@róf Bánffy 
Miklós a királyra, Fekete, polgármester helyettes 
Esterházy Kálmánra, gróf Esterházy Kolozsvár 
városára, mely méltó környezetet adott a tudomá­
nyos hrtézetótooük, Bedöházy János az egyetemre, 
Udránszky rektor a többi tudományos testületekre, 
Apälhy István a vendégekre, Ságity budapesti rek­
tor a jövendő műegyetem és bányászati akadémia 
Kolozsvárott leendő felállítására. A fel köszönitek 
’közt nagy hatást ért még el Vonla Béla ti-osztja, 
ki a Mikó-serleggel kezében első beszédét tartotta 
Mikő emlékezetére.

'(—) A Magyar Társadalomiudomáuyi Egye- 
i sülét által a magyar választói reform kérdéseinek
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§ Vizsgálóbírói kirendelés. Az igazságügymi- 
mszterium vezetésével megbízott minisztorelnök a 
kő,zdi vásárhelyi törvényszék teriiletéro vizsgál i- 
biróvá Barcsa Miklós törvényszéki bírót, állandó 
helyettesévé pedig Kádár Ákos törvényszéki bírót 
rendelte ki.

§ A gyilkos gróf felmentése. Veronából jelen­
tik, hogy az esküdtek fölmentették gróf Albertit, 
aki kedvesét agyonlőtte. A fölmentés azon az 
alapon történt, hogy a gróf beszámithatatb.n. A 
felmentés után a törvényszék elnöke azt ajánlotta 
a rendőrfőnöknek, hogy a grófot, mint közveszé­
lyes őrültet, helyeztesse el egy elmegyógyinté­
zetben,

§ A fiumei tanács sajtópere. Rumor Aloibin- 
de-sl Károly Fiúméban szerkesztője és kiadója volt 
az TI Corriere e/imii napilapnak. E lap múrcz.ius 
18-ik éss 19-iki számában „Még egy szó a közvá­
góhíd ról“ ezimmel élesen, megtámadta a liumci 
városi hatóságot. A közlemény tartalma, mi.at.t. 
a fiumei, városi tanács megbízásából dr. Vió Fe- 
renez fiumei polgármester fölhatalmazása alap­
ján a kir. ügyészség rágalmazásért sajtópört in­
dított Rumor Alcibiades Károly ellen. Időközben 
Rumort a trieszti rendőrség megkeresésére Fin- 
méhen többrendbeli sikkasztás miatt let art óztál- 
ták. Dr. Szlávok vizsgálóbíró megkeresésére 

azonban a vádlottat Budapestre hozták. Mára 
volt kitűzve ebben az ügyben az esküdtszéki fő­
tárgyai ás Füzesséry bíró elnöklésérel. A tárgya­
láson a, vádat dr. Sztraeho kir. ügyész képviselte. 
A fiumei városi tanács, illetőleg dr. Vio podeszta 
képviseletében dr. Károlyi Sándor jelent meg. A. 
vádlottat a hivatalból kirendelt védő. dr. Griőz 
Árpád védte.A tárgyalás kezdetén a vádlott, ki­
jelentette. hogy a fiumei városi tanácsot, illető­
leg dr. Vio polgármestert nem akarta megsér­
teni és a közlemény nem reá vonatkozik. Ö csak 
dr. Ferrari Virgil állatorvost akarta támadni. 
Az elégtételadásnak ezt a nemét Sztraeho kár. 
ügyész elfogadta és a véd képviseletét letette. 
Mivel a felajánlott elégtételt a sértett védője is 
elfogadta, a bíróság a további eljárást beszün­
tette.

§ Okiralliamisitú számsegód. Bosnyáfcovicé 
János fővárosi számsegéd és dr. Jambrik Gyula 
ügyvédjelölt elhitették több fővárosi iparossal, 
hogy bizonyos összeg lefizetése ellenében elengc 
dik az ex-lex alatt felgyülemlett adóhátralékukat. 
Az ily módon szerzett pénzen, amelyet Bosnyáko- 
vics nyugtázott, azután megosztozkodtak. A bű­
nös manipulácziő csakhamar kderült, mire .Bős* 
■nyákovicsoi letartóztatták. A királyi ügyészség 
Bosnyákovics ellen huszonnyolca rendbeli köz"1 
okirathamisitás büntette, Jambrik Gyula ellca 
pedig tizennégy rendbeli csalás büntette miatt 
telt vádat. A vádirat, ellen Bosnyákovics védője; 
dr. Brody Ernő kifogásokat adott be. A kifogáso­
kat; ma tárgyalta a budapesti büntetőt orvé uyszék 
vádtanácsa Langer táblai biró elnök lésével, dr, 
Ferómy biró előadása alapján. Bosuyákovic: ot hu« 
bzonuyolez rendbeli közokirathamisitús, Jambrik 
Gyulát pedig tizennégy, rendbeli csalás büntette 
miatt, vád alá helyezte.

§ A nyomor miatt. Döbrontvy Lajosné tumt- 
kástiő nagy nyomorában újszülött kis gyermekét 
bevitte a lelenczházba a ott <gy önzetlen pilla­
natban az, asztalra helyezve, sorsára bízta. Sike­
rült neki észrevétlenül eltávoznia. A megtalált 
csöppséget a humánus intézet gondozásába, vette, 
c!o meglőtte a feljelonités't az anya kilétcbek 
kinyomozása ez,óljából. így kerüli, azután ma. 

üöbrentey Lajpsné családi állás elleni bűntettel 
vádolva a büntető törvényszék elé. A bíróság a 
nagy nyomorával védekező vádlottnőt az enyhítő 
körülmények figyelembevételével n vádbeli csótak- 
ményért tizennégy napi fogházra Ítél te. Az ítélet 
jogerős.

t
minden fojts i '

felöli# 
léllkabát 
városi bunda 
gazdasági bunda 
gyászruba 
szalonruha

• legjobb angol-kelmékből, divatos szabásban, jut*- 
nyes árak mellett állandóan van raktárunkon, 

nagy választékban.

DEUTSCH F. KÁROLY
ÉS TÁRSA

férfi riahe.exabók

IV., FEBEHCZIEK-TERE 2. SZ.

tudományos tárgyalása czéljáből üeszehivott ankví Ti­
mon Ákos egyetemi tanár é„ fiái Jenő főrendiházi tag 
elnöklete alatt holnap, ezerdiiu este fél 6 órakor tartja 
az uj városházin harmadik ütését,

(—) Vita a választói jogról. A Magyar Tár- 
tadalomtudományi Egje-ület c hő '24-én. szerdán dél­
után tel hat Órakor a. IV. kerületi elöljáróság üléstér- 
méhen (Várzi-utcza 62—61. sv) a. választói jog re­
formja tárgyában folytatólagos szokta uá<-.>kozá»l tart, 
amelyen az általános választói jog alapelvei kerülnek 
megvitatás aJá. Felszólalásra jelentkeztek: A.jtav József 
miniszteri segédtitkár. Kérd inán.tv Géza egyetemi tanár, 
Gárdonyi Albert tóvárosi könyvtáros és Makhveit Gyula 
orsz. képviselő. A felszólalások után Szemenvci Koméi 
előadó mondja cl záróbeszédet az általános választói 
jogról.

(—-) Az Orsz. Magy. Izraelita Közművelődési 
Egyesület holuap, ezerdán tartja meg legközelebbi 
nyilvános előadását a Festi Lloyd-Táraulat dísz­
termében.

(—) A Közegészségügyi Egyesület iskolaor­
vosi szakosztályában „Az első segélynyújtás ismeretei­
nek az iskolák lián való rendszeres tanítása“ ezimmel 
dr. L6bl Vilmos me-n tőegyesületi fé'orvo, tartott érdékor 
előadást. Az első segítségnyújtás tanításának szüksége*, 
régének liangozatása utón azokkal a módokkal foglal­
kozott az előadó, amelyekkel a segítségnyújtást az isko­
lákban rendsze.re.sen tanítani lehetne. A segítségnyújtás 
rendszeres tanítását csak orvosokra kívánja bízni. A 
rendszeres tanításra vonatkozólag az előadó határozati 
javaaletol terjesztett elé, amelyet a szakosztály elfő. 
g ad ott.
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KÖZGAZDASÁG.
Az első félév.

Az államháztartási kimutatások. —•
Budapest, november 23.

Egyes lapok a folyó ó\r második negyedé­
től közétett állam pénztári kimutatásokból, 
teljes öukényszieriiséfrgel, ismét rosszindu­
latú következtetéseiket vonnak le, megint de- 
fic2.t;rt>j, könnyelmű gazdálkodásról, állam- 
tönt.ről regélnek, sőt egyike azt a képtelen; 
jóslást kürtöli világgái, hogy az állami tisz.l- 
vieedők január elsején ne-m fogják megkapni 
illetményeiket.

Hí’bár az ország józan közvéleménye 
tisztában van azzal, hogy ezek a. közvélemé­
nyek nem egyebek, mint politikai gyűlölkö­
désből fakadó és t, közönség megtéveszté­
sére irányuló koholmányok, mégis figyelem- 
mel arra, hogy vannak a közvéleménynek 
rétegei, melyek politikai ellenszenvből köny- 
nye/n hitelt adnak a, kormány ellen intézett 
támadásoknak, az említett czikkek teljes 
alaptalanságát megvilágítani kívánjuk az 
illetékes helyről szerzett szakszerű felvilá­
gosításokkal es adatokkal a következőikben:

Az állampénztári kimutatásokból kitű­
nik — a kormánynak esze ágában sincs, tit­
kot csinálni belőle — hogy a folyó év első 
felében a kiadások mintegy 176 millió koro­
nával haladták léiül a bevételeket. 
Ez azonban nem őzt jelenti, hoqu az első fél­
évben 176 millió korona volt a deficzü, mert 
azok a; számadatok, melyekből a kérdéses 
ósffieg kikerült, nem zárszámadási, hanem 
csupán pénztári kezelési adatok.

Hogy pedig az első félévben a ki-adások 
rendszerint jóval nagyobbak, mint a bevéte­
lek, erre nézve szolgáljanak bizonyítékul az 
alábbi hiteles adatok: 1900-ban az első fél­
évi kiadási többlet volt — kerek számokban 
■beszélve — 71 millió korona, 1901-ben 117 
millió korona, 1902-ben 97 millió korona, 
1903-ban 71 millió korona, 1904-ben 53 mil­
lió korona, 1905-ben 100 millió korona, 1906- 
han 61 millió korona, 1907-bem 38 millió ko­
rona és 1908-ban 38 millió korona..

. Annak, hegy az év első felében a kiadósok 
mindig erősebben túlhaladják a bevételeket 
igen egyszerű oka van. Magyarország 
ugyanis még ma is túlnyomóan agrár-állam 
és a gazdaközönség az óv második felében 
3ut terméséhez, annak pénzértékéhez, tehát 
csak az év utolsó hónapjaiban kerül abba a 
helyzetbe, hogy köztartozásait fokozottabb 
mértékbe«! lerój ja. Különben arra nézve, bony 
aa év első negyedében, a kiadások milven 
mérvben szárnyalják túl a. bevételeket ter­
mészetszerűleg az is befolyással bír, hogy az 
állam rendkívüli kiadásai kisebb vagy' na­
gyobb mértékben válnak-e akkor esedékessé.

_ Az előadottakból önként folyik, hogv az 
első félév pénztári eredményedből a kezelési 
fi zárszámadási eredményeire kedvezőtlen 
következtetéseket vonni nem lehet. Ext bizo­
nyítják a következő számadatok: 1900. 1902. 
1904., 1906. és 1907. években, dac-zára’, hogy 
az első félévben nagyobb kiadási többletei; 
voltak, az évi kezelés mégis 39, 40, 57, 231 és 

millió korona fölösleggel záródott. Eine 
körülmény, ha nem is bizonyossá, d ■ nagyon 
valószínűvé teszi azt is, hogy daczára"“ az 
első félév 176 millió korona kiadási többle­
tének, a. folyó óv zárszámadása is fölösleget 
fog eredményezni.

Ami azt az állítást illeti, hogy 1908-ban 
a rendes kezelés 150 millió korona doficzittel 
végződött -volna, ezt az állítást is ?(. kell szám­
tanunk a tényleges valóság ■-zinvenalára, 
mecrt annak daczára, hogy a rendes és rend 
kívüli kezelés 1908-ban 115 millió korona fe­
lesleget eredményezett, a. törvém hozás által 
engedélyezett nagymérvű beruházások ked- 
veBatlomü befolyásoitak ugyan az 1908. évi

mén-leget, de tájiról se oly«« mérvben, 
hogy 150 millió korona defiexitről lehessen 
beszólni.

Küiltinben az állaniszűkségietek nagy­
mérvű fokozódásával s annak következmé­
nyével, a deficzittel, más államok már le­
számoltak.

Hogy csal; pár példát említsünk fel, így; 
Németországnak legutóbbi zárszámadása. 47 
millió márka, az Egyesült-Államoké 58 mil­
lió dollár deficzitet. mutat. A jövő évi költ­
ségvetését Németország 203 millió márka, 
Ausztria 42 millió korona, Dánia 7 és fél 
millió korona, Hollandia. 16 millió forint de- 
ficzittel készítette elő s az Egyesült-Államok 
kincstárnoka. 1909. évre 114 millió, 1910-re 
143 millió dollár deficzitet helyez kilátásba. 
Megjegyezzük, hogv- a deficzitmek eme álla­
mokban is mindenütt a beruházások, a. kultu­
rális, emberbaráti és munkás j ól ét i intézmé­
nyek képezik szülőokait, tehát oly kiadások, 
melyek a nép üdvére és javára irányuknak, 
melyekért tehát a kormányok szemrehányá­
sokat Iegkevésbbó érdemeinek s amelyekért 
a felelősséget nyugodt lélekkel viselhetik és 
viselik.

A készfizetések felvétele.

— Lánczy Leó indítványa a mai kamarai 
teljes ülésen. —

Budapest, november 23.
A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, ma 

tartotta ez évben minden valószínűség szerint 
utolsó teljes ülését, mely iránt a tagok sorában 
általános érdeklődés nyilvánult meg. Ez az érdek­
lődés mindenképen jogosult is volt. mert az ipari 
és kereskedelmi szempontból nagyjelentőségű folyó 
ügyeken kívül Lánczy Leó, a kamara nagynevű 
elnöke egy, a mai politikai viszonyok közepette 
rendkívül nagyjelentőségű indítványt terjesztett 
elő a készfizetések felvételéről. Ennek az indít­
ványnak, melyet alább szószerint közlünk, kétsze­
res súlyt ,:d a. benyújtó nagy egyéni súlya és köz- 
gazdasági életünkben clioglalt vezető szerepe, nem 
kevésbé az az egyhangú lelkesedés, umelylyel ;,z 
ország legelső törvényes gazdasági érdekképvise­
lete azt magáévá tette. Jelentőssé tette még a mai 
kamarai teljes ülést az a mélyen átgondolt és ma­
gas szárnyalása emlék beszéd, melyet dr. Krejcsi 
Rezső, a kamara mostani h. titkárja tartott Fritz 
Péter, a kamara váratlanul elhunyt titkára fölött. 
Az cmlckbcszéd a megjelentekre mély benyomást 
tett. A kamura egyúttal hazafias kegyeletének is 
k'fojozest adott, mikor Lánczy Leó elő terjesztésé ro 
egyhangú lelkesedéssel kimondotta, hogy a Kos- 
satli-muuzoleum fölavaló ünnepély,fn testületileg 
teszt vesz és koszorút helyez a sírra.

A gyűlésről tudósításunk a következő:

A napirend előtt.
Lánczy Leó elnök az ülést megnyitván, min­

den,'kelői L hosszasan emlékezik meg j-ritz Péter 
tukér elhalálozásáról és azután dr. “iirejcsi Rezső 
tartotta meg nagyszabású emlé.d.vszédvt az elhunyt 
' lelőtt.. Ezután elnök jelentette, hogy a meg­
üresedett titkári állás végleges le töltéséig a 
titkári teendők v.-gzé étel é, az iroda vezetésé;e! 
dr. Krejcsi ^Rtz-Ö segédtitkár bizutult meg. Ju" 
kuti továbbá, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
értesítése szeriül Kan it z Vilmos Buiiapesetro ki­
nevezett sziámi kir. tiszteletbeli konzulnak, vár- 
paJktíiy Piiloiüv Orion Budapesti o kiuvvvzvt, ju - 
’ “n -nx-i tiszt !,ti, éli konzulnak, Munk fahr 

„ Pr'1'1 ‘Ä^1- ' "ászári i’ökon.-.ultink ó,
Eduard Lull varé-!am brisliunoi (Ausztrália) tisz- 
t tuet bob konzulnak a működési jog megadatott.

ü’E-1 ipariskolánál alapított ösztöndíjak 
írunt beérkezett kérvények a tanári testület jav.,- 
latu és a kamarai állandó : izott.-ág vélemé,,ve

-1:,n elint,••ztettek. A Boszniába és llerc/.eguviná, a 
tervez,ut tanulmányi kirándulás Tliék Endre ka­
mara^ a lelnek vezetése alatt az október hó !>-ike 
e.s E-ike közötti időben megtörtént; resztvettek 
benno az összes kamarák és rokoutcsliiletek. A 
ívsz:vevők tapasztalatai és a hírlapok közlőé, falut.- 
.l.-m rcim-lhetö. hogy a kirándulás a hazai kereske­
delem ésjpar javára figyelemreméltó eredmítm-k- 
kvl iotf Időközben — október utolsá hetében

_ megtörtént u török kereskedőknek mm-varor- 
szagt látogatása ís. A fogadóbizottság, amelyben 
a. kamara is képviselve volt, gondoskodott arról,

hogy- u török vendégek n legkedvezőbb benyomá­
sokat szerezzék üzleti viszonyainkról.

Ezután az elnökség jelentést lett az osztrák 
tarifareform ügyében megindított, és még folya­
matban lövő tárgyalásokról, amelyet az illés tu­
domásul vett. Jelenti továbbá, hogy a kereskede­
lemügyi miniszter az ipariskolák tiihsurcltsáca 
ügyében hozzámtőzett felterjesztésre válaszolja 
hogy a hiányok pótlása iránt már eddig is intéz­
kedett, és amennyiben az eddigi intézkedések a j - 
lentkező igények kielégitésóro nőin bizonyulnak 
elegendőknek, mindenesetre gondoskodni fog a;-- 

|10£i'y az ipari pályára lépni kívánók jogos ér 
dekei az ország pénzügyi helyzetéhez mért kere­
tekben fokozatosan kielégítésre találjanak. Orvén- 
detes tudomásul szolgál. Ugyanezen miniszter a 
közszállitások ügyében hozzáintézett felterjesztésre 
azt válaszolta, — mondja az elnök — hogy mér 
inte/kedot.t.s a társminisztériumokat is megkereste 
megfelelő intézkedések tevésére az iránt, hogy 
czi nud a hatóságok pályázati hirdetéseiket o!v 
idobén tetessék közzé, bogy a pályázni szándék-i- 
zoK a pályázat körül szükséges intézkedéseket mr- 
1 ehessék. Végül- a miniszter a fémjelzési törvény 
revízióm érdekében hozzá intézett. felleriesztésir
f! vataszolja hogy az e töélból szükséges miinká- 
líltok mal' iel.vamat.han vaunak és gondoskodás 
történt arról is-, hogy az érdekelt üzletkörök óhaÉi 

./.*f,.11!, meghallgat lassítunk. A teljes ülés a < 
elnöki közöseket egyhangúlag tudomásul vette.

Lánczy indítványa.
Elnöki közlések tudomásul vétele után Láne/v 

1.00 főrendiházi tag megtette elnöki indítványát 
az Osztrak-Magyar Bank készfizetéseinek fvlvch-l,
targyahau. Az mditv«ny igy szó 1:
. . 'X.,kproaaérték megállapításáról szóló ISO1’ 
ovi AAVII. törvén,vezikk pénzrendszerünkéi az 
aranyra, mint valutára fektetvén, fizetési eszkö­
zünket a vi apiacz fizetési eszközével azonossá 
tttLe cs ezzel homloktérbe állította uz Osztrák-Mu- 
gyar Banknak azt a kötelezettségét is, hogy a kósz- 
tizeE -eket, l el; egye. Igaz, hogy „ magyar törvén; - 
hozásnak jelzett aktusa által tényleg csak pén'z- 
rendszórunk szabályozhatott és lényegileg pénzünk 
!:'uk. iyegetloRittetcU az ezüst, sorsától; é.s bárha a
ilitüsnT tVu.5tp,enz híve rése ezzel megszűnt, de va- 
lutánk rendezésé a valóságban még nem volt végre 
hajtva. Romosak ál lám jegyek maradtak még min- 

ig fői gólomban, hanem emellett a. föl vő ezüst 
praz vagyis yz ezüst egyforintosok is. ífagyaror-
hö'vTlkSö" iSh8'aZdaSágÍ lA,ziie>'i fejlődóso a 
kővetkező evekben maga után vonta logikai követ
kezetesseggel a folytatólagos lépéseket a löroónv - 
hozás térén Az 1S<W. XXXI. lőné,.vezikk alap- 
jan kötött egyezmény XII. czikkének rondolkí- 
zeso értelmében az 5 é.s 50 forintos államjcgxcknek
mánnUSt--!lt“n •“ kettÖS monarchia mindkét kor- 

kölcsönösen kötelezettséget vállalt arra 
nézve, hogy a törvényhozások elhatározását fogják 
.. készfizetések felvételének törvényes drondolé - 
ügyein kieszközölni. Valuta törvényeinknek immár 
17 óvcs érvényé alatt az Osztrák-Magyar Bank 
mint jegybank to'jes mértékben „v , ..uk
-r-. ve. Äar«
xalutarendszcrunknolc integritását,, megfeUft ' 
közien,, hitelforrással szemben támasztható ■■öv-“ 
t nunyéknek es ober figyelemmel örktklött, ho—

nrotn.;,: ’s,,:; SÄatisSbJsarf,:
V ,.e< pénzügyi penziójával, ez idő forint "Imi 

féle ok sem forog fenn arra nézve, hogy a kószfiz.
L&C,C lel,veae e továbbra halasztások. Tekint;, "V
"‘F f k7 "*!«aÜésok felvét(de, amÓv Maurer 
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hintve továbbá, liogy „ készfizetések felvét, I - 
a magyar „1 am, valamint a magyar köXnzdíí
jelűit,,,,«.-nek a világforgalomban való om-déser- 
-1 aiouzag nagy beruházáei szükségleteinek elő’

- osebb beszerzésére, nemkülönben a magyar pőn,
I’ ,ic'- Aii.iztnat.ol való önállósítására egvik I -

ryty*» «‘“»»i «m urt-L
t"pes elviselni; 1
bárh^EWfizetf1’ h,-Ky í,,< OvJ-rák-Magyar-Bank.
óta az f k8tc,«w. már évek
fél i S mr'gn);,lvá,u,I'- kívánságoknak meg-
n r m',nlIm 11 k&zfizelési kötelezet”/. 
köü-EzeH r-V'-na 'S ,,0ÍO' ekkínt a készfizetési 

,.,,v iy1-ÍT'iTS mPp',í,lnpi,áBa Pilajttonkó-
I ■> <i-> mai -vtezo állapotnak a regisztrálása volrn-
lehet t!nat VP’ i’^y y-La állapotot nem
líini-” .V,sto:,m5,s,fan' «»ami, valamint magánliite- 
i ÜU,r TT k7'>k,'d('!mi importunk miatt, mely 
»Ouíz.ik? n'jh° rVndC2ett Vi,luta árképződés-'e

a budapesti kereskedelmi- és iparkamara am i
biztos várakozásának ad LifedezésU hogy a Lor-
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many befolyásának és súlyának teljes lntbavetóső- 
vel arra fog törekedni, hogy a két állam törvény- 
hozásai a valutarendezés zárkövót lorakják és a 
Magyarország szempontjából életfeltételt kénezö és 
„Ausztriára nézve is előnyös készfizetési kötelezett­
ség vógre-valakára elrendeltessék és hogy ettől a 
bankkérdésnek Lftrmifélo rendezése függővé té­
tessék.

Inditványoztom. hogy ilyen értelemben a kor­
mányhoz sürgős felterjesztés intéztéésék.

Határozat.
A teljes ülés Kbhn Gábor, Boross Soma. Ma- 

dary Gábor hozzászólása és Lánczy elnök felvilágo­
sító szavai után egyhangúlag magáévá tette az in­
dítványt.

Tnterpclláeziők.
Ezután áttértél' a napirend tárgyalására, ezt 

megelőzőleg azonban Madary Gábor aziránt inter­
pellálta meg az elnökséget, miért nem képviselteti 
magát a Kossuth-mauzoleum felavató ünnepségén. 
Lánczy Leó elnök azonnal megnyugtatta interpol- 
lálót, hogy az elnökség eziránt már megtette a 
szükséges intézkedéseket. Ezután Melled Bertalan 
kamarai tag intézett interpelláeziókat az elnökhöz. 
Első Indítványában megsürgette azt a korábbi in­
dítványát, mely szerint a villamos és viczinális 
vasutakon a munkásoknak kedvezményes jegyeket 
adjanak.

Másik indítványa pedig az volt, hogy a ka­
mara írjon fel a miniszterhez a koronaérték hasz­
nálatának szigorú betartása iránt.

Elnök mind a két Interpol!áezióra azonnal vá­
laszolt s kijelentette, hogy mind a két tárgy állan­
dóan foglalkoztatta a kamara elnök " 't s igyekezni 
fog rövid időn belül mindkét irnn;..an kedvező 
eredményeket elérni.

Ä napirend.
A nanirendre átférve, bemutatták a kamara 

■JA 10. évi költségelőirányzatát, amelyben a bevéte­
lek 227.000 koronával, a kiadások pedig 222.009 ko­
ronával vannak beállítva.

Az Iparosztály javallatára kimondta a telje» 
ülés, hogy a fogorvos, ha fogtechnikai iparignzol- 
ványt vált. egyszersmind a fogteelmikus-inartestü- 
letbe tagul belépni köteles.

A napirend többi pontjainak ktárgyalása után 
az ülés véget, ért.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma dél­
után öt órakor Simon Jakab alelniik olnhklésóvel 
teljes ülést tartott. A tanács kimondotta, hogv 
Kossuth Lajos hamvainak a mauzóleumban való 
elhelyezése alkalmából tartandó országos ünnepié 
gén magát küldött ségileg képviselteti s a mauzó­
leumban koszorút helyez el. Elhatározta továbbá, 
hogy az elnöki széket a jövő hónap első felében 
az c ezédra egybehívandó ülésén fogja betölteni 
Értesülésünk szerint a tőzsde elnöke Sándor Púi 
lesz, aki természetesen lemond mandátumáról. 
Elrendelte a tanács, hogy a Nagyszebeni 1 öldhi- 
telintézet IDOL kibocsátású záloglevelei a tőzsde 
árjegyzölnpjábnn lajstromoztassanak és jegyezte» 
senek. Ezek után a tanács elintézte a fo’yo 
ügyeket.

Kereskedelmi szerződésünk Szerbiával. A 
szerb kereskedelmi szerződi"» ügye, mint lapunk­
nak jelentik, a koronatanáesot is foglalkoztatta. 
Tudvalevőm kereskedelmi szerződésünk Szerbiává: 
már kész volt, amikor a múlt év elején kitört a
konfliktu megállapodás létrejöttét
megakadályozta. M t, hogy viszonyunk Szerbiá­
val szemben megváltozott é- Milovanovic.- szerb 
külügyminiszter is a kereskedelmi szerződés meg­
kötését óhajtja, a tárgyalásokat újra megkezdték. 
'A tárgyalásokat, az hátráltatja, hogy a kereskedel­
mi szerződés az agrár érdekeket érinti s a ma­
gyar kormány némely tagja ellene van minden 
olyan kedvezménynek, amely lehetővé tenne a 
szerb álla (behozatalt s így a húspiacain lenyomná 
az árakat. Egyelőre tehát, arról van szú, hogy a 
magyar és osztrák kormány között b lictséges-o a 
megegyezés. Csak azután kerül majd a sor a szerb 
kormánynyal való megegyezésre.

A földmivelésügyi miniszter és a debreezeni 
munkáskertek. A földmivelésügyi miniszter a 
debreezeni kulin mérnökséget biz'a meg azzal, 
hogy a debreezeni munkáskertek vízvezetéki l>e-
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rendezése iránt tervezetet dolgozzon ki. E tárgy­
ban a múlt szombaton helyszíni szemle volt az 
Árpád- és Petőfi-telepeken, amelyen a kultúrmér­
nök ség részéről Jármy Tamás főmérnök és 
Meskó Kálmán kir. mérnök, a kertegyosület részé­
ről pedig Szántó Győző igazgató, Bárdos Géza 
alelnök és dr. Rődey Rezső titkár vett részt. A 
vízellátás villamos erővel fog történni. Az egye­
sület vezetősége több nagy számú berendezkedést 
készít elő a jövő tavaszra. Ezek közül kiemeljük a 
mmtakertészetet. Szakképzett kertészt alkalmaz 
a kertegyesület, aki egy mintakertészetet rendez 
be és szerződésileg kötelezve lesz a bérlőket rend­
szeres oktatásban részesíteni és tanácsokkal el­
látni. Ez a kertészeti telep különben is oktatási 
előadásokkal ős kiállításokkal lesz egybekötve. A 
jövő évi bérletekre folyton fokozódó jelentkezések 
arra engednek következtetni, bogy a mivelés alá 
kertek száma a tavaszon az ÍÍOO-at is felül fogja 
haladni.

József főherezeg a gazdatisztekért. Libits 
Adolf udvari tanácsos, József királyi herezeg ura­
dalmainak jószágigazgatója értesítette a Magyar 
Gazdatisztek és Erdőtiszlck Országos Egyesület-ét, 
hogy József királyi herczeg ő fensége méltányol­
ván nevezett egyesület közhasznú és elismerésre 
méltó tevékenységét, az örök alapitó tagok sorába 
lép 600 korona alapítványi összeggel.

A.z olasz hajózási üzlet. Az olasz hajőstársósá­
guk az idén sem dolgoznak valami kielégítő ered* 
ményuycl. A Navigazione Generale Italiann, 
amely a legnagvobb olasz hajóstársaság, 1907— 
1908-ban 813 százalékról 6% százalékra apasztotta 
az osztalékot, mig az 1908—1909. üzletévben az 
első félév kedvezőtlen eredményei miatt csak 4% 
osztalékot fizet.

Az nj Hengermalom. Elénk emlékezetben van 
még az a botrányos terv, mely heteken keresztéi 
foglalkoztatta a gazdasági köröket s amelynek 
czéíja a Pesti TInngermalom Társaság megszűnte» 
tése és a legrégibb magyar lisztgyárnak az eltör­
lése volt. Burchard-Bétavár! Ivonrád, a Henger­
malom elnüko akarta gróf Széchenyi István alapí­
tását .1 malomtröszt üzleti érdekeinek föláldozni 
azáltal, hogy többséget alkotó részvényeit a tröszt­
nek cl akarta adni. A tervet azonban idejében 
megtudta a nyilvánosság és oly élesen kelt ki el­
lene, nminürc a bankkart el óta nem volt példa. A 
sajtó cmo energikus fellépése diadalt is aratott s 
a Hengermalom igazgatósága most rászánta magát 
az évek óta lmzott-halasztott uj gyártelep építé­
sére. Deczember 19-éro ugyanis a részvényeseket 
rendkívüli közgyűlésre hívták össze, amelynek na­
pirendjén a következők szerepelnek;

1. Az igazgatóság jelentése.
2. Határozathozatal az igazgatóságnak az, 

irányban adandó felhatalmazás fölött, hogy az uj 
malomtelcp építésével kapcsolatban:

a) a részvénytőkét, fölemelhesse,
b) a lipótvárosi malomtelcp telkét eladhassa.
ö. Határozathozatal a társaság tisztviselői és 

egyéb havi fizetéses alkalmazottai részére létesítendő 
nyugdíjalap megalkotása és a nyugdíjalap alapsza­
bálytervezetének elfogadása fölött..

4. Határozathozatal a nyugdíjalap megalkotása 
foytán a társasági alapszabályok 23. szakaszába föl­
veendő uj r) és s) pontok, továbbá az ugyanezért 
a társasági alapszabályokba beiktatandó uj 31. 
szakasz elfogadása fölült.

így nemcsak a régi ípertelepet mentették v.eg 
a pusztulástól, hunom a malom tisztviselőit is hoz­
zájuttatta régi vágyuk megvalósításához, a nyug 
ílijintézether:, Szocziális szempontból ennek is óriási 
jelentősége van. Mimié eredmények azonban első 
sorban mégis Elek Pál hazafias törekvéseinek 
diadalát jelentik. Remélhetőleg a deczember 9-én 
hozandó határozatot pedig nyomon követi az épít­
kezés előmunkálatainak megindítása, hagy az, uj 
Hengermalom minél előbb fölvehesso a harozot a 
tröszt kizsákmányoló politikája ellen — hacsak 
Bureliardék a malom minden hagyománya ellenére 
belő nem viszik a kartelbe.

Uj cznkorgyúr Bi ha miegyében. A napokban 
már hirt adtunk róla, hogy Bilmrmcgyébcn uj ezu- 
korg.várat szándékoznak létesíteni. Az uj gyár 
alapítására irányuló mozgalom meglehetősen régi 
keletű és a biharmegyoi gazdasági egyesület, vala­
mint, a Tóth-csuládmik ösztönzésére vezethető visz-

eza, amely utóbbi Biharmegyóben nagy kiterjol&u 
földbirtoknak a tulajdonosa. A terv azonban oeak 
most jutott a megvalósuláshoz közel, amennyiben 
az említett család elhatározta, hogy a gyárat a 
saját tőkéjéből felépíti. Az uj gyár létesítése azon 
a területen, ahonnan a hatvani, mezőhegyes!, 
selypi és szerencsi ezukorgyárak eddigelé répájuk­
nak egy részét szerezték, az említett gyárakat arra 
indította, hogy a számos éven át kifejtett tevé­
kenységükkel szerzett répaterület megvédelmezése 
czcljáből a Tóth-féle gyárral szemben ejry másik 
alapítási tervvel lépjenek fel. A Magyar Általános 
Hitelbank érdekkörébe tartozó szerencsi 6s mező* 
hegy esi ezukorgyárak, valamint, a Deutech Ign. és 
Fia ozég, mint a hatvani ezukorgyár tulajdonosa 
ennek következtében minden előkészületet megtot- 
tek arra nézve, hogy ugyancsak Biharviírmegye te­
rületén egy másik czuknrgyárat létesítsenek. Nyil­
vánvaló' volt. hogy az egyelőre korlátolt mennyi­
ségben rendelkezésre álló répaterület a két ver­
senyző gyárnak létfeltételeit súlyosan érintette 
volna, ami a hibarmegyei gazdasági egyesület al- 
elnökét, Telegdy Józsefet arra birta, hogy tár­
gyalásokat indítson a szembenálló érdekek ki­
egyenlítése czéljából. Hosszú fáradozásai végül 
arra a megállapodásra vezettek, hogy a két terve­
zet, egyesítésével csupán egy ezukorgyárat létesíte­
nek. A biharmegyei gazdasági egyesület elnöksé­
gének közbenjárása azonban egyúttal biztosítékot 
nyújt, az illető vidék mezőgazdáinak is abban az 
irányban, hogy az ö érdekeik c megállapodás réven 
szintén gondos védelemben részesültek. Az uj 
gyár körülbelül 10.900 métermázsa répa napi fel­
dob-ozásra lesz. berendezve és a gvár helyét már a 
lep közelebbi liánokban meg fogják állapítani.

A parezellázási visszaélések ellen. A parczél- 
1 ázásokkal űzött visszaélésekről annyi panasz ér­
kezett. a földmivelésügyi nánisztanúmhoz, hogy 
Darányi Ignáez miniszter indíttatva érezte ma­
güt, az összes törvényhatóságokhoz körlevelet in­
tézni, amelyben meghagyja, hogy a száz holdon) 
felüli parczollázásokról minden egyes esetben je­
lentés tcecndő a minisztériumnak.

Közvetlen szállítás a hadsereg számára. A 
hadsereg ellátására szükséges terményeket és 
anyagjárandóságokat a hadvezetőség ezentúl kizáró­
lag a hazai forrásokból s főként a termelőktől 
óhajtja beszerezni. A vevőre és az eladóra nézve 
egyaránt előnyös ez a közvetítés nélküli adásvétel 
s nagy fontosságot nyer különösen az által, hogy 
a kereskedők raktáraiban felhalmozott s nagyrészt 
import árukkal szemben a termelők belföldi öer- 
íucsztmcnyeinck biztosítja a forgalomban az első­
séget, Annak bizonyítására, hogy a felajánlott áru 
tényleg hazai termék, a gazdáktól és kereskedőktől 
egyaránt megkívánja a hadvezetőség az áru honi 
származásának okmányszerü igazolását és pedig a 
község által kiáll!tandó származási bizonyítvány 
által. Hogy a származási bizonyítványok bélyeg- 
költségei s a kiállítás nehézségei a termelőket a 
közvetlen eladástól vissza no riaszszák. Darányi lg. 
nác.z földmivelésügyi miniszter a bizonyítványok 
bélyegmentességét eszközölte ki a pénzügyminisz­
ternél s felkérte a belügyminisztert is. hogy a 
közigazgatási hatóságoknak a származási bizonyít­
ványok díjtalan kiállítására eljárási utasítást 
adjon.

A uémot-m ngyaiv 0 szí rák v Anitán áeslcozá 3 
eredményei. Németországgal folytatott vám ta­
nácskozásunk, amely több vitás kérdés megoldása 
érdekében Budapesten és Becsben folyt le a kor­
mányok képviselőinek részvételével, befejeződött s 
a megállapodások jóv.(.hagyása most már a kor­
mányok feladata. A tanácskozások, mint már je­
lentettük, sok vám technikai- és tarifa-kérdésben 
tiszta helyzetet teremtettek. így tisztázódott a 
helyzet a borbehozatal, illetőleg a magyar borok­
nak és a eörárpáuak Németországba való kivitele 
dolgában. Ezenkívül fontos megegyezések történ­
tek uz egészségügyi rendelkezésekre vonatkozólag.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket, jelenti; 
Glaser Bern át. kereskedő Tiszafüred, Franki Ig­
nác,-, kereskedő Pozsony.

Ipari újdonságok bemutatása. Az Országos 
j par egye sülét tegnap tartotta meg lovag Fáik 
Zsigmond clnüklésévcl az idei első bemutató ülé­
séi , amely a közelgő karácsonyi ünnepekre és a 
téli sportra való tekintettel fűként díszműárukat 
és ajándéktárgyakat, valamint, sportszerelvényo 
két ölelt fel.

Reggelizd előtt fél pohár
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A homonna.takcsányi viczinális megnyitása. 

!A kereskedelemügyi miniszter a homonna-tak- 
csányi helyiérdekű vasút mütan rendőri megvizs­
gálását november 27-re rendelte el, igy a vasutat 
november 28-án a forgalomnak át fogják a dini. 

Az uj vasutat a máv. Sátoraljaújhely—mezőla- 
borczi fővonalából ágazik ki Homonnánál, Zem­
plén vármegye kies északi részen. A Laborcz folyó 
áthidalása után a vonal északkeleti irányban, a 
Oziréka patak széles völgyében vezet 18% maxi­
mális emelkedésben. Érinti Lécafalva, Nagyko- 
raoncze, Czinókahossszumező, Czirókabéles, Szín­
it a jelentékenyebb községeket s egyelőre a 27-áJfl 
kilométernél, Takcsánynál végződik.

Felolvasás a husnagyvásárról. A Mészárosok 
.Körében tegnap este Komáromi Sándor a buda­
pesti husnagyvásárról felolvasást, tartott, melylyel 
kapcsolatban elhatározták, hogy azt fogják a fő­
várostól kérni, hogy az ismétel ad ólmaik való 
nagybani husvásárt helyezze ki a marhaközvágó- 
hiilra ét, az ehhez szükséges csarnokot is ott építse 
meg.

Sertés nagyhizlaló részvénytársaság Aradon. 
Aradi tőkepénzesek és földbirtokosok elhatároz­
ták, hogy 500.000 korona alaptőkével nagyszabá­
sú sertéshizlaló részvényt ársaságot lótesi tőnek 
Aradon. Az uj részvénytársaság olyan telepei, 
fog létesíteni, amely 10.000 sertés befogadására 
lesz alkalmas. Az ala'pjtók szalámigyárat, húsfel­
dolgozó telepet és nagyszabású digestol felállítá­
sát is tervezik. A társaság eleinte 150—230 mun­
kást fog foglalkoztatni.

A Poldi-kohó ülése. Becsben a Poldi-kohó 
igazgatótanácsának mai ülésén jelentették, hogy a 
folyó üzleti év első felének eredménye körülbelül 
épp akkora, mint a műit év megfelelő időszakában.
A foglalkoztatás mértéke időnként ugyan a múlt 
evvel szemben csökkent, amit azonban az üzemben 
elért megfelelő megtakarításokkal pótoltak.

T Ő ZS D É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest , not ember 23.

A kcszárupiaczon ma valamivel barátságosabb 
volt a hangulat. Mérsékelt kínálattal szemben a 
malmok jobb vételkedvet mutattak és egyik-má-nk 
esetben mérsékelten drágább áraktól sem idegen­
kedtek és igy aztán meglehetősen élénk forgalom 
fejlődött ki, amelynek folyamán mintegy 22.000 
q búza kelt el a tegnapiaknál 10 fillérrel drágább' 
árakon. A legdrágább eladási ár 29.50 korona volt 
79.5 kilós tiszavidéki búzáért,, a legolcsóbb pedig 
26.50 korona 74 kilós üszkös szerb búzáért-. Egyéb 
gabonanemüek közül a takarmányárpa lanyha, a 
többi változatlan. Forgalomba került: 500 q rozs 
,19.55—19.60 koronás árakon, 200 q zab 14.80—■ 
15.40 koronás árakon és 100 q dohos tengeri 13 
koronás áron. .4 haiáridöpiaczon a mai üzlet szi­
lárdan és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb 
jegyzésekkel indult meg, a forgalom folyamán 
nyugodt, rendkívül csekély üzlet fejlődött ki, csak 
szórványosan fordultak elő üzletkötések, mi mel­
lett az árfolyamok szűk keretben ingadoztak. Az 
áprilisi búza 6 fillérrel a tegnapi zárlaton felül 
2S.0S koronán indult, 28.11-ig javult, aztán 28.08-ig 
gyöngült és zárlatkor igy is maradt. A tegnapi , 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az i 
áprilisi búza hat fillérrel, az októberi búza ná'olez 
fillénvl, az áprilisi rozs hat fillérről, az áprilisi 
zab szintén hat fillérrel javult, a májusi tengeri 
árfolyama teljesen változatlan maradt.

Rozs á ri'lsra 2 .36—20.40.—20.92—,—. 
Tengeri májusra 1 .48—13.54—13.46—13.50. 
Zab áprilisra 15.12-----15.14—.—

1 óra S0 pereikor tárulnaki
Búza áprilisra 
I uza májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab áprilisra

28.08—2».1(1 
27.66—27.68 
21.54 - AGG 
20.3 —20.34, 
13.18—13. 0 
15.12—15.14

Budapesti gabonaforgalom.
1909, november 21-től 1909, november 22-ig, 

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa

Búza 1008 2
Rozs 4068 w.
Árpa 7173 _
Zab 218 3 3130
Tengeri 844 606
Liszt 205 6 43
Korpa — 19v8

Értéktőzsde.
Abban a reményben, hogy a mai kmonata 

nácsról kedvező hírek fognak érkezni, az clőtőzs- 
dén szilárd volt. az irányzat. A spekuláezió igen 
jó vételkedvet mutatott és igy meglehetősen 

élénk forgalom mellett a nemzetközi értékük 
mérsékelten emelkedő irányt követtek. Amidőn 
azonban a déli tőzsdén még mindig semmi li'r 
sem érkezett a bécsi koronatanács felöl, ezt rossz 
jelnek tekintették és áld az élőt özedén vásárolta 
az értékeket, most ismét eladni iparkodott öze­
ket. így aztán hamarosan túlsúlyra jutott a kí­
nálat, aminek a nyomása alatt lassan \ iss/.aszo. 
rultak az árolyamok. A helyi értékek piaezán 
csendes volt az irányzat. Csupán az Adria körül 
volt nagyobb élénkség, amely érték nyereség,! 
realizálások miatt sürgősen voltak kínálva és

NYILT-TER.
9 levitt)« foglaltakért nem v4Unl felelősséget s nerkeaztSséa.

Br. Hflllay Zoltán
jogi szemináriuma

:: az összes ::
jogi vizsgákra
Előkészítő intézet

:: BUDAPEST ss
IV., Magyar-utcza 3. sz.

37837

Dr# Harmat Gyula

Tüdőbetegek Rendelőintézete
Budapest, Üli., Rákóczi.ut 82,
radS-meUbajok: Tnberlralozli L és a. stádiumában (vérkör#., töd-'i vsuisharnt), kitűnő ereduiénynyol gyógyittatuak szarum oltások».!
lüHAláTt’RlUlI Rendelés d. e. 11 —12-ig és d. a. 8—4 lg

(A betegek 70 szazaiéit« teljesen gyógyul.)

kező volt 
Búza
Tiszavidéki

Fejérmegyei

Pest vidéki

Bánsági

készáruüzlct jegyzéke a mai tőzsdén a követ•

kilós

75
76

sra íoo :c~. hilt)* ir» too it«

28.45-28
23.65—29

,80

Bácskai

78

76
77
78

, 6 

78 

76

28.30-
28.Í0-

-23.70
-29.—

79 28.90-
80 29.1,-
81 ---S2 —,__
79 26.80-
80 29.—
81 —.—
82 —.----

-29.40
•29.50

•29.15
•29,10

28.40-
23.5-1

------ .— 79 28.80-
80 29.1, - 

'5 81 —.—
'—29.— 82

-28,
-29,

-28,
-28
-29

70

.60
,80

79 28.90-
80 29.10-
81 —.— 
82 —.—
79
80 
81 
82

-29.15
-29.40

-29A5
2 ,4o

28.90—29.90

19.6 - 
19.40- 
14.5 - 
14.20- 
15.8U- 
15.0 - 
14.. 0-

■19.85
•19,50
14.75

•14.45
16.—
15.00
14.80

q 79.ü k 28.50 1C,

2 .45- 
28.60-

28.1 -
» 77 28.45-
„ 78 2.6'.-

R o z s I-rondü u,j ............. .....
, „ közepminőségii uj........... .
Árpa takarmány I-roudü ... .

, „ Il-rendü ... .
Zab I rendű ....................... .

„ Il-rendü ............. ..... ..
Tengeri belföldi uj ........... .
Korpa_... ... ...
Köles ... ........ ..... .......... .....

A készárupiaczon étkeit:
Búza: Tiszavidéki: 300 

200 q 79.5 k 29,50 ív.
Pestvidéki: 200 78 k 29.30 K.
Pej érmegyei: 200 n 78 k 29.30 IC.
Martai: 2000 q 77.5 k 29.39 K. 
Fclsőmagyarországi: 200 q 70 k 29.40 IC, 
Román 5800 q 78 k 28.60 IC. 5000 q 80 k 

2'J K jövő hétre.
Szerb: 3000 q 74 k 26.40 K üszkös.
Bolgár: 5-100 q 78.5 k 28.65 IC decz. 12 
Rozs: 200 q 19.60 IC. 200 q 19.60 IC, ion" n 

19.55 K kpf par. mird.
Zab: 100 q 15.40 IC i-.'pf. 100 t| 14.80 K kpf 
O.tengeri 100 r( ly K kpf dohos-
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (1000 kg.-kint) 1909-rc:

Rtizn ápr. 28.08-2 .06-28.14—28.0-_____
Búza májusra 27.76—27.08—2".7 •'—2766.
Búza októberre 23.48—2 .56 29.50-21—54

tok. Az alább felsorolt, értékeken kívül forga­
lomba került, még a mai nap folyamán: Hazai 
bank 202.30—292.75—292.80' kordán. Kereső- 
dobni r. t. 643—642—642.50 koronán, Salgo 
628—627 koronán, Adria 440—430—437 koronán, 
Ha^ai sorsjegy 107.50 korion án.

.43 elötözsdén előfordult kötések:
Osztrák hite! 067.75—669.75—669.50, Magyar hitel 

I <9—780.25, Osztrák.magyar államvasut 740.50—1741.50 
Leszánutolóbank 495-497.75-497.50, Jelzálogbank 
4o3, Itimamurílnyi 666.—, Városi villamosvasút 308.25 
—310, Közúti vaspálya 602—002.50.

.1 deli tőzsdén előfordult, kötések:
S» Osztrák hitel 069—607.50, Magyar hitel r. 780-- 
178.25, Osztrák-magyar államvasut 741.51)—740.50, Le- 
számitolóbank 49,—-406.75, Jelzálogbank 453.50—454— 
043.50, Rimamurányi 665.50—664.25, Városi villamos­
vasút 309.50—, Közúti vaspálya 602.25—602.50__602,
Magyar koronajáradék 02.52 ás fél K.

Dijbiztositásoh osztrák hit el részvényre: holnapra, 
•i—o korona, npolez napra S—10 korona, devzember hó- 
nap xvgére 'J4—*26 korona.

Vtótőzsde dóltiUln 4 órakor:
»,» .^zLr'tk hit®1,06»*-*-». Magyar hite] 779, AUamvasufc 
,10..,n. leszámítoló 409, Jelzálog 453.50, liimamurdnyi 
009 .,0, X árost vasút 309.50, Közúti vasút 602.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, november 23. (Saját tudósítónktól.) Az 

észak-amerikai piaczok magasabb árfolyamot jelen­
tettek, míg a pyugatcurópai tőzsdéken az árak nem 
változtak és az irányzat, nyugodt volt. Itt a hirtc- 
l'ti téliesre vált. idő miatt búzában a követeléseket, 
o fillérrel emelték és a rozs árát, is ugyanennyivel 
megdrágították, de hasztalan, mert a konzum egy­
általán nem vásárolt, és említésre móltó forgalom 
nem tudott kifejlődni. Takarmányárukban a forga- 
km nagyon csöndes, az irányzat nyugodt és az árak 
etem változtak.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 15.20—15.55, bánáti 
14.85—15.20, mosoni 14.30—14.65, tótfdvidéki 14.15— 
11.10, délivasuti 14.25—14.70, marehfeldi 13.00—11:30 
romárnál 14.75—16, orosz 14.20—14.70

fi"'’-': tötfelvidéki 10.10—10.30. "csepeli 10 05— 
10 20, pe-tmegyci 10.10—10.35, délivasuti 10.05—10.28 
különféle magyar 10.0.5—10.20, osztrák 10.05—10.30.

-KV r"»mt0r=-zflgi 8.10—!9, marehfeldi 7.40—8, 
tótfelvidékj 7.10—10, csepeli 7.10—7.30, győri 7—7.50, 
középdtmai állomások 7—7.25, délivasuti 7-25—8-40,

selyem
vagy
angol
Kiessel

príma ölt, 
nagy 

átmeneti 
Innál 30 irt.

Caakis mérték 
szerint, első- 
rángó kivitel­

ben

Angol ftéeipén«rendszeri 
nriszabotermeti

ZÉLINGER SAMU
Bndapeit, IV. kér., Beimen

Magyar-Ei, 3», I, am, Kossuth Leios- 
utcse mellette — Telefon JI6--5B.



Szerda, november 24'.

AizskmaRya-roraieígi 6.80—7.70, iitóaviiltki «.80—7.80, 
maláta 7.45—7.70, takarmány 7.10 7.10.

M»gy*r tengeri 7.05—8, uj tv >—ti.SO. CinnuanUu
8.80—9.40.

Magyar zab 7.80- 
(xrazági 7.55—7.85.

EGYETÉRTÉS

-8.45, válogatott 8.45—8.75. Cseh-

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, november 20. A mai elötözsdón a epc- 

fenláczió u koronatanácsra való tekintettel, do 
azért Í9, mert holnap let?z nz osztrák képvisolőhaz 
ülése, tartózkodóan viselkedett. Érdeklődés mu­
tatkozott Skodáért ekek iránt, amelyek ismét, ja- 
ami bak ca emelkedtek- dohány részvények, török 
sonrjogyek és a földhitelintézet részvényei is, ez 
utóbbiak arra. a hírre, hogy Taussig lovag állapota 
kedvező. Nyugodt forgalommal és alig változott 
(árfolyamokkal nyílt meg a déli tőzsde. Később al­
pesi részvények valamivel gyengültek s általában 
az egész irányzat gyengébb lett, mert Berlinből 
bágyadt magatartást jelentettek és az a lur is 
rossz hatást (gyakorolt, hogy egy londoni bánva- 
ezóg fizetési nehézségekkel küzd.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 668.50, Magyar hi­
tel 780, Laenderhank 405.50, Alktmvasut 711, Déli vasút 
326, Alpesi 728, Skoda 555, Dohányrészváuy 505, Török 
tors jegy 225.50 ív.

Egy óra 50 perczkor: Osztrák hitel 007.50. Magyar 
Ilitől 779.50, An,glo 511, Bankverein 539, Földhitelinté­
zet 1128, Laciidéi bank 495, Fnionbank 570, A Hamvasul. 
740.25, Déli vasút 125.50, Dunagözha-jözás 1042, .Vlpisi 
721, Prágai vasmű 2020, nimamurán) i 005, Orosz, iára 
dék 101.25, Török sorsjegy 225.75, Fegyvergyár 600.50, 
Skoda, 331.

BéCS, nov. 23. (Maggar ér lékek zárlata). 1 .száza­
lékos arany-járadék 118.15, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 1 .7.i, Magyar hitelbank részvény Í79.5
Magyar leszámítoló es váltó részvény 497. , Rima-
ínarány i 665. , Magyar ezukőri par —, Adria li jó- 
zási részvénytársaság - . —. Magyar korona járadék 
—•—, 4 százalékos magyar íöldtehérm. kötvény '3. ;i>, 
Magyar nyerom.-kötv. sorsjegy —, Kassa-Odcvbergi 
Vasutrészv. ~. , Magyar jelzálogbank 4 1.50. Magv, 
kereskedelmi bank —Tartott.

Bécs. nov. 28. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadelc 96.2 , 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.90, 1860-as sorsjegy 171.50. Osztrák hitel- 
sorsjegy . 82.—. Angol-osztrák bankrészvény 809.50. 
Bécsi Bankverein 538.7 5. Osztrák magyar bank 1770.—. 
Déli vasút 125.10 Dunagözhajózásífárs. 1 37. Dohány 
részv. 8(7.—, Cs. k. arany (vert) 11 37. Nemet, bankv. i 
117.88. Osztr. Lloyd •• 7.— 4.2 száz ezüst jár. 95.— 
99.20. Osztr. korona járadék —, 1864-os so raj. •' 27.60 
Osztrák hitelintézeti részvény —. Union-Bank 575.75 
Osztrák 1.andorbanl; 1 2.75, Osztrák-magyar államvasut 

—. - , ElbovüJgyi vasút —, Alpesi részvény 722,25

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, november 23. (Értéktőzsde.) Ttkiu- 

búTted arra, hogy a külföldi piaezokról érkezett jo- 
lentésok kevés ösztönzést tartalmaztak, az itteni

tőzsde megnyitásakor megmaradt tartózkodó ma­
gatartása mellett. Az árfolyamok irányzata egye­
netlen volt, do általában azt lehet mondani, hogy 
a/, árfolyamok meglehetősen tartottak voltak. Csal: 
bányáért.ékekre, bankokra és amerikai értékekre 
gyakoroltak eladások és ultimé előtti ellátások némi 
nyomást. Miután azonban a kínálat simán vevőre 
talált, amelyet az arra vonatkozó kedvező jelenté­
sok még fokoztak. Jó benyomást tett a német já- 
radékpiacz szilárd magatartása is. Ennek követ- 
köz télien, az árfolyamok a kezdetben szenvedett 
veszteségeket • legnagyobbrészt isméi,, helyrehozták. 
Csupán amerikaiak maradtak elhanyagolva. Ké­
sőbb a forgalom, ismét.élénkült és különösen villa­
mossági és bánvaértékek emelkedtek. Járadékok 
kézül 1902. évi oroszok szintén szilárdabbak voltak. 
A zárlat szilárd volt, éppúgy az utótőzsdo irány­
zata is,, de az üzleti tovékonysíg ismét szükebb ha­
tárok közé szorult.. A készoénzpiaez ipari értékei 
meglehetősen szilárdak voltak, Hoffmann-féle vag- 
gongyári részvényei; kivételével. Nap. pénz 8iá szá­
zalék, pénz ultiméra 5 százalék mellett kínálva, 
magánleezám i tolási kamatláb 4% százalék.

Berlin, (Zárlat), nov. 23. (Saját tudósítónktól) 
zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók
— ■ , 4 százalékos osztrák aranyjáradék —.—, osztrák
hitelrészvény 209.10, Déli vasút 28.9b, orosz bankjegyek 
216.20, 4 százalékos nj orosz kölcsön 88.3 , Dlsconto 
Commnndit li.w.—, Dinamittruszt 171.90, Harpo.i 200.10 
Uniflkált török járadék 94.20, 4.2 százalékos oziist jár.
- • —, 1 százalékos magyar aranyjáradék 94.70, Magyar
koronajáradék 2.(5 , Osztrák-magyar államvasut 15-.20, 
Bécsi váltóár 847. »o, Olasz járadék —. , Alt. villamos­
sági Edison 2 8.60, Gclsenkircheui 212.20. Laurakuiió 
198. . Szilárd.

Frankfurt, (Zárlati, nov. 23. 4.2 SZÚZ.-OS papirjáradók 
—.— 1 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.05, Magy. ar.-jár. 
94.30, Osztr. hitelint. részv 209.9 , Osztrák-magyar 
államvasut 15:-.5 . Északnyugati vasút —, Eustioh- 
radi vasút —, Londoni váítóár 20.. , Bécsi Bank­
verein —, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 77.90, 4.2 százalékos ezüst járadék 
99.- . Osztrák koronaiáradók 95.—, Magyar korona- 
járadék 98. v. Osztrák-magyar bank 127.40, Déli vasat 
részvény 24 :0, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár
84.-0, Párisi váltóár SI V. 3, Union bankrészvény_,
Alpesi részv. —. Szilárd.

Hamburg. (Zárlat.) nov. 23. 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 97.8 , 1860. sorsjegy 172.—, Déli vasút 2 >,95,
4 százalékos aranyjáradék !K 0, Osztrák hitelrészvény 
210.—, Osztrák-magyar államvasut 157.75, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 91.7o 
Nyugodt.

London, nov. 23, Angol consol —.—.
Páris (Zárlat) nov 25. 8 százalékos franczia já­

radék 99. 2. Osztr. aranyjáradék 100. 5 Magyar arany­
járadék 98ö 0, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
ölé.— 83/i százalékos Olasz járadék 10 .95, Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. .—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 5: .—, 1 százalékos 1890. román jár,------.4
százalékos amort. román jár. 9 .75,. 5- százalékos

19
orosz járadék 103.85. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 99.— , 4 -százalékos spanyol jár. 95.9,5
4 százalékos uniflkált török jár. ÖJ.,ü. Török sorsjegy 
224. . Török dohányrészvény ,391. - Osztrák földhitel. 
Intézet 12.05 Osztr. Ländorbank —.— Magyar jelzálog- 
bank 7:4.—, Banquo do Paris 1774, Banip o Öttomano 
734.—-, Osztrák-magyar államvasut Déli vasút
—.— Meridional vasút —.—, Hartman gépgyár 54 .__
Rio Tinto 19.61, Sucrerie d'Egydot .—, Tula 29 — 
Urikányi kőszén 170, Chartered 37.50, De Beers 453 V, 
Kast Rand 1 1.—, Jagersíonten 187.—, Trans. Land 
Comp. 171.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.56, Váltó 
német piaczokra (rövid) 12 .1,, Váltó Becsre (rövid) 
104.43 Váltó Belgiumra (rövid) íj/s2, Olasz aranyváltó 
rövid , Váltó Svájczra (Rövid) >/u, Csekk Londonra 
2ol.95. Magánkamatlab 2 /i. Ingadozó.

VÍZÁLLÁS.
m été r m éter

nov. 2U. nov. 22. nov. 23. nov. 22.
Inn Súhítrding 0.47 0.58 Tisza M.-Sziget 0.04 0.82Duna Pássau 1.54 1 83 T'kchfíza O.16 0.78

Linz 1.04 0.92 V.-Namény 0.60 ().—
Bécs 0.88 0.94 Tokaj 0.60 0.72
Pozsony 0.80 0.94 Tiszafüred 0.76 0.98
Komárom 1.05 1.94 Szolnok 0.16 1.21.
Budapest . 1.38 1.24 Gsongrád 0.67 1.92
P ke 0.69 0.50 Szeged 0.68 1.40
Mohács 1.24 T.-Becse 0.— 0.91
Gombos 2.34 1.80 Ti tel O.— 0.80
13 vidék 1.45 0.88 Ondóvá Koór 1).— 0.60A_ Pancsova 1.7f> 1.05 Tapo y Bárt fa 0.30 0.4-1
Orsóvá ‘2.11 1.78 fcodroj Ladmócza 1.4 1.66Morva Movvüfala u.67 0.76 Sajó Zsolcza 1 43 1.40Vág Zsolna 0.30 0.70- Mernéd H.-Németi 0.27 0.44
Trencsén 0.— 0.52 Berettyó Margittá 0.06 0.07
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PUR JE 8 Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:
& Magyar Újságkiadó Részvénytársasági 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Ha gyermekét f
egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki, fin
Hőmmel féle Haematogent! Óvás! a 
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2D EGYETÉRTÉS Szerda,, november 24.

Üzleti tudósítások. Kivonat a hivatalos lapból IDŐJÁRÁS.
Kőbányai sertéspiac^.

November 23. Magyar elsőrendű: öreg nehéz ípá- 
rontint 400 kilogrammon felül) 144—144 fillér. Fiatal 
nehéz (párogkint 320 kilogrammon felül; súlyban) 
150—155 fillér. Fiatal köztp (páronkínt 251—320 ki­
logrammig torfedő súlyban) 150—152 fillér. Közép (pá- 
ronkint 240—280 klgr.) 145—146 fillérig. Könnyű 
: (páronkínt 240 klgr.l 148—150 fillérig.

Sertéslétszfim: 1909. évi november hé 21. napján 
volt készlet 23447 drb, — 1009. nov. hó 22-én felhajta­
tott 29 drb, — 1909. nov. hé 22-én elszűUittatott 339 
drb, — 1909. nov. hó 23. napjára maradt készletben 
23137 drb. A hízott sertésüzlet irányzata: szilárd.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(Ä székesfővárosi úllatvás&r és közvágébid igazga­

tósága.) November 23-dn. Előző napi eladatlan marad­
vány 170 drb sertés, 167 drb süldő. Pőtfelhaitásra l drb 
sertés. Mai felhajtás 836 drb sertés, összesen 1007 drb' 
sertés, 167 drb süldő. Eladatott 938 drb sertés, 54 drb 
süldő. Mai maradvány 68 drb sertés, 113 drb süldő.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg T. 
rendű 3ö0 kilogrammon felüli életsulybau 130—133 
fillér, n-odrendü 2S0—350 kilogrammig 125 fillér, fiatal 
n;héz 300 kilogrammon felül 1280—135 fillérig, élet- 
sulylevonással 174—158 fillérig, fiatal közép 220—300 
klg.-ig életsulylevonással 148—158 fillérig, fiatal fcöny- 
nyü 120 kilogrammig levonással 146—,156. Hússertés, 
belföldi süldő 100—112 fillérig. Árak minden levonás 
nélkül kilogrammonkint, élősulyban értendők. A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok

Budapesti szurómarha vásár.
November 23. Felhajtatott: 383 drb élő borjú 

ffkCzte 63 rúgott.)
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 100—106 fil­

lérig, kivételesen 10S—112 fillér, középminőségű élő 
borjukért 92—98 fillérig, silány és rúgott borjukért 
40—72 fillérig, kilogrammonkint. Az irányzat élénkebb 
tolt, az árak 2—4 fillérrel kg.-kint emelkedtek.

Bécsi sertésvásár;
November 23. A mai bertésvásárra 16721 darabot 

Jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajtatott 
8460 bízott és 7229 fiatal sertés.

Arak: elsőrendű 136—138 fillér; középnehéz 134— 
132; időé 116—124 fillér; könnyű 100—116 fillér; fiatal 
sertés 90—122 fillér kilogrammonkint élősúlyban, levet 
ate nélkül.

„EGYETÉRTÉS"
politikái napilap.

Dsáfiüvatsli igazgató: PAJOR HÁTTÁ 8,

— November 23. —•

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezeté­
sével megbízott miniszterelnök Czájlik Ferencz buda­
pesti vámsegédtiaetet vámszedővé a miké*, telepi mellék- 
vámhivatalhoz, Uausor Jenő mikestele.pi vámsz-odőt vám­
segédtisztté a budapesti fővámhivatalboz, továbbá Kis 
Károly kolozsvári lakost a kolozsvári pénzügy igazgató­
ság mellé rendelt számvevőséghez, Izsák Elemér sziget­
vári adóhivatali gyakornokot a kaposvári pénzügyigaz­
gatóság mellé rendelt számvevőséghez a kaposvári já­
rásba, Fisehor Alfréd lőcsei díjtalan pénzügyi szám- 
gyakomokot a balassagyarmati pénzügy-igazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez a füleki járásba, Kovács 
Béla Iugosi és Thiry János belőlueskai lakosokat ideig­
lenes minőségű pénzügyi számgyakornokká a Iugosi 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez a ka- 
ránsebosi, illetőleg az orsovaj járásba;

_az igazságügy-minisztérium vezetésével meghízott 
miniszterelnök Stametz Dezső szabadkai járásbirősági 
flijnokot a szabadkai törvényszékhez írnokká, Blazsek 
János galántat járásbirősági dijnokot az aranyosmarótj 
járásbírósághoz végrehajtóvá:

a budapesti ítélőtábla elnöke Tliold Kálmán du.ua- 
haraszti, dr. Friedrich Ferencz budapesti és dr. Kéler 
Tibor budapesti lakos, dr. Burián Imre palotíisi lakos 
és dr. Csongor Gergely szombathelyi lakos ügyvédjelöl­
teket a budapesti Ítélőtábla területére diias ioggva- 
komokokká; J ,

a sátoraljaújhelyi pénzügyigazgatőság Vogler Jcuő 
díjtalan adóhivatali gyakornokot a homonuai adóhiva­
talhoz díjas gyakornokká nevezte ki.

Véglegesítés. Az igazságügy-minisztérium ve­
zetésével megbízott miniszterelnök Gedeon Biehárd il­
lával fegyintézet! tiszti írnokot ebben az állásában vég­
legesítette.

Áthelyezések. Az igazságügyül misztérium ve­
zetésével megbízott miniszterelnök Ludvig Antal siklósi 
járásbirősági telekkönyvezetöt a pécsi törvényszékhez;

a marosvásűrhelyi íöügyész Sütő fc-ándov brassói * 
tön-ényszékj fogházört ugyanabban a uiinöségben a 
székelyudvarhelyi törvényszéki fogházhoz helyezte át.

INcvmagyarositűs. A belügyminiszter Stem 
Gyula Zálogházi dijnok, budapesti lakos családi nevének 
Gyöngyösiro kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Újvidék város tanácsához szám- 
gjulcoraoki állásra dcezember hő 4-6ig; a nagyváradi 
)aDsta- é3 távirdaógazgatósághoz a Serges (Bihar vmu.) 
cs Kővárgara (Szatmár vm.) községekben Letöltendő 
postai ügynöki állásokra,, deczember hú 10-éig; a nagy­
szebeni törvényszék elnökéhez albirói állásra, továbbá 
a szelistyei járásbíróságnál betöltendő telekkönyvi át­
alakító dijnoki állásra két hót alatt; az aranyosmaröti 
törvényszék elnökéhez telekkőnywezoiói állásra két hét 

j alatt; a gyulafehérvári törvénszék elnökéhez irnoki ál­
lásra doczembor hő 19-éig nyújtandók be a szubályszer 
riien felszerelt kérvények.

'Az elmúlt nap időjárásának átnézeted 
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az észak, 

nyugati Felföldön, a Dunántúl nagyobb részén, a 
Délvidékem cs Erdélyben volt havazás; északnyu. 
gáton meg délkeleten helyenként 10 cm.-uél maga- 
eabb a hóréteg. A csapadék mennyisége délkeleten 
több helyütt meghaladta a 10 mm.-í, Ma reggelre 
nyugaton élénk szól keletkezett. A hőmérséklet 
többnyire lényegtelenül változott; az éjjeli fagy —. 
a Délvidék, meg a Tengerpart kivételével — ájta. 
lános volt s északon helyenként intenzivebb lett; 
a ^minimum Árvaváralján meg Tátrafüreden —10 
C", a maximum pedig Crkvenieán 9 0’ volt.

Prognózis a következő S.'f órárat 
Változékony ós részben szeles idő várható 

hösülyedéssel ét, helyenként — inkább csak délen 
havazással.

(Sürgöny-progn.; Változékony, hidusebh, dé­
len sok helyütt csapadék.)

Állomás

A.-Szlatins __ 
Ungvár _ _ 
Kés'nÁrU— w
Losoncé____
ógyalla _ _ 
Budapest _
Her^ny ___
Keszthely _
Pécs —___
ZAgríb____
Fiume _ _ 
Szeged _ — 
Temesv.tr _ 
Nagyvárad 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár____------
Arv.TvAralja_ 
Selm czbánya 
Komárom 
Magyar-óvir
Sopron -------
Eszék..._____
Cirkvenics — 
Debr^czen — 
Kecskemét _ 
Oros ;áza —
Arad-----------
Zsombolya _
Versecz____
Oreov» _ —.

r
E ©

H

5« a
56.3
59.5 
0.— 
58.i) 
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58.3
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*2 iá
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0.2
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0.4
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1.0

U.8
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— BEGEHT -

Irta: G. W. APPLETON.

Most már tisztán látta, hogy ő, valamint 
Kitty áldozatul estek egy gyalázatos eselszö 
vérnek és az is egészen biztos, hogy atyja, 
ki anyaga zavarokkal küzdött, szintén bele­
érő szakolta. Most már azt is tudta, hogy a 
szive mindig az övé volt ós még most is az. 
A boldogtala# leány, mikor legyőzöttuek gon- 
dolta magát Hubert hűtlenségével, teljesen 
tanácstalanul állt; s ekkor erőt vett rajta u 
kétségbeesés. Azt könnyű mondani, hogy nem 
lett volna szabad elhinnic, de mikor az összes 
tények ellene szóltak, és senki sem állott mel­
lette, aki Hubert pártját fogt a volna... És 
éppen az okos, hevesvérű, indulatos nők es­
nek legkönnyebben az ilyen csapdákba, s 
egész életük fogytáig azon csodálkoznak, mi­
képpen eshetett ez meg velük.

* Csúnya, utálatos egy história ez, — 
gondolta Hubert, — s még mindig nem tu­
dó™: hogy végzek majd azzal a vén gazflez- 
kóval. De majd meglátjuk. És most fel a 
barezra az atyámmal!

Kocsit hozatott és Albert Mamsiansba 
hajtatott.

Az atyja elment volt hazulról; este ki- 
lencz és tíz óra között lesz csak otthon. így 
mondta az inasa.

— Mondja meg neki, hogy beszélni aka­
rok vele, a fia vagyok; — szólt Hubert, _
adja át neki a névjegyemet.

, ia®8 elvette a kártyát es csodálkozva 
rezeit a fiatal óriásra,

— Igenis, uram, — felelte.
Midda Hubert két órával kóeöbb kaiét a

klubba érkezett, levél várta Kittytől. Mé 
ugv an aznap este a félhatórás vonattal Pác 
dingtouból Addleheadba utazott.

Az utón még sokszor elolvasta a levele 
Nem volt tulhosszu;

„Drága Hubertem!
j Ha tudnád, hogy a szégyen és megalázó 
j milyen iszonyú érzés s ezeknek az érzelmekn 
I hatása alatt szia te leroskadva irom néked i 
; levelet, a szived fájna és bánkódna a te Kit 
I tydért, amint az én szivem fáj !c utánad, t 
; edcs> szegény,, súlyosam megbántott szerel 
i mem- Könyörögtem az Istennek, bocsáss; 
j meg azt az igazságtalanságot, amit öntudat 

lauul elkövettem ellened! Az egész világo 
o<la adnám, ha meg nem történtté tehetném 

i a dolgokat. Ha. megbocsátasz, vagy legalábl; 
is megbocsátani akarsz, jöjj ma este hozzám

Kell, hogy lássalak, okvetlen látnom kel 
! 'í'god. Hubert, mert különben valami két- 
- ségbeejtőt teszek. A gondolataim borzalma- 

*ií!:: halálthozók reá nézve. Jöjj,
y3jj, és igyekezzél megbocsátani nekem.

A télikert ajtajánál várj, pont hét 'óra­
bér. mikor öltözködéshez csengetnek. Én már 
ott leszek. A ház és a park hely-rajzát mellé­
kelem kezdetleges vázban, de azért azt hi­
szem, kiismered magad. Az első érzésem az 
volt, hogy arra kérlek, jöjj ide és szállj 
fezembe merészén sir Johnnal; do először 
ohii akarlak és tőled hallani azt, hagy meg­
bocsátasz mindazért a keserűségért, amit cl- 
lened elkövettem.

Szerencsétlen, boldogtalan Kittyd.
P. S. Ezt a levelet semmisitsd meg.
Igazán szeretném tudni, miért kivágja, 

hogy ezt a levelet megsemmisítsem ? — kér­
dezte önmagától. De ő kívánja, tehát meg. 
teszem. Lk-szor azonban a tervről kópiát ké­
szítek. Legalább jobban megmarad az ernlé- 
keaetembeo, w v

Alig, hogy lemásolta, széttépte a leve­
let és a darabkákat kiszórta az ablakon.

Az idő egész nap borús volt, most ki­
tört a vihar, jegyes eső vegyest tombolt az 
ablakon. A vonat elrepült az addleheadi bak- 
tér ház mellett azután meglassította menetét 
ét. berobogott, az állomásra.

— Nedves éj ez, uram! — szólt a portás 
éa megemelte a sapkáját.

Igaza van. Lehet itt bérkocsit kapni?
Igen, uraim odakizmi. Kocsit-, ide

jöjjön!
— Köszönöm, —- szólt Hubert, beült és 

elbújtatott,
— Ismeri maga Wind'wistle Hallt? —- 

kérdezte a kocsistól.
— Igen; körülbelül máslc-1 mértföldnyi- 

re v au innen.
— Mennyi idő alatt érünk oda?
— Húsz perez, uram.
Hubert megnézte az óráját. Negyedbét 

volt még csak.
— Meg nagyon korán vau, —- szólt ön­

magának, aztán a kocsishoz fordult:
— Hal lehet brandyt szódával kapui?
— A „medvében“, uram!
-- Helyes. Hajtson tehát a „medvédbe.

I iz perez múlva kilépett a veudéglóho] 
azzal ii biztos tudattal, hogy eléggé megerő­
sítette magát a bekövetkezendő párbeszédre.
... 7 múr hajtson, s ha közel leszünk
ligyclmeztessen. - így szólt beszálláskor.

A kocsi végigröhögött a főutcáén s nem- 
sokara kiértek az országúira.

Szurok sötétség volt, csak itt-ott buk­
kant fel valami sárga fény. Csak egyes ki­
világított ablakok pislogtak. A jég kongott 
a kocsi tetőn, a vizes ablaküvegek pedig esze- 
veszett te.nézőt jártak az iszonyú viharos 
szel bem.
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Mihályit 
Garamszeghj 
Hajnay

Pethos 
Horváth 

Rózsahegyi 
Dezső 
Hajdú 
Kovács 
Aczál I.
I). Ligeti J. 
Panlay E, 
Mészáros A. 
l énkéi H. 
Vnradi A.

M. KIR. OPEKAHAZ.
fémháló Frigyes vend g 

felléptovfl,

A makranczos
Vig dalmű 4 felvonásban. Zené­
jét szerzett»; Götz Heriaanu.

■te mélye* 3
Baptista
Katalin
Bianka
Lucentio
Hortentio
l’etruchio
firamio
Egy szabó
Komornyik
flazda.-pzony
Egy cseléd

Szenéről
Szamosi E.
Ambiusnó
Arányi
Mihályi
Feinhals
Takáts
Kertész
Pichler
Bend mer
Boioa

Kezdete V« 8 Arakor, Kezdete 7 órakor.
ivxoszrwgAz;

Buridan szamara.
Vígjáték, ina*: Here és Cail.avet

Bsemélysfcí
Versannes Lnc eu Hegedűs 
Boullains Georges 
Morange 
Adó phs 
Giraud 
Jean
Micheline 
Vivőt to
CbantaJ Fernande 
Versannes Odette 
lie Stecke bárónő 
De Ligneulnó 
Romarinné 
Louise

(Ji th 
Ft ay vest 
Tmay 
Vundr*j 
Bárdi Ödön 
Ht.rmath H. 
Koruai B 
HvgedflB Gy. 
Abelovezky 
Varga Anna 
Kész Rózsi 
Molnár A. 
Kürthi Sári

Kezdete V» 8 órakor.

Ma és minden este

a fényes novemberi műsor
CONSTANZE ZINNEN’ 

LOS ALMA-VIVAS. 
RUDOLF HOCK.

Továbbá 15 attrakozi ó.
ÄZ előadás kezdete 8 órakor« 

legyeiévétel 10-2 és 3-6 a nappali pénztárnál. 
A téli kertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
ELEK czlgányzenekara hangversenyez

STEINHARDT MULATÓ
Nákáozl-Mt 6». Mh Telefon »4-83.
Kesdeée órakoré Ma és tnindeunap

s«?, A szerelmes kappen jkssi
Bohózat 1 felv. írták; GUnger és Taussig, ford, és rendezte 

Steinhardt.
e érvkor anya jegy. *ópahor
Bohózat 1 felv. írták; Glmgcr és Tansuig, ford, és rendezte: 

Steinhardt.
öieluhardl mint: repülő csendőr és Gyárfás. 

Zu fűztő attrakeziók.
_ ^ lo—í-íg és 3-6-Í2 Rákóczi-a6 63. és özv.
Kcmtin6 dohánykűlőnlrgeeségi áradájában Anlrássv-nt 29 - 
Esti vénztárnyitás 7 orakor. Önupp- és vasárnap délután fel 
4 órakor mérsékelt belyárn előadás. Kitűnő framvia konyha : 
jjfladás ot&n atAlikerti-en tán ez- és cibaret. Iifllé^d^diHnnvH

RÜYAL ORFEUM
CRZStÖfj KOHÚY 3>i TELEFON 110r22

Winden este 8 órakor

kolosszális sikerű műsor.1 Iralubi herczeg X«
Zeur e legánylakásban. — Mariska memo­
árjai. — A szomszéd szobában, — Kész­

ülőn. — Moroaschani. — Hero.
Azonkívül. A lánczoló menyecske. — UjraZ Újra!

és 16 elsőrangú nttrakczió.
A télikort tílkörtormóbon ROYAL-KABABET Éne’c és 
tincseiladas. Keringó-versenv. — CsI ányzeno reggeli 
6 óráig Rendes nolyáruk. Klóvótnli dij (osto li óráig) 
páholyoknál 5 kor., minden egyéb jegynél 1 korona.

Szerda, november 24«

NUMZeTI 8KINHAZ.
A szentivánéji álom.

Színmű ő tói v in 
fenéiét ezerzette; 

For
_ isseié iy ex 1
Theseus S

iiunespoare. 
Mendelsohn

ordította: Arany János, 

omlaf
fcgeue 
Lyeander 
Demetrina 
Philostrat 
Vaczkor 
Gyalu 
Zuboty 
Dudás 
Orrondi 
Osztövér 
Hippolyt«* 
Hermina 
Helena 
Oberon 
Titánia 
Pack

APOLLO-PROJEKTOGRAP
Tslefon 68—39. 

Bikaviadal Barcelonában*
A zerge vadás .
A nap leánya. — Konzul II. 

az emberi csimpánz.

Csibikém
(kupié. Előadja Baumann 
Károly.) — A mentőöv. — 
Fájdalom mentes foghúzás. 
— Aki a nagy színészt 

szereti.

Lehmann uraszáliodában.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. ö érakor, vasár- éti ünnep­
napokon d. u. n órakor kezdődik

EGYETÉRT6S

%■ karácsonyi képes drjegy-
3ékét ingyen és bérmentCe

${eriés% Wöilor
Budapest, Jfristóf-tér

mir most MUi meg nagyra- 
becsült ami Mii»**/? 
megrendelőinek agon Molds 
térelemmel, hogy karácsonyi 
megrendeléseiket idejekorán 
kegyeskedjenek esjkojolni,
nehogy 03 utolsó napokban 
fethatmo3Ódó tömeges meg­

rendelések köietke3tében. 
egok pontos elintéjése kalasj- 

tdst sgenCedjen.

21

készpénzért és résziéire j

3 szoba teljes berendezése 360 Mért, $
mely áll: 1 hál*-, ebédlő- ée etalonból. 100 nőin f 
ál Und óm készen raktáron a legegyraerObb kirí tel- z 
Ml s legflnomabfclg. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre ■íisssíí:
, Yká-Unl 1 (SzemcseJr-Ktexa earoy.

Surányi

szahEakerb
és karácsonyfa-diszczukorka

I kg, 4 K., 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 K„
utánvétel mellett bérmentvo.

I'inom friss teasOtemény is kapható.

Burányi ezukorkagyár
Nagy-Surány Nyílra megye.

O 1ST BEREL
ngy óeeks zongorát vigy plsslmU éj

KIDOB
havonta 11 Tégy 1« koron* kSlns6ndl)*t, régre pániét 

kiáll*, zongorái* nincsen.

ZX A F,XIZíHirK,
hevonte 26 koronái, kap egy kiváló gyártmányú, leg» 
rooderrobb árczpáz/ozéltok^fl kcrewzlharoe nj lonnorát 

pleelnot, sem ir elá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje hanUszívetkezetnek As idővel mógis tnloj- 
doas lesz s songom. — fi ven ideális szolid, liberális módon 

kaphatd kizárólagosan csak

„HUSI CA“ részvény-társaság
Ggvsgntó: Sternberg DesiS.)

zongora eladási ée kölcs önzési telepén»
Eofon tőlesárnAlkdli legtőkólntwebb finmmoíon- és mttwáss- 

lemeAuk fóelámsilésa.
Dudapest, VI., Teréz-körut l/a.
(KU*l,-aVcz* »mreli, tr. Or*x6#oa Z*ne«k»déml* késeiében.) 

Telelőn 4—*1.
MB’ Zwierék leeieréléee, Ja.'itéu, bingeláie legkulántaMu. 
Veatl rendese, kedveamóajróbei. eeyelifre eeak 

• UrAreebeo lábúk réezeebleek.

Budapesti Cabaret 
ONBONNIÉRB

Terez-körut 26»_________ Telefon 32—88.
llliodeii este

Spízü a Imi itt!
Színpadi tréfa?

A „TAIFUN“ -paródiája stb. stb.
Azonkívül még 20 kacagtató n] knplé es 3 kis darab.

iß„ LEONHAMLÜS

Sgűmbhegyű irótollakS

fr^

legjobbak a hires azabadalm.

Jnpiíer-kályhák
kaphatók kizárólag csak

Koeh Jenő
meldiager kályha-gyárában 

BUDAPEST, sas
VI., Szondy-utca 53. sz.

BfartihsMiptáil
INGYEN

adunk, csupán a bekötésért való némi hozzájárulás 
főjében kérünk a tiz kaiét után 95 krú. ha elő­
fizeti fél évre 2 forinttal a „Bazár1«-«. Az itt fel- 
felsorolt húrom csoport bármelyikét választhatja, de 
fontos, hogy megjelöltessék, melyik rogónycsoportot 
kívánja. Ezen lap szépség és kiállítás tekintetében: 
bátran a divatlapok királyának nevezhető. Ha 3 félő 
kedvezményt egyszerre kivan, egész évre kötelező az 
előfizetés, ami 4 forint. A három kedvezmény, vagyis 
a 30 kötet regény ráfizetése 2 forint 85 krajc.zár. Az itt 
felsorolt müvek angol vászonkötósbe vannak bekötve.

l-síí csoport 10 kötetes regény czimei:
1. IMalonyay uerső « A gyáva, |
2. Zemplén. P. Gy.-né : A leghatalmasabb 

értés.
3. Guti Soma: A púpos.
4. Tábori Kornél: A nögyölölö.
5. Zteoraw Aladar: Megváltó szerelem.
6. Sas Édes Küzdelem a sirért.
7 Tábori Kornél : A boldogságért.
8. Vert»si Arnolds Az élet betege.
9. Hevesi József: A becsület.

L0. Garai Ferenc* s Dr, Molitorisz 
eszméje.

rög.

2-ik csoport 80 köteles regény czimei
1. ile vieu Titokzatos hatalom.
2. Pakots József : A nyárádi fcenyur.
3. Cxoüel WSinka Két arany hajszál.
4. hagy Endre : A Geödhyek.
5. Lombroso: Lángész és őrültség, 
fi. Seress Imre : A végzet
7. Sien tievicz Quo VadEa I. 
fi. Si ankievicz : Quo Madia II.
9. Kóbor Tamás: A t sztesség nevében. 

11. Bársony István : Súgok valamit.

3-ik 10 kötetes regényesaport czimsi
Ab mji Árpád: A fene« asszony.
Kövér Ilma Ré.ész fflarjda.
üarvin Károly : Harcz a természetben I.

" . ", „ »» »• •» II.Verne Gyula Camp Ole sorsjegye. 
Mógrádi László: Katóka.
Uarna J. : Játékok könyve.
Vorne Gyula : A dunai hajós.

Prém József: Ide en szavak szótára, 
flexa Dezső Egy nemes család örténete

Mutatványt díjtalanul küldünk.
Az előfizetési összeg A „Bazár“ kiadóhivatalához klildoartó.
Budapest, VII., Dohány-utcza 16. szám,
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KIHAT? SZÍNHÁZ. I

Bébusz báró.
Operett a lei vonásban. Irta: 
Heiczeg Ferencz Zenéjét szer­

zetté HurZid Jenő.
Személyek:

Rébnsz báró 
Stopp Kativza 
Miss Sty rung 
Diane de Potero 
Estinác. ügynök 
Pétert! Pal mérnök 
Castel-Famine 
Tornado mester 
A eiedeiem 
A fejcdelemasszony 
LoJo 
Nini
Szárnysegéd
Udvarmester

Szikiay 
Peírass S. 
Oilei F.
S • gidi E, 
Boioss 
Raskó 
Sz.rmal

Nemeth 
Erdei B.

Gergely L
Ligeti
Sáfrány

MAflTAn nrrrrrmg.

Kezaetti Va 8 őrekor.

VÁRSZÍNHÁZ,

Sincs előadás.

tr»*wT* sztnSaz.

Szegény gazdagok.
Irta: Kárl —Végh István.

Kezdete V28 órakor.

Jack, a senki.
Vígjáték s tbivoi áeuau. Irta: M. 
Somerset-Maugham. Forditotta; 

Gábor Andor.
Jack Csortoa
Parker-Jennings Vágó 
Parher-Jennmgsnó Forrni R. 
Vincent Z. Molnár
Etel Gombaszögi
Ambrose Holland V^ndory 
Lady Waniey Mészáros G. 
Lord Serlo Papp
Burner gróf Rethey
Horton Withers Doby 
Witbersne B -ra P.
Lewis Abbot, pap Thnriczy 
Rosie, Abbotné Tóth l
Kezdete V* B órakoré

Fflvárosl Városligeti Színház
hüiy K ia fdliépt vei:

A betyár királynő.
Operette, ö felvonásban Irta: 
Bérezik Árpád. Zenejót szerzettet 

Toidy László.
Gróf Koppány Csapó
Báró Bartokuó Vötds Ily
Lady Clifford Veszprémmé
Lilly Küry Klára
Lord t)‘Brien Fekete
Dr Trunkaa Ferenczy
Zöld iczig Szalay
Viola Kelemen B.
Ediih Hattay A
Klári Markos L
Zsófi Haszár E,
Sári He'tay 0.
Piroska Szegedy I.
Rüsi Balázs G.
Kezdete V» 8 órakor-

MODERN SZÍNPAD
NAGY ENDRE CABARETJA

AndrAssy-ut 69. Telefon 93—16
Mi den este: A ,.Nyugat“ (elolvasó olkln». A három
hiSa (srinpodi tréfa. Operett). — A vajda aa óriáskígyóról.
A borbelymühelyben. — Mariska, a démon. — As ejjell 

ügyész. (Színpadi tréfa.)
Fellépnek: Nagy Endre, Medgr&ssay Vilma, Ferenozy 
I ároly, Nemeth Juliska, Sajó Oésa, Pallay Rózsi, 
í-tts.-.ar Károly. Bársony István, Saras Márton, 
Boldizsár Andor, Papp János. — Jegyek előre vált­
hatók a cabaret pénztárában (VI., Andrássy-ut 69. szám.)

Most jelent meg í Most Jelent meg!

ALMANACH
az 1910. éYi>e,

Szerkeszti Mikszáth Kálmán.
Tartalma:

Előszó: Mikszáth1 Kálmántól. —. Szeretem az igaz­
ságot. Irts: Gárdonyi Géza. — A gyógyító halál. 
Irta: Bíró Lajos. — Holdkelte előtt. Irta: Bársony 
István. — Nadine testőrei. Irta: Lörinczy György.
— Hosszu ólet. Irta: Ambrus Zoltán. — Egy lord' 
Irta: Színi Gyula. — Fennena.tlrta: Scossa Dezső.
— A szögletben. Irta: Lövik Károly. — Az a bo­
lond Zathureczky. Irta: Krúdy Gyula. — A kotlós. 
Irtaj Móricz Zsigmond. — Az ezüst forint.. Irta:
Pékár Gyula. — Argyle vége. Irta: Farkas Pál. _
A mester. Irta: Herezeg Ferenez. János mester cs 
a felesége. Irta: Szomakázy István. — Melyik volt 
a bolond. Irta: Sas Ede. — A játszópajtás. Irta: 
Mikszáth Kálmán. — Utószó az előszó il/,járói.

Irta: Bródy Sándor.
Ás-as dísz-kötésben 2 korona.
Kapható minden könyvkereskedésben, valamint a 
kiadónál Singer ós Wolfmer könyvkereskedésében, 

Budanesten. VI.. Ajndrássy-ut 10. szám.

F0L1ES fjAPRICE
Téli helyisége Révay-ulcza 18. iráni,
Telefon: Iá—aa. Telefoni 1«—aa.
Igazgatók: Lettner és Keleti. Fdrendezí: Bolt Sándor.

As előadó. kezdete V,9 ónkor.
91/1 órakor I MA! Uiilonsóg .

A vékonynyafeu ember
Bohózat. Irta: Neldhurm A. magyarosította Satyr. 

Rendező-. Rótt Sándor,
Továbbá: Gcróf Sps*luf|GF és «Vcrnvi*

Ferenc« uj magánsza maikkal.
Végül 11 órakori Végül 11 órakor!

ilENDLICH DOCH«
Bohózat irta: Satyr. Rendezd; Rótt Sándor. 

JeyyokkaphatökaFolies Caprice Révay-utczanappali pénz­
tárnál, d. e. 9—i-ig és d. u. 3—6-ig, „Lyra“ jegyirodájában, 
Andrássy-at 16, valamint Soprouyi nagytőzsdéjében Rákóczi 
at í, 12 óra ntán az I-ső emeleti CASINO D£ PARIS 
ban a világ legelső ének- és táncz számok fellépte

Táfra-Mulató
Király-utcza 77. sz.

I Fényes műsor !
UJ! 20 elsőrangú attrakciók, UJ!

KÉZIMUNKA
sGQBELINEKi
himzőanyagok és szövetek szabott 
gyári áraknan. Kérjen nagy képes 
árjegyzékek Telefon 109 06.

BERCZI D. SÁNDOR
Budapest, VI., Dessewffy-utcea 5. s*.

saját áruházában

Intézeti kelengyék részére
hímzett és szövött monogrammok, hetük és 
számok rendkívüli nagy választékban, -gq

fMUt ~ alkalmi vétel
a házlerombolás miatt főüzletünkben
Ili., Veres Pálné-u. 12. I. ertt.

és fióküzletünk átköltözése miatt
IV., Kigyó-tér 4. szám I. em.
az összes raktáron lévő bútorok legegyszerűbbtől 
a legflnomii.bhig, a legmodernebb kivitelben bámu­
latos olcsón minden elfogadható árban adatnak el.

Varga Mihály és Társai
Magyar bútoripar társaság.

Csillogó karácsonyfadíszek
legnagyobb választókban és legol­
csóbban. Teljes összeállítás K V 
10.—, 20.—. Angyalhaj, hó, angyalka, ősi 1-
-a 8,° k' aR a R y 0 g ó u v 0 S d i ü z o k t u c z a t j a -10 

bO és 80 fill. Harmonikus angyalbaran

bérmontve.ingyen

Clark amerikai szoba 
tornakószlof, ajtóba srót 
és szeg nőikül felerősít­
hető; ajtófélfát nem ron­
gál. Feszitőrud, trapéz, 
gyűrd ós hinta. Egyes 
szárnyú ajtóhoz 19.— kor. 
Kettős szárnyú ajtóhoz 
21.-- kor. Kertész Tódor
Budapest, Iíristóf-tér. 
Karáé sonyi k i á 1 M t á s. 
Sport ó s játék. Képes 
árjegyzék ingyen és 
bérmentve.

Zenetanításra rendkívül alkalmasak
ZOLTAI MÁTYÁS

^zonsoru- é; liesetlfl-Mnmi (
ELMÉLETI ÉS GYAKORLATI

ZONGORA-ISKOLA
ELMÉLETI ÉS GYAKORLATI

HEGEDŰ-ISKOLA
I. RÉSZ I, RÉSZ

Ára 6 korona. Ára 3 korona. 
Mindkettőt kiadta aFranklin-TársuIat.

Kaphatók : ^

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál 

Budapest, VT., Andrássy-út 21. az. 
és minden könyvkereskedésben.

Ili

1909. november hó. bernien Színház B. Uir. Operáim? Várszínház

2.1
1
i Csütörtök A botrány Lohengrin Jack, a eenki

26 Fentek _ A harmadik Rlgoletto
Tánczegyveleg Mary Ann

27 Lzombat_ A barma ik At afrikai ni Hivatalnok urak

28
délutáni

^abuuiap
este;

A bosturkáuy

A harmadik
Carmen -

ttao

Lekésett!
• nlees jó órAJs, pedig megbízható, poatos JArAsn úrét

POLGÁR KÁLMÁN
müóráenál

BUDAPEST, VIL, ERZSÉBET-KŐBUT 29. száz 
részletfizetésre
IsfltiBok és vidéki megrendelésekre küienda Bgyeleei
■•ö k«»es AxJ.gysék legre*

Vigs:ma.i2

Taifun

Albert herezeg

Taifun

magyar Sziaá iz

La Fémmé Nue

La Rafale

Kiralí-Szlaaaz

Tilos a csók

Rébuaz báró

La Dame de chcz 
Maxim

Tatárjárás A saetiók

Buridán erarnut j Jack, a fenti

Rébuaz báró

Jánoska

Fiibusz báró

m

Oraalz Fővárosi Város­
ligeti Színház Hangversenyek

Szegény gazdagok Erdéezloiny
Royal

Kömény 
vonós nóg> ős

Szegény gaz'agok A Smokk-család Royal
Dohninyi Érné

Az Orezágni Sein 
művészeti Akadémia 

előad tea.
Folt, amely tisztit Royal

Ady Enarp estélye

Narcziss

A berylr királyni 1



ötig. ■ .HH

Szór díj, november 24.

(j csász és Apóst, kir, Fotogének ^ Legfelsőbb elhatározása folytán
^ kOaö« katonai Jótékony easélokra biAdI

XXVII. csász. kir. államsorsjáték.
BZ “ J " ^ M‘-60° ö-«6bea

A főnyeremény 200.000 korona
A nyeremény*** kifizetéséért a csász. kir. lottóiövedák kpymikpdiir _ * . . *
iÄÄÄ'aaÄ^

4 '‘"AHz. klr. <ottJ3ve£íkMj^jg2<ABd^4iianisorsjál61üjc|6ít4Ija^

EGYETÉRTÉS
MA6VABH0H tUO. LE6MA0Y0BB É8 LEGJOBB HIBMEVÚ ORAUZLElfE.

Ssen sDeeilalieta legjobban ajánlható szertelen 
lapasztalatai aiapjan, molyeset a kórhíii Engyyenl és bujakdros osztályán való működése 
^l£ttjaamos_éven_at_Bzerzett.

D— FABIMYI
•peczlallsta nemi ka/okban 
emer Itált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hngycsötolyást. eeDeiwt, sypliillst és önfertö-

sósból támadt Idegbajokat.)
Meglep» az eredmény férfiul gyen. 
Késésnél (Impotentla) még öregebb 

egyéneknél Is.
Blití. 'lk.r fDivtán e honorárium utálta I« fizetheti 
tevelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Bendeléa délelőtt 9-3-ig, este 6-8-lg.

Budapesten, Rákóczi ut

Temetkezési
vállalkozók, intózotek, egy 
letek, társulatok rószöro 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Kavatalgyár 

Részv.-társ, Nagymoző-U. 
E. 46.

.íllapinafo»
18^7. jQ

\&Ji tóie» yt*. t. (óVia^01

»V»

R
JftP8> árjegyrék bérmtatve Javításait psatosae »9z&5z3)tatneh. j

Gummi óvszarak titkos betegségek
»■ ■■!HIE W Wnlvl 'Bl» Sajnos, — de való toaz. lioa-v a mai Irni-hnn fr>

(ÁtjárMáz, i Pannonin azélledával szembenj 
V-éposóhizI bejárat - Kilo* várószobák.

szám. I ”r

valódi franczia különlegességek
12 drb, finom minőség kisebb__________ 2.— K.
12 - » . nagyobb........ ............ 2.40 „
„Neverrip" egész finom nyulékony 12drb 5.— . 
,,Rekord*1 legfinomabb 12 drb. ... ... ... 6.— „ 
„Aida" a jelenkor legfinomabb és legbiz­

tosabb óvszere ... 6 drb. 5.— K. 12 drb. 9.— ,
Hintagyüjtemény 12 drb. különféle ....... 5.— „
Amerika Caput (magfogó) rövid 12 drb. 4 és 5.— „ 
Halhólyag (nem ragasztott) 12 drb. 6 ős 8.— „ 
Suspenso? (lierotarío)" —.60, —.80, 1 — 1.50 „

Szétküldés »legnagyobb titoktartás mellett. -*3

BIENENSTOK LIPŐT és FIA
Budapest, Kávoly-körut 28—30 ez.

FIGYELMÉBE!

TAB
Iegelöhyősebbe vC

Polgár ilÉLFiilii
ÉftSZERESZ-63 MüŐR \5* 

jáösfeféÓQi} szerezAefo# 
BtiO/IPE5T, ErzaébeS-kSKtil- 29.

VIDÉKI yEORENDElZsEKRZ KÜLÖNÖS QONDŰfTFORDÍTOK«
ÍRJEGYZÉK 2000 RAJZZALINGYENósBÉRMBNTVB

El BETETEK

kivi
utayó
vitelben-

k minden

■elegtolokoeetlr.

AGY., AGY
Réz és vasbutor. kertisátor, pad, szék és asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matrac* stb. nagy 

választékban készpénzért, valamint

részlettörlesztésre
■ Is kapható. a

Pfeffermann Imre utóda
AVARÁBÓL

Budapest, VII., Dohány-utoza 68. is
Árjegyzékei bárkinek kivan»tre Ingyen ói bementve küld.

•yezmekkooslk un 
Tdlaeitlkbwa.

Sodronyos eooetei* 
elad.. mfc rtbem.

:aÍj

ómemthtM vM.yye* 
leytebb alndeéybea.

Beleitek, Jeni eielnek 
Sodrony ágybetétek Mr- <■ nádról itták minden 

mely neayeárbez. méretben kaphatok.

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban foi- 
tüuőou sok az olyan ember, akinek vére és testnedvei 
meg vaunak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség 
és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi ere­
jét tönkretette. Ezen szörnyű állapoton vsak úgy lehet 
gyökeresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes 
specialista orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud 
adni a nemi ó etre vonatkozólag és az esetleg mar 
meglevő bajokon is tud segíteni, akkor majd meg­
szűnik a titkos betegségük létezése is.

Ilyen magasztos hivatásit dr. Palócz v. kórházi 
orvos, speczialista országos hírű intézető (Budapest, 
VII., Kákóezi-tit 10.), ahol a legnagyobb titoktartá 
mellett, a mindennapi foglalkozás megzavarása nél­
kül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta 
még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujukúros se­
beket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, m 
őnfertözés és sziülis utóbajait, magömlést, elgyeugült 
tórüerőt (impotentiát), kezdődő elmezavart, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek miudou betegségét. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat vau. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nőin jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő titoktartó választ (a lovélho csak 
válaszbólyegot kell mellékelni). A gyógykezelés befe­
jezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges 
speczíális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta d:o. ÍU—12-igd. n. 3—5 óráig; (vasárnap dőli 12-ig.,

C'zim: dr. Palócz v. kórházi orvos, speczialista) 
Budapest, VII., Rákócxi-ut 10.

Fényes jövedelem
,aíy,r oy4rtmäny- nők és családok részére!

Eredeti Styria kötőgép.
Magyar Styria h ütogépgyói* 
Budapest Iroda 6$ elárusítóhely VI. kér 
Csengeri-u. 54 b. sz. Gyár: VII., Dongó-u.
A legjobb és leghirrsehb kötőgépek 

. —~ 8 abiidalmazott zárókkal ellátva. Teljes
Arjepyzők bérmentve. tanítás ingyen. — Cégvezető: Fogl La us.

Polgár Sándor
orvosi mtt és bütazerésa

BUDAPEST,
VII., Erzaébet-körut 50.32.
Ajánlja dnsan felszerelt raktárát 
saját gyártmányú orvosi, sa-
beezi ee betegápolás* tar- 

gyakuau.
Saját gyártmányú magv. kir. 

ezabadaluiuzotv P- ; t fele

sé rvk ötő,
haskötő, görcér elleni gumini 
harisnya, ortopédiai koszul > 

kek, ra illái k é.-< kezek stb.
Valódi fránézi., kitlönlegcssógek 

I F. Berguerand lV 9 pá risi gy a r Uól.
’ Hamisítás el-en véd vel6202 

hR- ez Am alatt.
Részletes képes árjegyzék ingyenes bérmentve,

csak megadandó) mily tárjjy sztikaicgcs.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
V. os, és kir. ozrodorvos és kórházi főorvos,

Biztos Filterrel, rövid idő alatt gyógyít hugycuőfolyást, hólyag-
bőrím jókat, elgyengült 

------  *.............. it, ide
WV---...VV, »új nun uui unjuBoi, niyyi

férfiéről, idősebbeknél is, tinfertőzóst és annak ntóbajait, ideg. 
óa hátgerinezbajt, valamint, minden női bajokat.

Rendel d. e. V órától d. u. 4-lg és este V—8-ig-

Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél 

m|An la bletos ityú y-illier,



21 EGYETÉRTÉS Szerda, november 21.
B hirdetési rovatban minden ud 
egyszeri Beiktatása közönséges 
petit betükhjB) 4 £11 térrel, kompakt 
hetükből szedve 6 ftl.-rei fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdotési rovatban minden szú 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
Létükből szedve 6ftl.-relflzetendó.

Fémszekrények
BaeanUltak de újak, rend­
kívüli oloee áron köphető 
» budapesti pönzuekrény- 
HBktdrbeo, Budapest, V., 
Bálvflnyatoza 6—C. SS

Pélrlzsgálatra,
favitóra, pótérettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít: .Szünidei Tanfo­
lyam* tiara y-u. 6. ű. iíl/a.

Csemegeszőlő,
mézédes cbasselas má­
zsánként 50 kor. pősta- 
kosaranként K 3 20. Téli 
alma, óriási birsalma 
K. 2.80, mázsánként 36 ko­
rona. — Gyfimö.cskivltel 
Csongrádról.

Éázüag főzött
baraczklekvárnak klgját 
K- 2.40, mézédes ezilva- 
iekvárnak K. 1.20, petre­
zselyem, hagyma, «ei er 
postazsákonkint K. 1.60. 
flyümölsskivitel Csongrád.

Fajborokat
lefejtve kölcsön bordóban 
hektoliterenként 34 ko­
rona, ismételndónak ár­
engedmény. Gyttmölcjkiri- 
tel Csongrádról.

Bizifce gomba
gomba-, hns-, főzelék-, 
gyümöics-konzorvek, gyü­
mölcsízek, szörpök, szé­
lességi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Barta Jozsel 
Felka, Szepesin. 28006

Péazelőleget
Telefon 149—00. Bútorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árokra', melyek 
bizományba beraktároz- 
tatnak. Eégi Tanber cüóe 

esak Baross-tér 17. a*.

Béz és vasbutor
6 legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 üt. Gyermek- 
ágb 10 írt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8;25-iegjöbb minő­
ségben kapható Weisz |, 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
[bejárat a Rózsa-ntq?a) 
árjegyzék ingyen._ 27980

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„■Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46; ____________

Ékszerek,
ezüstnemüek, órák, evő­

eszközök, dísztárgyak 
részit tflzctésre olcsó áron 
beszerezhetők közvetlen 
a gyárostól Sárga János, 

Kolozsvár. Árjegyzék 
Ingyen. 28091

Mivel tisztásuk
fogainkat? Szakorvosok 
tanácsa szerint Sztraka 
Menthol fogszappanj.ival, 
mert manapság ez leg­
jobb fogtisztitó. Kapható 
gyógytárakban 1 kor.-ért,
3 orbot 3 koronáért bór- 
mcntve küld: Sztraka 
gyógyszerész, Mohot 2.

Nevelőaőket
német, angol, francziákat- 
zene- és nyélrIsmerettel 
minden nemzetségi! bonne- 
kát belépésre ajánlok ma­
gyar zone és nyclvirmcrö 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Senghe rí 
S. U i2a. Ev,->pe.-t, Xi„ 
Des. -vi'Cv:. :> eg. •'-«<17

Vigyázzon
6a meghűlt és vásároljon 
valódi Kothy-féle ezukor- 
kát 60 fillérért.

Manienre
j kisasszony ajánlkozik há- 
I zakba. Czime : Herskovics 

Josefln, Dob-utcza 19. ez. 
I. em. 33.

Légszeszis villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe- 

I tök be Kulcsár Sándor
1 bronzáru- és csiliárgyárá- 

ban, Budapest, VL kér., 
Dessewffy-u. 9—11.

Amerikai porcellán
ponder. Az eredeti doboz 
tetején „Yes" szócska áll 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 8. szám. 

Rákóczi-ut 9, szám.

Legjobb likőrök
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmontve kül- 

I dók. Árjegyzéket kívánat- 
! ra. Béthy Béla gyógysze­

rész Békés-Ctaba. 27180

Menthol-íogszappaa !
a legjobb fogtisztitó-azer, 
aki egyszer megpróbálja, I 
annak más nem kell. Be- ! 

I szerelhető győgytflrakban, 
drogériákban, illatszeré- 
szeknél 1 koronáért. 3 
(Írbot 3 koronáért, bér- 
rcentve ldlld Sztraka
gyónyszeresz, Mohol/3.

50 kor. heti bér
vagy 50—60%, jutalék
könnyen szerezhető az én 
aluminlum-cxégtáb- 
láim és áruim üzemé­
nek átvőlelóvel. Pompás 
újszerű karácsonyi aján­
déktárgyak. A képviselet 
mellékfoglalkozásként is 
űzhető s az alnmininm- 
tárgyak játszva eladliatók. 
Felvilágosítás és minta 
ingyen. Senki no sajnáljon 
egy levelezőlapot ez ügy­
ben. — Címem:
Anion Hruitey
MUglitz (Morvaország).

Ingyenes
gépirás-tan tás
Keflveiményeí magyar, né­
met gyorsirás-oktatás. A 
■Stenografia“ Országos Ga- 
belaoeiger magyar, német 
gyorsíró- és gcpiróiskolá- 
ban okleveles gyorshó-és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt ha­
vonként nj gyorsírást, oéP- 
ir. si és sokszorosító tan- 
lolyamok nyílnak Kereste- 
delmi tantolyamok: egy- 
szerű ós kettős könyvvitel 
kereskedelmi számtan, le­
velezés, fogalmazás, be- 
lyoairás os szépírás. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés Tanórák reggel 8 
és este 9 óra között. A 
gyorsírás sürgés esetben 
egy hónap alatt is megta­
nulható. Külön érák. Sok­
szorosító és másoló Iroda. 
Irasmunkúk leírás » és sok­
szorosítása a legkodvez- 
ményosebb feltételek mel­
lűt- Beiratások naponta 
vannak az intézet helyi­
ségeiben kizárólag: Rázó- 
exi-ni 60. I. em- Az inté­
zet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák, 'fajéi ozta- 
tot szívesen küld az iga», 

gatoság.

Keresek
egy 3—4 járlafu gözmal 
mot haszonbérbe vagy 
megvételre. Ugyan nálam 
eladó egy remek szép 
házőrző szentbernáthogyi 
eb, 50 kg. sulyn, ára 120
korona. Bénay Is ván, Egyek

Csemegesző’őt
legnemesebb téli fajokban 
muskotálylyal 5 kilót 4 ko­
ronáért, romekszép finom 
almát vagy körtét 3 koro­
náért, vékonyhéjn diót 
vagy óriás birset 2Vs 
koronáért, óriás geszte­
nyét vagy Iódus czitromot 
3 koronáért szállít Müller 
I. gyümölcskivitele Kis­
kun.,a las. 28020

BÚTOR Pénzkölcsön!
lifP 18 B 8 4Vs. 43'4. 5 ás nlannn

BrilIIantot,
aranyit, ezüs'Jt, ékszert 
ei régiséget veszek és 
elrdok. Kertész éks erész 
Badnpcat, VII., Király.

utoia SS. szám.
— Teleíünszám 95—48.—

ReKortf hangversenylema- 
zek legjobbak a világon!

25 cm. mind­
két- oldalon 
bejátezvadb 
K 3.— 12 db 
vásárlásnál 
K 2.so. — 
Grammofo­

ne U K 35.—, 
35.—, 50.—, 

800.—„ 
Fon trafók 
Lyra K 7.—. 

— —1 Fonográf
bí-ngerek K 1.30, — CF.tkfc, 
nUnvétcllcl SCU.ilUTZI-:« 
TKSTVÉRKK gramofon é* 
íanglemez nnpyraktíróban Du 
dnpe«tt,»8Ó7,#ef-kttrnl26/(5. 
írjegvték ingyen és bérmt-ntve.

BD részletfizetésre qaay
vagy meghatározott időre, szolid 
árak ée legkedvezőbb fizetési fel­
tételek nvllett. — Felvilágosí­

tással szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kígyó tér 4, butorraktárban. 
Több mint 500 képpel ellótutt ár­
jegyzéke két bárkinek 60 fillér 

ellen franko elküldjük.

Bé by-
név látható a valódi 
pomotefü czuliorka min­
den egyes darabkáján.

Ingóságokat í
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákÓCli- 
Bt 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kcsx- 
pénieiőkggel berakiá- 
roí bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsekóly díjazásért 
értékesítés ózdijából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

VasDntor.
Rézágy 35 üt, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
6.50, fukerctü 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—, sodronvfonat 
kerítést, vaskaput- "legol­
csóbban szállít Bicker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22-G6. 26975

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereke4 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. --6

SCHWEB IZIDOR
é i> ez t-r kereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

legjobb és legolcsóbb

» rrm pszsga.
Vezérképviselőség:
PRÁGA,

Soukenicka 30.

4'/s, 43/4, 5 és 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmeid, 
iövárosl, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 

I ba házakra I , II., III., he- 
lyen 15—60 évig törloszt- 
beto. 8 eméiyhltolt tlsztvi- 
Bclőknok gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

fcaukbizományi iroda, Bn-
dapest, Teréz-körut l/a.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia lanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Győréin- 
Egyoíülot hivatalos tanfo­
lyama, Alapította fflarkov.ts 
Iván 1863-tiau. Biztosáliás- 
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-tól jul. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek 
töl s más hirdetésünkét 
utánzó ttjabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Boiratások egész napon át.

Elsőrendű

SlMEB-wrigípÉi
uagybani erede­
ti gviiri árban 
vS iníuuöQAvfRV 
emelés nélkiiJ. 

havi

8—Í0; bor.
részletre' sz il’i- 
tqnJi 16 évi jót-- 

411683»!.

JAKAB es FIA
varrógép- és kerékpár nagy ke- ' 
re-kedők. Bndnpe.tdn, VKL, 
Jóaaet-körut 41. s«4 Főiizlet; 
Baross-tér 4. ós Bndán: >íargit^ 
körnt 6. bz, — Képveúijegyzék 

ingyen éa bőrmentve.

Meghűlésből
származó liurutos bajok­
nál használjon Réthy-fóle 
ezukorkát. Ara gyógyszer­
tárakban 60 fillér.

: Red Samu és Fia
szállítóeszköz és géptryár, 
kir. országos fegyintézet
= WfiCZ. =
Gyárt: mindennemű fa- cg 
vasíal ősit t, kő- és kézko­
csit, szerszám-.kot, emelő­
gépeket, kettős áttéte lel, 
fux.f.ifBrésmMaloM kerti 
ós locomobilfocskeudöket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
VI,, 9yár-ulcza 23.

Telefon: 161—87.
« Kérjen ánjáelalotl m

Modern
urasági. bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
báló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, te. 
rítok, csillárok, vas- ée 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR es Társa
Bndap.'st, Liast Fúrencg-téi 
8. at.ii a, ezobti Gyár etető.

Tefeten 14-09.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Buforszalon
Bndapest, Perencziok tere 3 
félemelet. Vctel és eladai 
használt és uj

í polgárt, urasági lakbcreu- 
1 dezeseknek mahagóni ea 

palisander bátorok, url 
szobák, angol biirgarnitnrak 
és sealonbntoi-ok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

* legelőn nősebb részletflzetísri
zongorái,
pianinat,

ozimbalmot,
hegedül

készpénzben! ázakonele* 
újabb íendezerü

bankhitel
n'jän kizárólag csakis

REMÉNYI
n-gy magyar hingizerteiepen 

Prospektus é* árjegyzék 1 OÄcn. 64#
Bud338st, Kráfy-u. 53,

Az ogyedüü eredmény 
t'l kisért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amer.kai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek n mek 
keblet, n .t hét alatt 29 
ktlo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen ós gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mer E, Budapest, 
VII., István-ut 11, n/l.

KocsiaruQsarnok
VII., Bákóczi-ut 72. sz.
Magyarországi logua- 
gyobb kocsi raktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 26S98

Pénzt regtön
bniorra, zongorára, varr!, 
gépre, kerékpárra őnv- 
vekre éa kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhpiyisé7eirkhe 
bizományba beraktározza

Tauber»
VL kér., Eötvös-ntcza 6/1.

TELEFON 84 -33.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berend zések, lovai ba 
nri-zoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyek, 
valódi angol börgr.r- 
oilnrák eladása s velele
Wechsler Hdrolpé
VII,, klrálf-ulcza 23, I, ea
Kaztnozv-ntnen sarok 261

ZálogczéduldkBt
vesző:,Elzálogosított 
briliianeokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költséumon- 
lesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntcza 9L sz.
Ieabeli.1 -utosa Bárkán,

fi rrrnitri-inri——S
Nyomatott » Hazai Hírlapkiadó Uéezvénytársaeág körforgó gépein, Budapest, Honvéd-ntcza 18.

Most jelent meg az 
1910-ik évre szóló

= MAGYAI = 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUM!
Hivatalok, intézetek, 
közigazgatási hatóságok 
és tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az

ATHENAEUM

= MAGYAR = 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUMA
az 1910-ik évre.

XIX. ÉVFOLYAM.

Ára tarlós O I, _ „ 
kötésben e<- KOl,

■«r Megrendelhető a kiadó 
ATHENAEUM F1.-T. könyv- 
kiadóhivatalában (Budapest, 
VII., Rültóczl-út 54. sz.) es 
minden könyvkereskedésben


